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Περίλθψθ 

Θ παροφςα Διπλωματικι Εργαςία πραγματοποιικθκε ςτο πλαίςιο του ΡΜΣ με τίτλο 

«Μουςικι Εκπαίδευςθ ςε Τυπικά και Άτυπα Ρεριβάλλοντα» του Τμιματοσ 

Μουςικϊν Σπουδϊν του ΕΚΡΑ. Κεντρικό κζμα τθσ είναι θ άτυπθ μάκθςθ κακϊσ πιο 

ςυγκεκριμζνα εςτιάηει ςτισ πρακτικζσ άτυπθσ μάκθςθσ ςτο πλαίςιο του μακιματοσ 

τθσ κικάρασ.    

Θ μουςικι εκπαίδευςθ ςε τυπικό ι άτυπο πλαίςιο, είναι ζνασ τομζασ ο οποίοσ 

μπορεί να αποτελζςει τθν αφορμι για περαιτζρω ζρευνα και ςε ςυγκεκριμζνεσ 

πτυχζσ του, κακϊσ και ςτα δφο αυτά πλαίςια τα χαρακτθριςτικά τθσ μάκθςθσ 

διαφζρουν ςθμαντικά κατα περίπτωςθ. Αν λάβει κανείσ υπόψθ του,  τουσ τομείσ τθσ 

μουςικισ εκπαίδευςθσ και τουσ τρόπουσ  με τουσ οποίουσ αυτι πραγματοποιείται, 

είναι ςε κζςθ να διατυπϊςει πλθκϊρα ερωτθμάτων ςχετικά με τα όρια τυπικισ – 

άτυπθσ μάκθςθσ, τον τρόπο κζςπιςθσ των διδακτικϊν προγραμμάτων, τθν ανάγκθ 

για ζκφραςθ και δράςθ των μακθτϊν κακϊσ και τον γενικότερο ρόλο του 

διδάςκοντα ςτθν διαδικαςία.  

Θ εργαςία αυτι, αποτελεί μια ζρευνα που εςτιάηει ςτθν άτυπθ μάκθςθ και ςτθ 

ςχζςθ τθσ με το μάκθμα  τθσ κικάρασ, που πραγματοποιείται (ςε ζνα τεράςτιο 

ποςοςτό) ςε τυπικό και μθ τυπικό πλαίςιο. Επίςθσ,  θ ςχζςθ των άτυπων πρακτικϊν 

με τισ μουςικζσ προτιμιςεισ, είναι το ςτοιχείο που οδθγεί ςτθν ανάγκθ μελζτθσ τθσ 

κζςθσ των μουςικϊν προτιμιςεων ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ.         

Θ  ζρευνα πραγματοποιείται με ποιοτικι μεκοδολογία και το εργαλείο ςυλλογισ 

δεδομζνων είναι οι ςυνεντεφξεισ. Οι ςυνεντζυξεισ πραγματοποιοφνται ςε 

ςυγκεκριμζνο δείγμα ατόμων που ζχουν τθν ιδιότθτα του κακθγθτι τθσ κικάρασ, 

κατακζτοντασ με αυτόν τον τρόπο τισ προςωπικζσ του εμπειρίεσ.  

Τα δεδομζνα που προκφπτουν από τθ διαδικαςία των ςυνεντζυξεων αφοροφν τα 

κεντρικά ερευνθτικά ερωτιματα τθσ ζρευνασ, δθλαδι, τθ κζςθ των άτυπων 

πρακτικϊν ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ, τθ ςυμβολι τουσ ςε αυτό  αλλά και τον ρόλο 

των μουςικϊν προτιμιςεων των μακθτϊν. Επίςθσ, τα δεδομζνα αυτά, δίνουν τθν 
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αφορμι για νζα ερωτιματα ςχετικά όχι μονο με το μάκθμα τθσ κικάρασ, αλλά 

γενικότερα για  τθν μουςικι εκπαίδευςθ. Δθλαδι, το βακφτερο νόθμά τουσ αφορά, 

τόςο τουσ κακθγθτζσ/μακθτζσ μουςικισ και κικάρασ, όςο και αυτοφσ που 

δουλεφουν, μελετοφν – ερευνοφν γενικότερα το τυπικό, μθ-τυπικό και άτυπο 

πλαίςιο τθσ μουςικισ εκπαίδευςθσ.  
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Ειςαγωγι 

 

Θ παροφςα Διπλωματικι Εργαςία αποτελεί μια ζρευνα που εςτιάηει ςτισ άτυπεσ 

πρακτικζσ μάκθςθσ και ςτο πωσ αυτζσ μποροφν να γίνουν κομμάτι τθσ διαδικαςίασ 

του μακιματοσ τθσ κικάρασ. Αφορμι για τθν επιλογι του κζματοσ αυτοφ είναι το 

γεγονόσ ότι ωσ κικαρίςτασ και κακθγθτισ τθσ κικάρασ  είχα τθν ευκαιρία μζςα από 

τα μακιματα, να εντοπίςω βαςικοφσ λόγουσ φπαρξθσ των ςυγκεκριμζνων 

πρακτικϊν κακϊσ και ςφνδεςι τουσ με μουςικζσ επιλογζσ προτιμιςεισ των 

μακθτϊν.  

Θ ζρευνα χωρίηεται ςε τζςςερα Κεφάλαια. Το πρϊτο Κεφάλαιο ζχει κακαρά 

κεωρθτικό προςανατολιςμό και είναι μια βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ επάνω ςτα 

τρία βαςικά ερευνθτικά ερωτιματα.  Τα βαςικά ερευνθτικά ερωτιματα τθσ ζρευνάσ 

μου, ςυνοψίηονται ςτο α)ποιά είναι θ κζςθ των άτυπων πρακτικϊν ςτο μάκθμα τθσ 

κικάρασ, β) ποιά είναι θ επιρροι τουσ ςτο μάκθμα (τον τρόπο ςυμβολισ τουσ και αν 

ζχουν αποτζλεςμα)  και ποιόσ ο ρόλοσ των μουςικϊν προτιμιςεων του μακθτι. 

Το δεφτερο Κεφάλαιο εςτιάηει ςτθ Μεκοδολογία τθσ Ζρευνασ. Εδϊ γίνεται μια 

εκτενισ αναφορά ςχετικά με τθν Μεκοδολογικι προςζγγιςθ που ακολουκείται, το 

Εργαλείο Συλλογισ Δεδομζνων, τθ Δειγματολθψία, ηθτιματα που αφοροφν τθ 

Δεοντολογία, τθ Διαδικαςία Συλλογισ Δεδομζνων και τζλοσ τθν Ανάλυςθ 

Δεδομζνων. 

Το τρίτο Κεφάλαιο αποτελεί τθν Ανάλυςθ των Δεδομζνων που προκφπτουν από 

ςειρά ςυνεντεφξεων. Τα Δεδομζνα που προκφπτουν ζχουν να κάνουν με γενικότερα 

ηθτιματα τθσ φιλοςοφίασ του μακιματοσ τθσ κικάρασ, τθν ανάγκθ ανανζωςθσ του 

μακιματοσ, τθ χριςθ άτυπων πρακτικϊν που χρθςιμοποιοφνται ςτο μάκθμα κακϊσ 

και τθ ςχζςθ τουσ με τισ μουςικζσ προτιμιςεισ των μακθτϊν. 
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Το τζταρτο και τελευταίο Κεφάλαιο αποτελεί μια Συηιτθςθ – Σφνοψθ των όςων 

προζκυψαν από τθν όλθ διαδικαςία τθσ ζρευνασ. Γίνεται μια αναφορά δθλαδι ςτα 

νζα ςτοιχεία που ιρκαν ςτθν επιφάνεια μζςα από τθν ζρευνα και πάντα βαςιςμζνα 

ςτα κεντρικά ερευνθτικά ερωτιματα. Επίςθσ ςε αυτό το Κεφάλαιο γίνεται μια 

κεϊρθςθ ςχετικά με  το κατα πόςο τελικά  απαντϊνται τα ερευνθτικά ερωτιματα, 

ενϊ τζλοσ, γίνεται μια παρουςίαςθ νζων ερωτθμάτων, που δθμιουργοφνται – 

διατυπϊνονται από τθν διαδικαςία τθσ ζρευνασ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11 
 

 

 

 

Κεφάλαιο 1ο  

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΚΟΠΗΗ 

 

 

1.1 Θ άτυπθ μάκθςθ ςτθ μουςικι εκπαίδευςθ 

1.2 Ο ρόλοσ των μουςικϊν προτιμιςεων 

1.3 Θ άτυπθ μάκθςθ ςε ςχζςθ με το μάκθμα τθσ κικάρασ 

 

Ειςαγωγι  

Το παρόν κεφάλαιο ανατρζχει ςτθν επιςτθμονικι βιβλιογραφία γφρω από το κζμα 

των άτυπων πρακτικϊν διδαςκαλίασ και εςτιάηει πιο ςυγκεκριμζνα ςε μάκθμα 

οργάνου και ςυγκεκριμζνα τθσ κικάρασ, προκειμζνου να πλαιςιϊςει κεωρθτικά τθν 

ζρευνα που ακολουκεί.  Οι κεματικζσ που προκφπτουν, ςχετίηονται με το ποιά είναι 

θ γενικότερθ  κζςθ τθσ τυπικισ και τθσ άτυπθσ μάκθςθσ ςτθν εκπαιδευτικι 

διαδικαςία, ποιοσ ο ρόλοσ των μουςικϊν προτιμιςεων και πωσ μποροφν να 

εφαρμοςτοφν οι μορφζσ τθσ άτυπθσ μάκθςθσ ςτο πλαίςιο του μακιματοσ τθσ 

κικάρασ.  

 

1.1     Η άτυπθ μάκθςθ ςτθ μουςικι εκπαίδευςθ 

 

Ο όροσ «παραδοςιακόσ» ςτον τίτλο δεν αφορά τισ μουςικζσ προτιμιςεισ ι το 

ρεπερτόριο τθσ κικάρασ που ςχετίηονται με τθν παραδοςιακι μουςικι. Με αυτόν 
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τον όρο, κζλω να τονίςω τθ ςθμαςία, τθ διατιρθςθ και τθν εφαρμογι από γενιά ςε 

γενιά μουςικϊν, των άτυπων πρακτικϊν μάκθςθσ ςε ςχζςθ με το μάκθμα τθσ 

κικάρασ. Ζνα μάκθμα δθλαδι, που περιλαμβάνει απολφτωσ βαςικά και ουςιαςτικά 

ςτοιχεία για τον μακθτι τθσ κικάρασ, όπωσ περιγράφονται από τθν Love (1974) . 

Αυτοφ του τφπου τισ πρακτικζσ, εφαρμόηουν ςχεδόν όλοι  οι αρχάριοι μουςικοί 

(άλλοι περιςςότερο, άλλοι λιγότερο) με ι χωρίσ τθν υπόδειξθ του διδάςκοντα. 

Αςφαλϊσ οι πρακτικζσ αυτζσ παραπζμπουν ςτον προφορικό χαρακτιρα που ζχουν 

τα μακιματα μουςικισ τόςο των παραδοςιακϊν οργανοπαικτϊν, όςο και των ποπ 

και ροκ καλλιτεχνϊν, ςτουσ οποίουσ αναφζρεται θ Σαββίδου (2009). 

Θ τυπικι μάκθςθ, είναι ζνα κακεςτϊσ που παραδοςιακά κυριαρχεί ςτο 

εκπαιδευτικοί ςφςτθμα, με τθν άτυπθ να αποτελεί τα τελευταία χρόνια, μια 

εναλλακτικι πρόταςθ μζςα ςτα τυπικά πλαίςια. Θ φφςθ τθσ άτυπθσ μάκθςθσ είναι 

τζτοια, θ οποία τθσ επιτρζπει να εφαρμόηεται , ωσ ζνα βακμό, τόςο ςτο τυπικό, όςο 

και ςτο άτυπο πλαίςιο.  Με τθν αναφορά τθσ Green (2005), ότι οι μορφζσ άτυπθσ 

μάκθςθσ αποτελουν μια «φυςικι διαδικαςία μάκθςθσ», καταλαβαίνει κανείσ ότι 

αυτοφ του είδουσ οι πρακτικζσ (άτυπεσ) ζχουν κεντρικι κζςθ ςτο μάκθμα τθσ 

μουςικισ. Ροια όμωσ είναι θ κζςθ τθσ μιασ και ποια τθσ άλλθσ είναι ζνα ερϊτθμα 

που προκφπτει και που αποτελεί βάςθ για οποιαδιποτε μετζπειτα αναφορά ςε 

ςυγκεκριμζνεσ περιπτϊςεισ (μάκθμα κικάρασ κλπ).  

Θ κζςθ τθσ τυπικισ και άτυπθσ μάκθςθσ ςχετικά με τθ μουςικι εκπαίδευςθ, είναι 

ζνα ηιτθμα που αφορά κάκε εκπαιδευτικό, κακϊσ αυτόσ καλείται να επιλζξει και να 

αποφαςίςει ποιοσ κα είναι ο δικόσ του τρόποσ διδαςκαλίασ. Το ηιτθμα αυτό, ζχει 

βακφτατα φιλοςοφικζσ ρίηεσ, διότι είναι αςαφι τα κριτιρια με τα οποία ο 

εκπαιδευτικόσ κα αποφαςίςει να αποκλείςει τθ μια ι τθν άλλθ περίπτωςθ 

μάκθςθσ. Επιπλζον, τόςο το τυπικό, όςο και το άτυπο μζροσ, παραπζμπουν ςε  

φιλοςοφικι αναηιτθςθ, προκειμζνου να καταλιξει κανείσ ςε ζνα ςαφζσ 

ςυμπζραςμα, ςχετικά με  το ποιο από τα δφο τελικά, μπορεί να εφαρμοςτεί (ι όχι) 

κατά περίπτωςθ. Θ Jorgensen (1990) αναφζρει ότι ο κάκε εκπαιδευτικόσ τθσ 

μουςικισ οφείλει να ζχει φιλοςοφικζσ καταβολζσ, κακϊσ είναι αυτόσ που κα 

ςχεδιάςει και κα αποφαςίςει με ποιον τρόπο κα πραγματοποιθκεί θ εκπαιδευτικι 

διαδικαςία.  
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 Ο Ανδροφτςοσ (2009) αναφζρει τισ δφο κυριότερεσ φιλοςοφικζσ τάςεισ ςχετικά με 

τθ μουςικι εκπαίδευςθ. Θ πρϊτθ τάςθ, που  υποςτθρίχκθκε από τον Reimer 

αντιμετωπίηει τθ μουςικι εκπαίδευςθ ωσ  αιςκθτικι εκπαίδευςθ. Σε αυτιν τθν 

περίπτωςθ ο εκπαιδευτικόσ ζχει τον πρϊτο (και ίςωσ τον μοναδικό) λόγο ςτθν 

διαδικαςία,  με τθν μουςικι να αποτελεί αντικείμενο για λίγουσ. Θ δεφτερθ τάςθ, 

που υποςτθρίχκθκε από τον Elliot, είναι ο «πραξιαλιςμόσ». Σε αυτιν τθν τάςθ, θ 

μουςικι αντιμετωπίηεται ωσ μια πράξθ-δράςθ του ατόμου και με αυτόν τον τρόπο 

καταλαβαίνει κανείσ τισ εκπαιδευτικζσ μεκόδουσ που μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν.  

Σφμφωνα με τον Schuler (2012), θ μουςικι είναι μάκθμα «πυρινασ», πρζπει να 

υπάρχει ςε οποιοδιποτε εκπαιδευτικό πρόγραμμα και κεωρεί ότι θ καλλιτεχνικι 

εκπαίδευςθ αποτελεί ζνα από τα βαςικά δικαιϊματα του ανκρϊπου. Σφμφωνα με 

τθν άποψθ αυτι,  μπορεί να καταλάβει κανείσ ότι θ μουςικι αφορά όλουσ μασ, και 

δεν μπορεί να υπάρξει αποκλειςτικά για «λίγουσ και ςχετικοφσ» με αυτιν. Μια 

προςωπικι άποψι μου είναι ότι θ κζςθ του Schuler, μπορεί να χαρακτθριςτεί ωσ  

αντίκετθ ςε ςχζςθ με το νόθμα τθσ μουςικισ εκπαίδευςθσ ωσ αιςκθτικι 

εκπαίδευςθ. Ριςτεφω δθλαδι, ότι ζρχεται ςε αντίκεςθ με αυτά που αναφζρει ο 

Ανδροφτςοσ (2009) ωσ βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ μουςικισ εκπαίδευςθσ ωσ 

αιςκθτικι εκπαίδευςθ κυρίωσ ςτο κομμάτι εκείνο που ζχει να κάνει με τθν 

ακρόαςθ, τθν «κυριαρχία του ειδικοφ» και το μονόδρομο μουςικό ερζκιςμα. Σε 

αυτιν τθν άποψθ, μπορεί κανείσ να τοποκετιςει και τθν αναφορά τθσ Σαββίδου 

(2009) ςχετικά με  τθ διδαςκαλία μουςικοφ οργάνου, που ζχει ταυτιςτεί με τθν 

δεξιοτεχνία, τθν ενδελεχι  μελζτθ και τθν πεικαρχία, πράγμα που τθν απομακρφνει 

από κάποιον που δεν ενδιαφζρεται για τθν απόκτθςθ κάποιου πτυχίου ι τθν 

επαγγελματικι δραςτθριότθτα γφρω από αυτό. Τα χαρακτθριςτικά αυτά, 

ςαφζςτατα παραπζμπουν ςτθν τυπικι μάκθςθ, ςτο ποςοςτό που όλοι ζχουμε ζρκει 

ςε επαφι και εκπαιδευτεί.    

Πμωσ, το ποια από τισ δφο μορφζσ μάκθςθσ είναι κατάλλθλθ κατά περίπτωςθ είναι 

ζνα ιδιαίτερο ηιτθμα. Ο Jenkins (2011) υποςτθρίηει ότι για να λάβει κανείσ 

ολοκλθρωμζνα τθ γνϊςθ για το αντικείμενο, χρειάηεται να υπάρχει τόςο το ςτοιχείο 

τθσ τυπικισ, όςο  και τθσ άτυπθσ. Βζβαια, αξίηει να ςθμειωκεί ότι, ο Jenkins 
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αναφζρει για τισ άτυπεσ πρακτικζσ, ότι υπάρχει και αρνθτικι πλευρά παρόλο που οι 

περιςςότεροι που αςχολοφνται με τθ ςυγκεκριμζνθ μορφι μάκθςθσ, δεν τθν 

υπογραμμίηουν αλλά εςτιάηουν ςτα νζα και κετικά τθσ ςτοιχεία που μπορεί να 

προςφζρει ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία.       

Σφμφωνα με τον Vitale (2011), θ τυπικι μάκθςθ ζχει ταυτιςτεί με τθν Δυτικι 

κλαςςικι μουςικι. Δθλαδι, κεωρείται ο πλζον ενδεδειγμζνοσ τρόποσ μακιματοσ ςε 

ςχζςθ με τθν «υψθλι κουλτοφρα». Αντίςτοιχα, θ Σαββίδου (2008), αναφζρει τον 

τυπικό τρόπο προςζγγιςθσ και εκμάκθςθσ τθσ κλαςςικισ μουςικισ, κακϊσ και το 

ανταγωνιςτικό περιβάλλον μζςα ςτο οποίο πραγματοποιείται αυτι θ διαδικαςία. 

Επιπλζον, ςυνδζει τθν άτυπθ μάκθςθ με τθν ποπ και ροκ μουςικι, ενϊ εςτιάηει ςτισ 

άτυπεσ πρακτικζσ γφρω από αυτά τα μουςικά είδθ. Ο Vitale (2011) ταυτίηεται με τθν 

αναφορά τθσ Σαββίδου ςχετικά με τθν άτυπθ μάκθςθ κακϊσ αναφζρεται ςτθν 

ςθμαςία που ζχει θ αλλθλεπίδραςθ των μακθτϊν και ο τρόποσ που αντιμετωπίηουν 

τθ μουςικι ςτο πλαίςιο αυτό. Ρολφ ςθμαντικι είναι θ αναφορά του ςτο ότι θ άτυπθ 

μάκθςθ είναι αυτι που δίνει τθ δυνατότθτα ςτο μακθτι να εξωτερικεφςει ζναν 

πραγματικό καλλιτζχνθ ςε ότι ζχει να κάνει με το κομμάτι τθσ ςφνκεςθσ.  

Θ φιλοςοφικι τάςθ του «πραξιαλιςμοφ» επομζνωσ, μπορεί να πει κανείσ ότι 

ςχετίηεται άμεςα με τθν άτυπθ μάκθςθ, κακϊσ ςε αυτό το πλαίςιο θ πράξθ-δράςθ 

είναι απαραίτθτα ςτοιχεία  για τθ μάκθςθ. H Green (2008), αναφζρει τισ πρακτικζσ 

μζςω των οποίων οι μακθτζσ μποροφν να «δράςουν» και να δθμιουργιςουν ςτα 

πλαίςια του μακιματοσ. Σφμφωνα με τθν Green (2008), ςτο μάκθμα μουςικισ 

πρζπει να δεςπόηουν ςτοιχεία όπωσ, ο αυτοςχεδιαςμόσ, θ επιλογι μουςικισ, το 

παίξιμο με το αυτί, θ ςφνκεςθ και θ ακρόαςθ. Το ςτοιχείο, δθλαδι τθσ 

επικοινωνίασ, είναι μείηονοσ ςθμαςίασ ςτον λόγο τθσ Green(2008), ενϊ κα 

μποροφςε κανείσ να το παραλλθλίςει με τθν φιλοςοφικι τάςθ του «πραξιαλιςμοφ».   

Σε ςχζςθ με αυτζσ τισ πρακτικζσ,  αναφζρεται κυρίωσ με φιλοςοφικό τρόπο  ο 

Bowman (2002), ο οποίοσ, κεωρεί τθν δράςθ αυτι γφρω από τθ μουςικι πολφ 

ςθμαντικι κακϊσ ο άνκρωποσ γενικότερα (οι μακθτζσ ςτθν αναφορά τθσ Green), 

μζςα από αυτι τθ διαδικαςία ικανοποιεί τθν ανάγκθ του για ζκφραςθ και 

επικοινωνία.  
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Συνεπϊσ, θ άτυπθ μάκθςθ, επικεντρϊνεται ςτο κομμάτι τθσ ελεφκερθσ ζκφραςθσ 

και επικοινωνίασ, πράγμα που κα μποροφςε να λειτουργιςει ςυμπλθρωματικά ςε 

ζνα τυπικό πλαίςιο. Οι Karlsen και Vakava (2012) υποςτθρίηουν,  ότι παρόλο που οι 

κακθγθτζσ μουςικισ ζχουν εκπαιδευτεί ςε ζνα αυςτθρά τυπικό πλαίςιο, ςχεδόν 

όλοι ςτρζφονται κατά τθ διάρκεια των μακθμάτων προσ τθν άτυπθ μάκθςθ.  

Σθμειϊνουν δε, ότι ςτθν τάςθ αυτι, υπάρχει ςαφισ χριςθ πρακτικϊν που 

εφαρμόηονται από τουσ μουςικοφσ τθσ ποπ, ενϊ υπάρχει μεγάλθ προςπάκεια 

ενςωμάτωςισ τουσ ςτο τυπικό πλαίςιο.  

Θ ενςωμάτωςθ αυτι, μπορεί να γίνει με πολλοφσ τρόπουσ, εξυπθρετϊντασ κάκε 

φορά τισ ανάγκεσ των κακθγθτϊν και των μακθτϊν. Δθλαδι, από τθ ςτιγμι που 

αποφαςίηεται από το διδάςκοντα θ χριςθ εμπειρικϊν πρακτικϊν ςτο τυπικό 

πλαίςιο, τότε είναι προςωπικι του υπόκεςθ ο τρόποσ διαχείριςθσ του νζου 

ςτοιχείου του μακιματοσ. Σφμφωνα με τουσ Juntunen και Westerlund (2001), ο 

διδάςκοντασ δεν πρζπει να εξθγεί ςτουσ μακθτζσ τουσ κανόνεσ και το κεωρθτικό 

πλαίςιο πριν τουσ φζρει ςε επαφι με τθν εμπειρία-πράξθ του μουςικοφ 

αντικειμζνου. Αυτι, αποτελεί μια κακαρά «πραξιακι» προςζγγιςθ, με τθν πράξθ να 

αποτελεί προυπόκεςθ για τθν περεταίρω κεωρθτικι επεξιγθςθ.  

Για τθ ςθμαςία τθσ ενςωμάτωςθσ των άτυπων πρακτικϊν ςτο τυπικό πλαίςιο, 

γίνεται αναφορά και από τον Hargreaves (2011), ο οποίοσ μζςα από το 

εκπαιδευτικό ςφςτθμα ςτο Θνωμζνο Βαςίλειο, εςτιάηει ςτθν ανάγκθ των μακθτϊν 

για «δράςθ» θ οποία ξεφεφγει από τον κακιερωμζνο τρόπο διδαςκαλίασ. 

Συγκεκριμζνα αναφζρεται ςτθν ανάγκθ των μακθτϊν για δθμιουργία τόςο εντόσ, 

όςο και εκτόσ του ςχολικοφ πλαιςίου ενϊ καταλιγει ότι πρζπει να υπάρξει μια 

ιςορροπία μεταξφ τυπικοφ και άτυπου ςτοιχείο ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία.      

Θ Green (2005) αναφζρει ότι οι πρακτικζσ άτυπθσ μάκθςθσ μποροφν να 

αποτελζςουν κεντρικι «ςτρατθγικι» του διδάςκοντα ςτο μάκθμα τθσ μουςικισ. 

Βζβαια, αυτό κα μποροφςε να ανοίξει ζνα νζο κζμα, ςχετικά με το γεγονόσ ότι,  από 

τθ ςτιγμι που ζνα κακαρά τυπικό και κεςμοκετθμζνο μουςικό-εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα δεν προβλζπει τθν εφαρμογι τζτοιων τάςεων, αυτζσ μοιραία, 

υπόκεινται ςτθν ευχζρεια και κζλθςθ του διδάςκοντα κακϊσ κανείσ δεν τον 
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υποχρεϊνει να προχωριςει με ι αυτζσ. Πμωσ, δεν κα επικεντρωκοφμε ςτισ όποιεσ 

«ατζλειεσ» του όποιου εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ, αλλά ςτθν χρθςιμότθτα και 

ουςιαςτικι ςυμβολι των άτυπων πρακτικϊν μάκθςθσ, ςτο πλαίςιο του μακιματοσ 

γενικότερα  εςτιάηοντασ, εν τζλει,  ςτθν κικάρα. 

Θ «Νζα παιδαγωγικι» που προτείνει θ Green (2005) αποτελεί  μια πρϊτθ κίνθςθ για 

τθν ζνταξθ άτυπων πρακτικϊν και επομζνωσ ζνα «άνοιγμα ςε νζουσ ορίηοντεσ», για 

το μάκθμα τθσ μουςικισ ςτα ςχολεία. Σφμφωνα όμωσ,  με τθν προαναφερκείςα 

άποψθ τθσ Green (2008) ςχετικά με αυτοςχεδιαςμό-ςφνκεςθ-δθμιουργικότθτα, ο 

μακθτισ αποκτά τθ δυνατότθτα να ςυμμετζχει ενεργά ςτο μάκθμα και να πάρει τθν 

κατάςταςθ «ςτα χζρια» του. Του δίνεται δθλαδι, θ ευκαιρία να πειραματιςτεί και 

να εκφραςτεί μζςα ςτθν διαδικαςία τθσ εκμάκθςθσ του μουςικοφ οργάνου, πζρα 

από το απλά να παρακολουκεί τθν παράδοςθ του εκπαιδευτικοφ. Τθν ίδια άποψθ 

ζχουν  οι Wright και Kanellopoulos (2010), κακϊσ  αναφζρουν ότι ο αυτοςχεδιαςμόσ 

αποτελεί μια διαδικαςία άτυπθσ μάκθςθσ και οδθγεί τθ γνϊςθ «ςτα χζρια των 

παιδιϊν».  

Σφμφωνα με αυτζσ τισ αναφορζσ, το μάκθμα μουςικισ μπορεί να γίνει 

ουςιαςτικότερο και αποτελεςματικότερο μζςα από αυτζσ τισ εμπειρικζσ  πρακτικζσ. 

Δθλαδι,  θ εφαρμογι τουσ τόςο ςε τυπικό, όςο και ςε άτυπο πλαίςιο, μπορεί να 

προςφζρει ςθμαντικά αποτελζςματα και να αλλάξει ριηικά τον τρόπο που 

διεξάγεται θ διαδικαςία. Αυτό, μπορεί να ςυμβεί, διότι το μάκθμα παφει να είναι 

«παράςταςθ για ζναν ρόλο», με το διδάςκοντα να δίνει τθν ευκαιρία ςτουσ μακθτζσ 

του να ζχουν πιο ενεργό ρόλο, να πειραματιςτοφν και να εκφραςτοφν. Θ Green 

(2005), κεωρεί ότι οι άτυπεσ πρακτικζσ αποτελοφν μια «φυςικι διαδικαςία 

μάκθςθσ» και μζςα από αυτι τθν οπτικι, μπορεί να καταλάβει κανείσ, τθ ςθμαςία 

που ζχει θ ενςτικτϊδθσ επαφι και ζκφραςθ των μακθτϊν με το αντικείμενο 

διδαςκαλίασ. 

Συνεπϊσ, εκτόσ από το αμιγϊσ δθμιουργικό κομμάτι που περιλαμβάνει τον 

αυτοςχεδιαςμό, τθ ςφνκεςθ και τον πειραματιςμό, δίνεται θ ευκαιρία ειςαγωγισ 

και άλλων νζων ςτοιχείων που επθρεάηουν ςε πολφ μεγάλο βακμό το μάκθμα. Πταν 

μιλάει κανείσ για μάκθμα μουςικισ, καταλαβαίνει το πόςο ςθμαντικό είναι το 
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ςτοιχείο τθσ ακρόαςθσ. Το πείραμα τθσ Varvarigou (2016) ςε μακθτζσ τθσ λεγόμενθσ 

«κλαςικισ» εκπαίδευςθσ, εςτιάηει ςτον τρόπο που αντιδροφν οι μακθτζσ ςτθν 

ακρόαςθ κατα τθ διαδικαςία του μακιματοσ. Θ ακρόαςθ, είναι κεμελιϊδεσ ςτοιχείο 

για τον μουςικό, κακϊσ μζςα από αυτι ζρχεται ςε επαφι με το μουςικό υλικό, 

δζχεται το μουςικό ερζκιςμα και είναι ςε κζςθ να προχωριςει ςε ζνα άλλο ςτοιχείο 

που ειςάγεται μζςα από τισ άτυπεσ πρακτικζσ, που είναι το παίξιμο-μίμθςθ πάνω ςε 

θχογραφθμζνο υλικό. 

Θ ακρόαςθ, είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ με το δθμιουργικό κομμάτι του 

αυτοςχεδιαςμοφ- ςφνκεςθσ, διότι αποτελεί τθ διαδικαςία με τθν οποία οι μακθτζσ 

κα εξαςκιςουν-εξελίξουν τισ ακουςτικζσ τουσ ικανότθτεσ Θ Varvarigou (2016), 

αναφζρεται ςτθν αντίδραςθ των μακθτϊν τόςο ςε ςχζςθ με τθν ελευκερία 

μουςικισ δθμιουργίασ, όςο και τθσ ακρόαςθσ. Επίςθσ, για τθ ςχζςθ παιξίματοσ – 

αυτιοφ κάνει λόγο και θ Green (2008), θ ο ποία εντάςςει μζςα ςτισ πζντε αρχζσ τθσ 

άτυπθσ μάκθςθσ, το παίξιμο με αυτί κατα τθ διάρκεια αναπαραγωγισ του δίςκου.  

Στο πειραμά τθσ, το παίξιμο μουςικισ εξαρτάται από το αυτί και τθν καλλιζργειά 

του. Ο Rodriguez (2009), υποςτθρίηει ότι θ ακρόαςθ και το παίξιμο ταυτόχρονα με 

τθν θχογράφθςθ (δίςκο) είναι μια διαδικαςία που οδθγεί ςτθν εξοικείωςθ με τισ 

άτυπεσ πρακτικζσ και τθν εναλλαγι των ςυγχορδιϊν. Δθλαδι, οι μακθτζσ μζςα από 

αυτόν τον τρόπο, εξελίςςουν ςε ςθμαντικό βακμό, τόςο τισ ακουςτικζσ τουσ 

ικανότθτεσ, όςο και τισ δθμιουργικζσ, εφόςον καλοφνται να δθμιουργιςουν , 

ταυτόχρονα με το μουςικό υλικό που ακοφν. Βζβαια, ο τρόποσ που κα λειτουργιςει 

αυτι θ μζκοδοσ δεν είναι ο ίδιοσ για όλουσ τουσ μακθτζσ, κακϊσ ο κακζνασ 

«αντιδρά» διαφορετικά. Ο Rodriguez (2009) αναφζρει ότι ςε ςχετικό πείραμά του 

με «τυπικοφσ» μακθτζσ (δθλαδι, με μακθτζσ που είχαν εκπαιδευτεί ςε τυπικό 

πλαίςιο), πολλοί από αυτοφσ ικελαν να διαβάςουν τθν παρτιτοφρα. Σε αυτό το 

ςθμείο, πρζπει να τονιςτεί θ ςθμαςία τθσ ακρόαςθσ, κακϊσ αναφζρει ότι θ 

ακρόαςθ δίνει πολφ περιςςότερα ςτοιχεία για τθ μουςικι , ςε ςχζςθ με τθν 

παρτιτοφρα.     

Θ Varvarigou (2016) μζςα ςε ζνα πείραμα εφαρμογισ άτυπων μορφϊν μάκθςθσ, 

επιχείρθςε να παρατθριςει τισ αντιδράςεισ και τθ «ςυμπεριφορά» των μακθτϊν 

μζςα από τθ διαδικαςία τθσ ακρόαςθσ. Συγκεκριμζνα, επιχειρικθκε ακρόαςθ και 
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παίξιμο με το αυτί, ςτο πλαίςιο ενόσ τυπικοφ ςχολικοφ πλαιςίου   με τθ ςυμμετοχι 

μακθτϊν-μουςικοφσ τθσ λεγόμενθσ «κλαςςικισ εκπαίδευςθσ». Μζςα ςτα ςτοιχεία 

που προζκυψαν από το πείραμα, υπιρχαν δφο κφριεσ τάςεισ, με μερικοφσ μακθτζσ 

να ζχουν περιςςότερο ενεργό ρόλο ςτο μάκθμα (cognitive approach) ςτθ μια, ενϊ 

κάποιοι άλλοι λιγότερο ενεργό (auditory approach) ςτθν άλλθ. Και ςτισ δφο 

περιπτϊςεισ, υπιρξε ουςιαςτικι ςυμμετοχι των μακθτϊν, κακϊσ και πνεφμα 

ςυνεργατικότθτασ -δθμιουργικότθτασ. Ο Rodriguez (2009) επιπλζον, αναφζρεται 

ςτο ςτοιχείο τθσ μουςικότθτασ (musicality), που ζχει ο κάκε μακθτισ και που 

ζρχεται ςτθν επιφάνεια μζςα από τθν ελεφκερθ ζκφραςι του, ςτο πλαίςιο των 

άτυπων πρακτικϊν.   

Ζνα άλλο ςτοιχείο, το οποίο ειςάγεται μζςω των άτυπων τάςεων  και υποςτθρίηει 

τόςο το κομμάτι τθσ ακρόαςθσ, όςο και το κομμάτι τθσ δθμιουργικότθτασ, είναι θ 

τεχνολογία. Θ ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ είναι τζτοια, που ςυνοδεφει τον άνκρωπο, 

ςχεδόν ςε όλεσ του τισ κακθμερινζσ δραςτθριότθτεσ. Επομζνωσ, δεν κα μποροφςε 

να απουςιάςει από το μάκθμα μουςικισ, ειδικότερα δε, ςτθν περίπτωςθ των 

άτυπων πρακτικϊν. Σφμφωνα με τουσ Green και Walmsley (2006) θ τεχνολογία ζχει 

εξζχουςα κζςθ μζςα ςτο μάκθμα, κυρίωσ ςε ςχζςθ με τον αυτοςχεδιαςμό, τθν 

ακρόαςθ και ςφνκεςθ. Σε αυτζσ τισ δραςτθριότθτεσ, προςκζτουν, θ χριςθ τθσ 

τεχνολογία μετατρζπει τα μάκθμα ςε μια ευχάριςτθ διαδικαςία, ςτθν οποία οι 

μακθτζσ νιϊκουν ελεφκεροι να εκφραςτοφν, μακαίνουν ευκολότερα, γρθγορότερα, 

ενϊ ενιςχφεται και το κομμάτι τθσ ςυνεργαςίασ μεταξφ τουσ.   

 

 

1.2  Ο ρόλοσ των μουςικϊν προτιμιςεων 

 

Ρριν όμωσ εςτιάςουμε ςτισ άτυπεσ πρακτικζσ ειδικά ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ, δεν  

πρζπει να παραλείψουμε το ςτοιχείο που ςυνδζεται άμεςα με όλα τα παραπάνω 

ςτοιχεία, κακϊσ αποτελεί πολλζσ φορζσ βάςθ γι αυτά και είναι οι μουςικζσ 

προτιμιςεισ των μακθτϊν. Θ μουςικι δθμιουργικότθτα που αναφζρκθκε ςτο τζλοσ 
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τθσ προθγοφμενθσ υποενότθτασ, βαςίηεται με τα βιϊματα – ακοφςματα των 

μακθτϊν. Θ μουςικι προτίμθςθ, ωσ κομμάτι των μουςικϊν εμπειριϊν και βιωμάτων 

των μακθτϊν, πιςτεφω ότι είναι ζνα ηιτθμα που πρζπει μασ απαςχολιςει, κακϊσ 

αποτελεί κομμάτι του χαρακτιρα και τθσ προςωπικότθτασ των μακθτϊν, ςτοιχεία 

που ςυνδζονται με τθν βακφτερθ φιλοςοφία τθσ άτυπθσ μάκθςθσ.       

Ο Droe Kevin (2006) αναφζρει τα μοντζλα μουςικισ προτίμθςθσ ενϊ τονίηει τθν 

επιρροι που μποροφν να αςκιςουν ςτο μάκθμα τθσ μουςικισ. Επίςθσ, υποςτθρίηει 

ότι, οι μακθτζσ νιϊκουν οικειότθτα ςε ςχζςθ με το μάκθμα, όταν αυτό ζχει ωσ 

κεντρικό αντικείμενο μελζτθσ ζνα μουςικό κομμάτι τθσ δικισ τουσ προτίμθςθσ.   Τα 

ςτοιχεία που μπορεί να ειςάγει ςτο μάκθμα μια μουςικι προτίμθςθ, είναι 

προςκείμενα ςτθν άτυπθ μάκθςθ, κακϊσ τισ περιςςότερεσ φορζσ αυτζσ ζχουν να 

κάνουν με ςφγχρονθ δθμοφιλι μουςικι. Το παράδειγμα τθσ μουςικισ προτίμθςθσ 

που ςχετίηεται με ροκ ι ποπ μουςικι αποτελεί αντιπροςωπευτικό δείγμα του πόςο 

ςθμαντικι είναι θ άτυπθ μάκθςθ ςε αυτά (ι παρόμοια με αυτά) τα μουςικά είδθ.   

Θ Σαββίδου (2008) εςτιάηει ςτισ πρακτικζσ τθσ ροκ και τθσ ποπ μουςικισ, όπου το 

ςτοιχείο τθσ άτυπθσ μάκθςθσ είναι κάτι παραπάνω από ζντονο. Σε αυτά τα είδθ 

μουςικισ, ο τρόποσ μάκθςθσ ςχετίηεται άμεςα με τουσ δθμιουργοφσ-καλλιτζχνεσ 

και με τον τρόπο που εκείνοι διδάχτθκαν τθ μουςικι. Οι περιςςότεροι δε, από τουσ 

καλλιτζχνεσ αυτοφσ, είναι αυτοδίδακτοι και ζχουν εφαρμόςει εντελϊσ πρακτικοφσ 

τρόπουσ προκειμζνου να μάκουν να παίηουν και να δθμιουργοφν μουςικι. Σε αυτό 

το ςθμείο αξίηει να αναφερκεί θ ςθμαςία που ζχει θ άτυπθ μάκθςθ ςτθ διατιρθςθ 

τθσ αυκεντικότθτασ και του χαρακτιρα των ςυγκεκριμζνων μουςικϊν ειδϊν. Στθν 

αναφορά τθσ Σαββίδου (2008) είναι ξεκάκαρθ θ κζςθ τθσ ςε ςχζςθ με τουσ 

πρακτικοφσ τρόπουσ εκμάκθςθσ (μίμθςθ, ακρόαςθ, αυτοςχεδιαςμόσ κλπ) και το 

πόςο ςθμαντικοί είναι για εν λόγω μουςικά είδθ. 

Επιςτρζφοντασ όμωσ ςτο κομμάτι τθσ εξοικείωςθσ των μακθτϊν με τα μουςικά 

κομμάτια, θ Christophersen (2017) αναφζρει τθν ποπ μουςικι, ωσ τθν «μουςικι των 

μακθτϊν». Από αυτι τθ φράςθ καταλαβαίνει κανείσ ότι υπάρχει μεγάλθ κοινωνικι, 

καλλιτεχνικι, πολιτικι και  εμπορικι επιρροι τθσ μουςικισ αυτισ ςτουσ μακθτζσ, οι 

οποίοι «βομβαρδίηονται» άπειρεσ φορζσ ςτθν κακθμερινότθτά τουσ. Επομζνωσ, θ 
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οικειότθτά τουσ είναι απόλυτα δικαιολογθμζνθ, όπωσ και θ κζλθςι τουσ να μάκουν 

μουςικι μζςα από ςυγκεκριμζνα κομμάτια, με τουσ τρόπουσ που ζμακαν οι 

καλλιτζχνεσ-ειδωλά τουσ. Επίςθσ, θ Green (2006) αναφζρει ότι θ ποπ είναι άρρθκτα 

ςυνυφαςμζνθ με τθν άτυπθ μάκθςθ και ότι υπάρχουν ςυγκεκριμζνεσ πρακτικζσ που 

χρθςιμοποιοφνται κατά τθ διάρκεια τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ.     

Επιπλζον, ζνα άλλο κομμάτι, που επθρεάηει ςε πολφ μεγάλο βακμό τθ ςχζςθ του 

μακιματοσ με τθν μουςικι προτίμθςθ, είναι θ ςτάςθ του διδάςκοντα. Το κατά πόςο 

δθλαδι ο διδάςκοντασ αποδοκιμάηει ι επιδοκιμάηει τθν επιλογι του μακθτι του, 

είναι μεγάλο ηιτθμα ςφμφωνα με τον Droe Kevin(2006) και είναι ο βαςικότεροσ 

παράγοντασ ειςαγωγισ ι μθ, ςτοιχείων άτυπθσ μάκθςθσ ςτο μάκθμα. Θ 

αποδοκιμαςία των επιλογϊν από τον διδάςκοντα είναι μια ςτάςθ που οδθγεί ςε μια 

κακαρά τυπικι διαδικαςία μάκθςθσ. 

 Αντίκετα θ επιδοκιμαςία (ζςτω με περιοριςμοφσ) παρουςιάηει ιδιαίτερο 

ενδιαφζρον ςτθν εξζλιξθ τόςο τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ όςο και ςτου μακθτι. 

Θ Christophersen (2017) κεωρεί ότι οι μουςικζσ επιλογζσ των μακθτϊν μποροφν και 

πρζπει να αποτελοφν πρόκλθςθ για τον διδάςκοντα. Με αυτόν τον τρόπο, ο 

διδάςκοντασ κα καταφζρει να «κερδίςει»  ςθμαντικά πράγματα ςε ςχζςθ με το 

επιδιωκόμενο  επίπεδο εκπαίδευςθσ του μακθτι του μζςα από το μάκθμα, ενϊ 

πολφ ςθμαντικι εξζλιξθ μπορεί να είναι θ αναδιαμόρφωςθ των απόψεϊν του  

μακθτι. Δθλαδι, αυτό που αναφζρουν οι Dobrota και Ercegovac (2013), ότι θ 

μουςικι προτίμθςθ μπορεί να διαμορφωκεί μζςα από τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία 

και πάντα ςε ςχζςθ με το προςωπικό ςτοιχείο του μακθτι.  

Μζςα ςτισ προκλιςεισ που αφοροφν τον διδάςκοντα είναι και θ αναφορά των 

Przybylsky και Niknafs (2015), `ςχετικά με τισ «ςτρατθγικζσ» που μπορεί να 

ακολουκθκοφν ςτο πλαίςιο των μακθτικϊν μουςικϊν προτιμιςεων. Θ 

«ςτρατθγικι»  “Do it yourself” δίνει τθν επιλογι τθσ ελεφκερθσ εναςχόλθςθσ του 

μακθτι με κομμάτι τθσ επιλογισ του , ενϊ μια δεφτερθ “Do it with others” οδθγεί 

ςε ομαδικι - ςυνεργατικι εναςχόλθςθ με ζνα μουςικό κομμάτι.      
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1.3  Η άτυπθ μάκθςθ ςε ςχζςθ με το μάκθμα τθσ κικάρασ 

Ειδικά, όμωσ, ςτον τομζα τθσ κικάρασ, πολλοί είναι οι μουςικοί που διακρίκθκαν ςε 

παγκόςμιο επίπεδο και που απζκτθςαν τισ μουςικζσ γνϊςεισ τουσ επάνω ςτο 

όργανο μζςω των παραπάνω πρακτικϊν. Ο χαρακτθριςμόσ ενόσ μουςικοφ ωσ  

αυτοδίδακτοσ, είναι ζνα πολφ ςθμαντικό κζμα ςε ςχζςθ με τθν εκμάκθςθ τθσ 

κικάρασ,  ενϊ θ Green (2008)  περιλαμβάνει τθν τάςθ του να μακαίνει κανείσ «από 

μόνοσ του», μζςα ςτισ πζντε βαςικζσ αρχζσ τθσ μουςικισ μάκθςθσ. Θ κικάρα, 

αντιμετωπίηεται ωσ αμιγϊσ «κλαςςικό» όργανο τα τελευταία μόνο χρόνια (ςτθ 

χϊρα μασ τα τελευταία 35 περίπου), πράγμα που ςθμαίνει ότι ο τρόποσ 

προςζγγιςθσ και εκμάκθςθσ τα παλαιότερα χρόνια ( για παράδειγμα, τθ δεκαετία 

του 50) είχε κακαρά προφορικό-εμπειρικό χαρακτιρα.   

Ο κρυλικόσ Keith Richards (κικαρίςτασ και ιδρυτικό μζλοσ των Rolling Stones), ςε 

ςυνζντευξθ (Noisey – Guitar moves with Keith Richards 2015), αναφζρκθκε ςτον 

τρόπο που ξεκίνθςε να παίηει κικάρα. Υποςτιριξε ότι  είναι αυτοδίδακτοσ μουςικόσ 

και ότι ο παπποφσ του, του ζδειξε ςαν πρϊτο (και ίςωσ μοναδικό) μάκθμα ςτθν 

κικάρα, πρακτικά και χωρίσ χριςθ παρτιτοφρασ, το ιςπανικό κομμάτι “Malaguena”, 

ςαν ζναν τρόπο να μάκει τισ νότεσ και τουσ δακτυλιςμοφσ ςτα τρία πρϊτα τάςτα. 

Εδϊ, αξίηει να αναφερκεί ότι, ςτθν οικογζνειά μου, ο παπποφσ μου (ζχω ακριβϊσ το 

ίδιο όνομα με αυτόν) ιταν αυτοδίδακτοσ κικαρίςτασ. Απεβίωςε, όταν ιμουν εννζα 

ετϊν και οι αναμνιςεισ μου ςε ςχζςθ με το παίξιμό του ςτθν κικάρα είναι ζντονεσ 

αλλά όχι ξεκάκαρεσ, κακϊσ ωσ τότε εγϊ δεν είχα ξεκινιςει να αςχολοφμαι με τθ 

μουςικι και δεν ιμουν ςε κζςθ να καταλάβω τι ακριβϊσ ζπαιηε. Ρρόςφατα βρικα 

μια καςζτα με μαγνθτοφωνθμζνο υλικό του, όπου τα περιςςότερα κομμάτια που 

ζπαιηε ιταν ιςπανικά και μζςα ςε  αυτά ιταν και το “Malaguena”.   Από αυτι τθ 

ςφμπτωςθ, μπορϊ να πω ότι το ςυγκεκριμζνο μουςικό κομμάτι αποτελοφςε 

κικαριςτικό πρότυπο για τουσ επίδοξουσ κικαριςτζσ ςε παγκόςμια κλίμακα, όχι 

μόνο εξαιτίασ τθσ εμπορικισ του απιχθςθσ, αλλά και ςτο γεγονόσ ότι ενςτικτοδϊσ 

όλοι οι εμπειρικοί παίκτεσ αναγνϊριηαν ςε αυτό, ζναν εφκολο τρόπο εκμάκθςθσθ 

των 3 πρϊτων τάςτων. Ανάλογο και νεότερο παράδειγμα, είναι θ ειςαγωγι του 

“Smoke on the Water” των Deep Purple  για τουσ μακθτζσ τθσ θλεκτρικισ κικάρασ.                  
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Από προςωπικι εμπειρία, οι πρακτικζσ άτυπθσ μάκθςθσ  μποροφν να παίξουν 

κακοριςτικό ρόλο ςτθν εξζλιξθ ενόσ αρχάριου μουςικοφ. Πταν άρχιςα να 

αςχολοφμαι με τθ μουςικι, είχα αγοράςει μια φκθνι θλεκτρικι κικάρα και 

προςπακοφςα να μιμθκϊ αυτό που άκουγα ςτουσ δίςκουσ με τισ επιτυχίεσ τθσ 

εποχισ.     

Θ κζςθ των πρακτικϊν άτυπθσ μάκθςθσ και το αν τελικά μποροφν να αποτελζςουν 

κεντρικι «ςτρατθγικι» του διδάςκοντα ςτο πλαίςιο τθσ εκμάκθςθσ τθσ κικάρασ 

είναι το πρϊτο ερευνθτικό κζμα που κα επιχειρθκεί θ ανάλυςι του. Θ κικάρα 

εμπίπτει ςτθν κατθγορία των οργάνων, για τα  οποία ζχει κεςπιςτεί ολοκλθρωμζνο 

και ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα ςπουδϊν. Αυτό ςθμαίνει ότι ςτα τυπικά 

περιβάλλοντα όπωσ το ςχολικό περιβάλλον ι τα μθ τυπικά (όχι άτυπα) όπωσ τα 

ωδεία, ακολουκείται πιςτά το κεςπιςμζνο πρόγραμμα ςπουδϊν. Οι διδάςκοντεσ, 

πρζπει υποχρεωτικά να ζχουν εκπαιδευτεί ςε κακαρά τυπικά (ι μθ τυπικά για τθν 

περίπτωςθ του ωδείου) περιβάλλοντα. Ο τρόποσ όμωσ, που ζνασ εκπαιδευτικόσ κα 

ειςάγει ςτο μάκθμά του πρακτικζσ άτυπθσ μάκθςθσ, λαμβάνοντασ πάντα ωσ 

δεδομζνο τθ ςυγκεκριμζνθ κατάςταςθ που επικρατεί ςτο  εκπαιδευτικό ςφςτθμα 

τθσ χϊρασ, είναι ζνα ηιτθμα το οποίο πιςτεφω ότι ζχει ιδιαίτερο ενδιαφζρον. 

Σφμφωνα με τον Thomson Douglas (2011) ο δάςκαλοσ οφείλει να ςυμπεριλάβει ςτο 

μάκθμά του άτυπεσ πρακτικζσ μάκθςθσ ακόμα κι όταν αυτό πραγματοποιείται ςε 

ζνα κακαρά τυπικό περιβάλλον. Θ άποψθ αυτι, δίνει μια εικόνα ςχετικά με το ποια 

μπορεί να είναι θ ςτάςθ όχι μόνο του εκπαιδευτικοφ αλλά και του προγράμματοσ 

απζναντι ςε οποιαδιποτε άτυπθ μορφι μάκθςθσ. Δθλαδι, πιςτεφω ότι το 

εκπαιδευτικό ςφςτθμα κα πρζπει να είναι ανοικτό ςε προτάςεισ που ζχουν να 

κάνουν με αμιγϊσ πρακτικζσ δραςτθριότθτεσ, πάντα ςε ςυνδυαςμό όμωσ, με το 

αντικείμενο και τθ φφςθ του μακιματοσ. Στθν περίπτωςθ τθσ κικάρασ, μια τζτοια 

πρόταςθ μπορεί να αφομοιωκεί, διότι ο τρόποσ που χρθςιμοποιείται πολλζσ φορζσ 

το όργανο, το επιτρζπει. Ο Thomson Douglas (2011) αναφζρει ότι θ κικάρα υπιρξε 

κακοριςτικό όργανο όςο αφορά τθν εξζλιξθ και κακιζρωςθ αυτϊν των πρακτικϊν, 

με εντονότερο παράδειγμα τθν ταμπλατοφρα (tabs). Δεν κα μποροφςε κάποιοσ 

άλλωςτε, να «αποκλείςει» από το μάκθμα του οργάνου μια μζκοδο, τθσ οποίασ το 

ξεκίνθμα, βαςίςτθκε ςτο το ίδιο το όργανο.               
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Ο Tan Yong Yao (2013) κεωρεί τθν άτυπθ μάκθςθ ςτο πλαίςιο του μακιματοσ τθσ 

κικάρασ, ζναν εναλλακτικό τρόπο με τον οποίο μπορεί κανείσ να διδαχκεί  και να 

εξελιχκεί. Κατά τθν άποψι μου, τθν εναλλακτικι αυτι τάςθ θ κικάρα τθν «καλο 

υποδζχεται».   Αν για παράδειγμα, κα μποροφςε να τοποκετιςει κανείσ αυτζσ τισ 

τάςεισ (που επθρεάηουν ςε μεγάλο βακμό τθν εκμάκθςθ τθσ κικάρασ), απζναντι 

από το απόλυτα ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα του βιολιοφ ι του πιάνου, κα ιταν ςε 

κζςθ να διακρίνει τθν ευκολία με τθν οποία αυτζσ εφαρμόηονται ςτθν περίπτωςθ 

τθσ κικάρασ. Δθλαδι, μια κακαρά πρακτικι προςζγγιςθ ςε κάποιο από τα «αμιγϊσ 

κλαςςικά» μουςικά όργανα, είναι ςθμαντικά δυςκολότερθ, κακϊσ από άποψθ 

τεχνικισ και ρεπερτορίου, τα πράγματα είναι πολφ πιο ςυγκεκριμζνα. Αντίκετα, θ 

κικάρα, ζχει ζναν «πολφπλευρο χαρακτιρα», με μεγαλφτερθ ελευκερία ςτισ 

επιλογζσ και επομζνωσ δίνει τθ δυνατότθτα, μιασ πιο πρακτικισ προςζγγιςθσ, 

ιδιαιτζρωσ ςτουσ αρχάριουσ μουςικοφσ. Το project του Tan Yong Yao (2013), είναι 

βαςιςμζνο ςτθν προςωπικι του εμπειρία, δεν αφορά τα κεωρθτικά τθσ μουςικισ 

ενϊ δίνει ζμφαςθ ςτο κακαρά πρακτικό μζροσ του παιξίματοσ (τεχνικισ) κυρίωσ με 

τθ βοικεια ταμπλατοφρασ  (tabs) και με τθν διαδοχι βαςικϊν ςυγχορδιϊν (chords). 

Επομζνωσ, μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν πρακτικοφ χαρακτιρα ςτοιχεία με τζτοιο 

τρόπο, ϊςτε να αντικαταςτιςουν (ωσ ζνα βακμό) τισ κλαςικζσ και «πεπατθμζνεσ» 

τακτικζσ που παραπζμπουν ςε κακαρά τυπικό και κεωρθτικό πλαίςιο. Στθν κικάρα 

εκτόσ από τθ χριςθ τθσ ταμπλατοφρασ αντί τθσ παρτιτοφρασ, ςθμαντικι είναι και θ 

εκμάκθςθ των βαςικϊν ςυγχορδιϊν (chords) που υπογραμμίηει ο Tan Yong Yao 

(2013). Σε αυτό το ςθμείο, αξίηει να αναφερκεί το γεγονόσ ότι, υπάρχει μεγάλοσ 

αρικμόσ βοθκθμάτων-εγχειριδίων που ζχουν εκδοκεί (τα παλαιότερα αφοροφν τθν 

κλαςςικι κικάρα, τα νεότερα τθν θλεκτρικι) και που οι ςυγγραφείσ τουσ 

(επαγγελματίεσ κικαρίςτεσ οι περιςςότεροι) ζχουν ςαν ςτόχο να παρουςιάςουν, μια 

κακαρά εμπειρικι-πρακτικι προςζγγιςθ  για τθν εκμάκθςθ τθσ κικάρασ. Τα 

βοθκιματα-εγχειρίδια αυτά, είναι πολφ κοντά, όςον αφορά τθν «ςτρατθγικι», με 

αυτιν που εφαρμόηεται ςτο project του Tan Yong Yao (2013). Επιπλζον, πολλά από 

αυτά ζχουν το χαρακτιρα τθσ «μεκόδου άνευ διδαςκάλου», πράγμα που ςε ζνα 

βακμό, αντικατοπτρίηει τισ ςυνικεισ τάςεισ των κικαριςτϊν (δαςκάλων ι μακθτϊν) 

ςε μια πιο «άτυπθ» αντιμετϊπιςθ  του μουςικοφ αυτοφ οργάνου. Τόςο ςε αυτοφ 
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του τφπου τα εγχειρίδια, όςο και ςτα λεγόμενα «τυποποιθμζνα και κλαςςικά» οι 

ςυγχορδίεσ ςε ςχζςθ με τα πρϊτα μακιματα τθσ κικάρασ ζχουν εξζχουςα κζςθ.    

Οι ςυγχορδίεσ, κατά τθν άποψι μου, αποτελοφν προτεραιότθτα για τον διδάςκοντα 

και μακαίνονται από τον υποψιφιο παίκτθ ςε αρκετά πρϊιμο ςτάδιο, ςυνικωσ 

χωρίσ χριςθ παρτιτοφρασ. Δεν είναι τυχαίο το γεγονόσ ότι, ζνασ μουςικόσ, 

ανεξαρτιτωσ από το αν είναι αρχάριοσ ι επαγγελματίασ παίκτθσ, αναφζρεται ςτθ 

χριςθ των ςυγχορδιϊν με λαικοφσ όρουσ όπωσ, ακόρντα, ακομπανιαμζντα, ενϊ για 

το  αν είναι μείηονεσ-ελάςςονεσ χρθςιμοποιεί τισ παςίγνωςτεσ λζξεισ ματηόρε-

μινόρε. Ρολφ διαδεδομζνοσ,  είναι ο ςχεδιαςμόσ-απεικόνιςθ των chords, όπου ο 

μακθτισ είναι ςε κζςθ να δεi τα τάςτα τθσ κικάρασ και τθ δακτυλοκεςία ςε ςχζςθ 

με το κάκε chord.  

Φυςικά, ςε αυτι τθν τάςθ, θ παρτιτοφρα δεν ζχει κεντρικι κζςθ, κακϊσ πάνω από 

κάκε ςχεδιαςμζνο chord/ςυγχορδία αναγράφεται το όνομά του και αν είναι μείηονα 

ι ελάςςονα. Ρχ για ςολ μείηονα ςυγχορδία, αναγράφεται G, για ελάςςονα Gm κοκ. 

Επίςθσ, θ χριςθ των power chords με τα οποία παίηονται τα περιςςότερα ροκ 

τραγοφδια, είναι μια ακόμθ απόδειξθ ότι θ προτεραιότθτα δίνεται ςτθ 

δακτυλοκεςία και όχι ςτο κεωρθτικό κομμάτι των ςυγχορδιϊν.(Σε αυτοφ του τφπου 

τισ ςυγχορδίεσ παίηουμε μόνο τθν I και V νότα τθσ ςυγχορδίασ, χωρίσ ςτθν ουςία να 

μασ απαςχολεί θ III, που μασ κατατάςςει τθ ςυγχορδία ςε μείηονα ι ελάςςονα).   

Θ Love (1974) υποςτθρίηει ότι μζςα από τισ πρακτικζσ άτυπθσ μάκθςθσ ο δάςκαλοσ 

καταφζρνει να «κεντρίςει» το ενδιαφζρον των μακθτϊν του, ενϊ ςε δεφτερθ φάςθ 

μπορεί να τουσ δϊςει πλθροφορίεσ ςχετικά με τα κεωρθτικά και να τουσ ςτρζψει ςε 

ζνα πιο «κλαςικό» μάκθμα. Θ Green (2008) επίςθσ, κεωρεί ότι οι ςυγκεκριμζνεσ 

πρακτικζσ μποροφν να αποτελζςουν κεντρικι «ςτρατθγικι» ςε ςχζςθ με το 

ενδιαφζρον των μακθτϊν. Μζςα από αυτζσ τισ απόψεισ, μπορεί κανείσ να πει ότι οι 

πρακτικζσ αυτζσ, όςο κι αν ζχουν πολλζσ φορζσ το χαρακτιρα του «ξζνου» και του 

«αυκαίρετου» ςε ςχζςθ με το τυπικό μάκθμα (μουςικισ γενικότερα και κικάρασ 

ειδικότερα), αποτελοφν μονόδρομο για τον εκπαιδευτικό, που επικυμεί να κινιςει 

το ενδιαφζρον του μακθτι του. Κακϊσ όμωσ το μάκθμα πραγματοποιείται ςε 
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τυπικό πλαίςιο,  κα πρζπει να ςυνδυαςτοφν με τθν μετζπειτα «κεωρθτικι» 

επεξιγθςθ από τον διδάςκοντα.   

Σφμφωνα με τουσ  Hilarian Francis και Dairianathan (2015), τα μακιματα τθσ 

θλεκτρικισ κικάρασ ςυνδζονται με πρακτικζσ που δεν υπάρχουν ςε κάποιο επίςθμο 

πρόγραμμα εκμάκθςθσ και ςυνεπϊσ δεν εφαρμόηονται ςτα ςχολεία.  Μζςα ςε 

αυτζσ δεςπόηουν τα ςτοιχεία  τθσ δθμιουργικότθτασ - ςφνκεςθσ και του 

αυτοςχεδιαςμοφ. Ραρομοίωσ, θ Green (2008) αναφζρεται ςε  αυτζσ τισ 

δθμιουργικζσ δραςτθριότθτεσ που ςτθν ουςία δίνουν περιςςότερο «χϊρο» ςτο 

μακθτι, ςε αντίκεςθ με τθν επικρατοφςα «δαςκαλοκεντρικι» κατάςταςθ.     

Οι Ruismaki, Juvonen και Lehtoner (2012), αναφζρονται ςτον τρόπο που πλζον 

κανείσ, μπορεί να μάκει κικάρα μζςω Internet, κεωρϊντασ ότι οι ιςτότοποι που 

αφοροφν τθν μουςικι εκπαίδευςθ ζχουν άτυπο χαρακτιρα (μερικζσ μονο φορζσ 

τυπικό). Επίςθσ κεωροφν το Internet, «κθςαυρό», για κάποιον που προςπακεί να 

ψάξει και να μάκει μόνοσ του τθν κικάρα.  Θ αναφορά αυτι, εςτιάηει ςτα 

προγράμματα (software) που ςχετίηονται με τθ ςφνκεςθ και τον αυτοςχεδιαςμό.  Θ 

χριςθ των chords ςε αυτά τα προγράμματα, ςε ςχζςθ με τθν κικάρα και τουσ 

ρυκμικοφσ αυτοςχεδιαςμοφσ,  ζχει ςαν αποτζλεςμα τθν εξάςκθςθ του μουςικοφ 

ςτθ ςυνοδεία.  

Για τθν περίπτωςθ τθσ κικάρασ, πολφ ςθμαντικό πρόγραμμα είναι το Guitar Pro, 

που αναφζρει ο Thompson Douglas (2011). Το Guitar Pro είναι ζνα πρόγραμμα με το 

οποίο μπορεί κανείσ να γράψει ψθφιακά μια παρτιτοφρα ι ταμπλατοφρα. Ρολφ 

χριςιμθ όμωσ, είναι εφαρμογι που εμφανίηει τθν ταςτιζρα τθσ κικάρασ, αλλά και 

το clavier του πιάνου, οφτωσ ϊςτε ο χριςτθσ να μπορεί να δεί που παίηεται ακριβϊσ 

θ κάκε νότα. Επιπλζον, θ αναπαραγωγι των καταγεγραμμζνων κομματιϊν κακϊσ οι 

δυνατότθτεσ αλλαγισ οργάνων και πρόςκεςθ-αφαίρεςι τουσ, το κακιςτοφν ζνα από 

τα πιο ςθμαντικά προγράμματα καταγραφισ αλλά και εκμάκθςθσ τθσ κικάρασ.  

Κατά τθν άποψι μου, προγράμματα τζτοιου τφπου και τζτοιων δυνατοτιτων, 

αποτελοφν ζνα πολφ χριςιμο εργαλείο για τον μουςικό που προςπακεί μόνοσ του 

να μάκει μουςικι. Οι Ruismaki, Juvonen και Lehtoner (2012) δίνουν ζνα 

παράδειγμα ενόσ 50χρονου ο οποίοσ προςπακεί και μακαίνει κικάρα μζςα από το 
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internet, ενϊ εςτιάηουν ςτο You Tube και ςτα backing Tracks. Στθν περίπτωςθ του 

You Tube, εκτόσ από τθ δυνατότθτα που δίνεται ςτον κακζνα μασ, να βρει και να 

παρακολουκιςει ζνα οποιοδιποτε video (μουςικό ι μθ), υπάρχει και θ τάςθ των 

μακθμάτων κικάρασ μζςω τθσ ιςτοςελίδασ. 

Τα μακιματα κικάρασ  αυτά, είναι ςτθν ουςία μαγνθτοςκοπθμζνα παιξίματα πολφ 

γνωςτϊν κομματιϊν, νότα-νότα, με κοντινά πλάνα ςτα χζρια του δάςκαλου και με 

παράλλθλθ επεξιγθςθ του τι ακριβϊσ αυτόσ κάνει. Αυτά, τα video, κατά τθν άποψι 

μου αποτελοφν άτυπθ πρακτικι μάκθςθσ, κακϊσ μζςω αυτϊν, μπορεί ο κακζνασ να 

ζρκει ςε επαφι με τθν κικάρα και να μάκει να παίηει με πολφ εφκολο και γριγορο 

τρόπο. Θ μθ χριςθ παρτιτοφρασ και ταμπλατοφρασ, είναι ακόμα ζνα ςτοιχείο που 

παραπζμπει ςτθν άτυπθ μάκθςθ. Τα Backing tracks, τα οποία επίςθσ αναφζρουν οι  

Ruismaki, Juvonen και Lehtoner (2012), είναι πολφ γνωςτά κομμάτια τθσ ροκ / ποπ 

μουςικισ, που ζχουν υποςτεί επεξεργαςία και ζχει αφαιρεκεί από τθν τελικι τουσ 

μίξθ, θ κικάρα. Αυτό ςτθν ουςία, δίνει τθν ευκαιρία ςτον μακθτι-μουςικό να παίξει 

με τουσ «υπόλοιπουσ» μουςικοφσ του εκάςτοτε ςυγκροτιματοσ (ο κικαρίςτασ ζχει 

αφαιρεκεί), να αυτοςχεδιάςει και να αναςυνκζςει το μουςικό κομμάτι που 

προςπακεί να μάκει. 
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Κεφάλαιο 2ο 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΣΗ ΕΡΕΤΝΑ 

  

2.1 Μεκοδολογικι προςζγγιςθ / Ερευνθτικά Ερωτιματα 

2.2 Εργαλείο ςυλλογισ δεδομζνων /  Πιλοτικι Ζρευνα 

2.3 Δειγματολθψία 

2.4 Δεοντολογία τθσ ζρευνασ 

2.5 Διαδικαςία ςυλλογισ δεδομζνων 

2.6 Ανάλυςθ δεδομζνων 

 

 

Ειςαγωγι  

Σε αυτό το κεφάλαιο, κα παρουςιαςτοφν αναλυτικά,  όλα τα μζρθ ςχετικά με τθν 

ερευνθτικι μεκοδολογία τθσ παροφςασ εργαςίασ. Αρχικά, κα παρουςιαςτεί θ 

βαςικι μεκοδολογικι προςζγγιςθ, επάνω ςτθν οποία ςτθρίχκθκε θ ζρευνα. Στθν 

ςυνζχεια κα γίνει μια αναφορά ςτθν μζκοδο ςυλλογισ δεδομζνων, ςτθ 

δειγματολθψία και ςε ηθτιματα δεοντολογίασ τθσ ζρευνασ. Τζλοσ, κα παρουςιαςτεί 

θ διαδικαςία ςυλλογισ των δεδομζνων κακϊσ και θ ανάλυςι τουσ. 

 

 

2.1 Μεκοδολογικι Προςζγγιςθ / Ερευνθτικά Ερωτιματα 

 

Θ μεκοδολογία θ οποία ακολουκείται ςτθν εκάςτοτε επιςτθμονικι ζρευνα, 

ςχετίηεται άμεςα με το αντικείμενο που ερευνάται. Θ ζρευνα όπωσ υποςτθρίηει θ 
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Williams (2007) είναι μια διαδικαςία που ςυλλζγει και επεξεργάηεται πλθροφορίεσ 

που ςχετίηονται με κάποια κεντρικά ερωτιματα – «φαινόμενα» .  Επομζνωσ  μζςα 

από το αντικείμενο ζρευνασ και τα ερωτιματα, οδθγοφμαςτε ςτθ μεκοδολογία που 

πρζπει να χρθςιμοποιιςουμε προκειμζνου νε εξάγουμε κάποιο ςυμπζραςμα.  

 Ο Creswell (2016) αναφζρεται ςτουσ δφο κυριότερουσ τρόπουσ 

μεκοδολογίασ/προςζγγιςθσ, τον ποςοτικό και τον ποιοτικό. Ο Creswell (2016), 

υποςτθρίηει ότι θ ποςοτικι μεκοδολογία χρθςιμοποιείται ςε αντικείμενο ζρευνασ 

το οποίο μπορεί να αναλυκεί μζςω μεταβλθτϊν και αρικμθτικϊν/μετριςιμων 

μεγεκϊν. Από αυτό, καταλαβαίνει κανείσ ότι το ερευνθτικό πρόβλθμα μπορεί να 

απαντθκεί μζςα από τθ γλϊςςα των αρικμϊν, όπου θ καταγραφι μεγάλου 

ποςοςτοφ ςτοιχείων και περιπτϊςεων, μπορεί να δϊςει ςθμαντικι ϊκθςθ ςτθν 

εξαγωγι αποτελζςματοσ. Θ αναφορά  του Eyisi (2016) ςτθν ποςοτικι μεκοδολογία 

κάνει κατανοθτό το γεγονόσ ότι τα ςτοιχεία που προκφπτουν από τθν εν λόγω 

μεκοδολογία είναι ςτατιςτικά και πωσ ζχουν ζναν πιο «ςτατικό» χαρακτιρα. Με τον 

όρο «ςτατικό» εννοεί ότι δεν υπάρχει κάποιο είδοσ ελευκερίασ ςτον τρόπο που κα 

προκφψουν τα δεδομζνα. Επίςθσ, ο Eyisi (2016) αναφζρει ότι μια ποςοτικι 

προςζγγιςθ είναι λιγότερο χρονοβόρα και αποςταςιοποιεί τον ερευνθτι από τα 

άτομα που του προςφζρουν τθν πλθροφορία.  Συνεπϊσ, θ ουςία του 

αποτελζςματοσ βρίςκεται ςτθν ανάλυςθ των αρικμθτικϊν ςτοιχείων που 

προκφπτουν και όχι ςτθν βακφτερθ  ζννοιά τουσ.  

 Αντίκετα, για τθν ποιοτικι μεκοδολογία ο Creswell (2016) υποςτθρίηει ότι 

αυτι εφαρμόηεται ςε περιπτϊςεισ ερευνθτικοφ αντικειμζνου ςτο οποίο απαιτείται 

λεπτομερισ κατανόθςθ και μια εισ βάκοσ ανάλυςθ των ςτοιχείων που κα 

προκφψουν. Ρροσ αυτιν τθν κατεφκυνςθ χριςιμθ είναι θ αναφορά του ςτα 6 

ςτάδια ανάλυςθσ των ποιοτικϊν δεδομζνων.  Ο Robson (2002) ονομάηει τθν 

ποιοτικι μεκοδολογία “gold standard” για ερευνθτικά αντικείμενα ςυναφι προσ τισ 

κοινωνικζσ επιςτιμεσ. Επίςθσ κεωρεί «προκακοριςμζνθ» τθν ποςοτικι και 

περιςςότερο «ευζλικτθ» τθν ποιοτικι μεκοδολογία. Θ Opsina (2004) αναφζρει 

πλεονεκτιματα τθσ ποιοτικισ ζναντι τθσ ποςοτικισ μεκοδολογίασ, κυρίωσ όςον 

αφορά ςτον τρόπο ςυλλογισ τθσ πλθροφορίασ. 
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 Σφμφωνα με τα παραπάνω, θ ποιοτικι μεκοδολογία είναι αυτι που δίνει 

μεγαλφτερθ ελευκερία ςτο κομμάτι τθσ άντλθςθσ τθσ πλθροφορίασ αλλά και ςτθν 

βακφτερθ μελζτθ-κατανόθςι τθσ. Θ «ευελιξία» αυτι (Robson 2002), είναι το 

ςτοιχείο το οποίο χαρακτθρίηει  τον τρόπο με τον οποίο κα ςυλλζξει κανείσ, κα 

επεξεργαςτεί τθν πλθροφορία. Επίςθσ, θ «ευελιξία» αυτι,   αποτελεί μια από τισ 

ουςιαςτικότερεσ διαφορζσ  τθσ ποιοτικισ ςε ςχζςθ  με τθν ποςοτικι μεκοδολογία. 

Στθν ποιοτικι μεκοδολογία ζχει μεγάλθ ςθμαςία θ μελζτθ τθσ βακφτερθσ ζννοιασ 

των ςτοιχείων που κα προκφψουν και λιγότερθ θ αρικμθτικι τουσ ανάλυςθ. Ο 

Walliman (2011) αναφζρει ότι τα δεδομζνα που προκφπτουν ςτθν ποιοτικι 

μεκοδολογία δεν μποροφν να μετρθκοφν, κακϊσ είναι λζξεισ και όχι αρικμθτικά 

ςτοιχεία. Επιπλζον, θ ςυγκεκριμζνθ κατθγορία μεκοδολογίασ, χρθςιμοποιείται πολφ 

ςυχνά ςε κζματα κοινωνικισ, πολιτικισ, ψυχολογικισ κατεφκυνςθσ, πράγμα που 

δείχνει ότι επικεντρϊνεται περιςςότερο ςτα ςτοιχεία ςαν νόθμα και όχι ςαν 

αρικμθτικι ανάλυςθ. 

Σε αυτό το ςθμείο αξίηει να αναφερκεί θ αναφορά του Silverman (2000), ςχετικά με 

κριτικζσ προσ τθ μια ι τθν άλλθ προςζγγιςθ. Σφμφωνα με αυτζσ τισ κριτικζσ, θ 

«ευελιξία» τθσ ποιοτικισ προςζγγιςθσ είναι είτε πρόκλθςθ για καινοτομία, είτε 

ζλλειψθ δομισ. Από τθν άλλθ πλευρά, ςφφωνα με τον Silverman (2000), θ κριτικι 

προσ τον “fixed” χαρακτιρα τθσ ποςοτικισ προςζγγιςθσ, εςτιάηει ςτο γεγονόσ ότι 

τθσ δίνει ςυγκεκριμζνθ δομι, αλλά όχι ευελιξία ςτθ διαδικαςία. Από αυτι τθν 

αναφορά, μπορεί να καταλάβει κανείσ ότι θ τάςθ του κάκε ερευνθτι προσ τθ μια ι 

τθν άλλθ προςζγγιςθ, είναι κάτι που προκφπτει από το ηθτοφμενο τθσ ερευνάσ του. 

Επομζνωσ, και ο αποκλειςμόσ τθσ μιασ ι τθσ άλλθσ προςζγγιςθσ ςυντελείται με 

βάςθ το ηθτοφμενο, ι, αλλιϊσ, τον ςκοπό τθσ ζρευνασ.  

 Στθν περίπτωςθ τθσ παροφςασ ζρευνασ,  ςτόχοσ είναι οι εμπειρίεσ των 

δαςκάλων τθσ κικάρασ ςε ςχζςθ με τισ άτυπεσ πρακτικζσ μάκθςθσ ςτο ατομικό 

μάκθμα οργάνου, πράγμα που δίνει ςαφι κατεφκυνςθ για τθ μεκοδολογία τθσ 

ζρευνασ. Σε αυτό το ςθμείο αξίηει να αναφερκοφν τα βαςικά ερευνθτικά ερωτιματα 

τθσ ζρευνάσ μου, τα οποία είναι: 

1) Ποια είναι θ κζςθ τθσ άτυπθσ μάκθςθσ ςτθ διδαςκαλία τθσ κικάρασ; 
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2) Πόςο επθρεάηουν οι πρακτικζσ άτυπθσ μάκθςθσ τθ διαδικαςία ( ςυμβολι – 

αποτζλεςμα) ; 

3) Ποιοσ είναι ο ρόλοσ των μουςικϊν προτιμιςεων των μακθτϊν;  

Θεωρϊ ότι θ ποςοτικι μεκοδολογία είναι ακατάλλθλθ για τθ διερεφνθςθ των 

άτυπων πρακτικϊν ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ κακϊσ δεν απαιτείται μια ςτατιςτικι 

ανάλυςθ δεδομζνων οφτε το βακφτερο νόθμα μπορεί να αποδωκεί με αρικμθτικά 

και «ςτατικά» ςτοιχεία.  Είναι προφανζσ, ότι με τθν καταγραφι των εμπειριϊν με 

τον τρόπο που αναφζρει ο Creswell (2016), τθν προςωπικι μου ςυμμετοχι και τθν 

ανάλυςθ μζςα από μια αναςτοχαςτικι διάκεςθ, θ ποιοτικι μεκοδολογία είναι θ 

πλζον κατάλλθλθ για τθν ζρευνά μου. Θ Blandford (2013), υποςτθρίηει ότι ςτθν 

ποιοτικι μεκοδολογία ο ερευνθτισ πρζπει να καταλάβει τισ εμπειρίεσ των ατόμων 

που ερευνά και να παίρνει απευκείασ από αυτόν τθν πλθροφορία. Οι άτυπεσ 

πρακτικζσ μάκθςθσ, για τισ οποίεσ επιχειρείται θ ζρευνα, ζχουν ζνα μθ 

ςυγκεκριμζνο – μθ αναμενόμενο χαρακτιρα, και αυτό είναι το ςτοιχείο που τισ 

κακιςτά ποιοτικϊσ προςεγγίςιμεσ με τον τρόπο που αναφζρει ο Bryman (2012). 

Επίςθσ αναφζρει ότι μζςω τθσ ςκόπιμθσ δειγματολθψίασ κα επιχειρθκεί θ 

απάντθςθ ςε ςυγκεκριμζνα ερευνθτικά ερωτιματα. Δθλαδι, ερωτιματα που ζχουν 

να κάνουν με τον τρόπο που αυτζσ αφομοιϊνονται (ι και όχι), επθρεάηουν και 

αναδιαμορφϊνουν το μάκθμα τθσ κικάρασ, κεωρϊ ότι δεν μποροφν να ερευνθκοφν 

και να απαντθκοφν με μια κακαρά ςτατιςτικι-αρικμθτικι καταγραφι περιπτϊςεων. 

Ραρομοίωσ, ςε αντίςτοιχεσ ζρευνεσ που ζχουν πραγματοποιθκεί εφαρμόςτθκε θ 

ποιοτικι μεκοδολογία προκειμζνου να υπάρξει κάποιο ςυμπζραςμα. Θ Green 

(2008) για παράδειγμα, μελετάει τθν αντίδραςθ των μακθτϊν ςε πρακτικζσ άτυπθσ 

μάκθςθσ. Σε αυτοφ του τφπου τθν ζρευνα ζχει μεγάλθ ςθμαςία θ ςυμμετοχι του 

ίδιου του ερευνθτι ςτο εγχείρθμα και είναι ςχεδόν αδφνατον να πραγματοποιθκεί 

μζςα από ερωτθματολόγιο. Στθν παροφςα ζρευνα, μζςα από μια ποιοτικι 

προςζγγιςθ, με τθν οποία υπάρχει ανταλλαγι απόψεων - εμπειριϊν μεταξφ του 

ατόμου που πραγματοποιεί τθν ζρευνα και των ατόμων που ςυμμετζχουν ςε αυτι, 

υπάρχει θ δυνατότθτα να ζρκουν ςτθν επιφάνεια ςτοιχεία τα οποία να είναι πολφ 

χριςιμα ςε μια περαιτζρω ανάλυςθ.     
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 Επίςθσ, ςτο κομμάτι των ερευνθτικϊν ερωτθμάτων που ςχετίηεται με 

μουςικζσ προτιμιςεισ, προκφπτει άμεςθ ςχζςθ με τθν κοινωνιολογικι-ψυχολογικι 

κατεφκυνςθ που προαναφζρκθκε και που παραπζμπει ευκζωσ ςτθν ποιοτικι 

μεκοδολογία. Οι μουςικζσ προτιμιςεισ ενόσ ατόμου, ζχουν άμεςθ ςχζςθ με το 

περιβάλλον που ηεί το άτομο, τον τρόπο ηωισ, τθν πολιτικι, τθν κοινωνία και 

επομζνωσ είναι ζνα ηιτθμα που απαιτεί ποιοτικι προςζγγιςθ και εισ βάκοσ 

ανάλυςθ. Για παράδειγμα, θ Ραπακεράποντοσ (2016) , θ οποία πειραματίςτθκε με 

μακθτζσ μουςικισ εκπαίδευςθσ ςε ςχζςθ με άτυπεσ πρακτικζσ, ςτθρίχκθκε ςε 

ςυνεντεφξεισ και βιντεοςκοπιςεισ των μακθτϊν προκειμζνου να ζχει ςτθ διάκεςι 

τθσ, περιςςότερεσ λεπτομζρειεσ.  

 

2.2 Εργαλείο υλλογισ Δεδομζνων/ Πιλοτικι Ζρευνα 

Θ κάκε προςζγγιςθ ζχει δικό τθσ τρόπο ςυλλογισ δεδομζνων, που  κακορίηεται από 

το ηθτοφμενο τθσ ζρευνασ. Οι Marczyk, De Matteo και Festinger (2005) αναφζρουν 

ότι για να προχωριςει μια ζρευνα ςτο ςτάδιο τθσ ςυλλογισ δεδομζνων, κα πρζπει 

να υπάρχει μια προεργαςία, μζςα από τθν οποία κα ζχουν μετρθκεί οι ανάγκεσ – 

απαιτιςεισ - μεταβλθτζσ των ερευνθτικϊν ερωτθμάτων τθσ. Δθλαδι, ο ερευνθτισ 

κα πρζπει να ζχει μια ξεκάκαρθ εικόνα ςχετικά με τθν ουςία τθσ ζρευνάσ του και 

του τι ακριβϊσ είναι αυτό που τον απαςχολεί και επικυμεί να αντλιςει μζςα από 

τθν διαδικαςία.    

 Για τθν περίπτωςθ τθσ ποςοτικισ μεκοδολογίασ, εφόςον μασ απαςχολοφν 

περιςςότερο ςτατιςτικοφ χαρακτιρα απαντιςεισ, κακϊσ και με τθ μορφι ποςοςτοφ 

ανάμεςα ςε μεγάλο αρικμό ατόμων, ςφμφωνα με τον Creswell (2016) είναι ςυχνι θ 

χριςθ ερωτθματολογίου. Το ερωτθματολόγιο, όπωσ υποςτθρίηει ο Robson (2002) 

για τθν “fixed” περίπτωςθ τθσ ποςοτικισ προςζγγιςθσ, είναι δομθμζνο με πολφ 

ςυγκεκριμζνο τρόπο και δεν επιτρζπει τθ μεταγενζςτερθ επεξεργαςία-αλλαγι του.  

Ο ςχεδιαςμόσ του ερωτθματολογίου δθλαδι, ζχει γίνει με βάςθ το ηθτοφμενο τθσ 

ζρευνασ και με τρόπο που να ςυλλζγει μεν μεγάλο αρικμό πλθροφοριϊν (ςυνικωσ 

πολλζσ ερωτιςεισ), αλλά ζχει το «ςτατικό» χαρακτιρα δε. Σε αυτό το ςθμείο 

χριςιμθ είναι θ αναφορά του Silverman (2000) ςτθν κριτικι ότι θ ποςοτικι 
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μεκοδολογία , ζχει ζναν “προκαταςκευαςμζνο” χαρακτιρα και ςυνεπϊσ 

ςυγκεκριμζνθ δομι, αλλά δεν ζχει «ευελιξία».  

 Αντίκετα για τισ ποιοτικζσ προςεγγίςεισ, χρθςιμοποιείται θ ςυνζντευξθ ωσ 

μζςο ςυλλογισ δεδομζνων. Θ ςυνζντευξθ ςφμφωνα με τθν Blandford (2013), 

ςυλλζγει πλθροφορίεσ μζςα από ζνα πρωτόκολλο ςυνζντευξθσ. Το πρωτόκολλο 

ςυνζντευξθσ ςχεδιάηεται ζχοντασ ωσ ςτόχο ζνα ςυγκεκριμζνο εφροσ ατόμων και 

ςυνικωσ τθσ ίδιασ ι παρόμοιασ ειδικότθτασ. Οι ερωτιςεσ που εμπεριζχει το 

πρωτόκολλο ςυνζντευξθσ είναι ςυνικωσ απλά διατυπωμζνεσ για να γίνονται 

εφκολα κατανοθτζσ από το άτομο που καλείται να απαντιςει και να ελαχιςτοιποιεί 

οποιαδιποτε άβολθ – αγχϊδθ επιρροι προσ αυτό. Επιπλζον, οι ερωτιςεισ πρζπει 

να είναι τοποκετθμζνεσ με τζτοιο τρόπο, ουτωσ ϊςτε να ξεκινουν από ανοικτά και 

γενικότερα ηθτιματα και να γίνονται ςτθν πορεία τθσ ςυνζντευξθσ ολο και πιο 

ςυγκεκριμζνα ωσ προσ το κεντρικό ηιτθμα που απαςχολεί τον ερευνθτι. Θ  Opsina 

(2004) υποςτθρίηει ότι οι ςυνεντεφξεισ, δίνουν μεγάλα πλεονεκτιματα ςτον 

ερευνθτι, διότι ςτο πρωτόκολλο ςυνζντευξθσ μπορεί να γίνεται ελεφκερα, θ 

προςκικθ νζων ερωτθμάτων, ανάλογα με τα ςτοιχεία που προκφπτουν κατά τθ 

διάρκειά τθσ και επομζνωσ να προςφζρουν ζναν ¨πλοφτο» πλθροφοριϊν. 

Επομζνωσ, θ αναφορά του Robson (2002) ςε μια πιο «ευζλικτθ» κατάςταςθ ςτθν 

περίπτωςθ τθσ ποιοτικισ προςζγγιςθσ, προφανϊσ και αφορά το πρωτόκολλο 

ςυνζντευξθσ που χρθςιμοποιείται ςε αυτιν. 

 Αυτι θ «ευελίξία» ςτον τρόπο που πραγματοποιείται θ ςυνζντευξθ ζναντι 

του ερωτθματολογίου κεωρϊ πωσ είναι και θ μεγαλφτερθ διαφορά που υπάρχει 

ςτισ δφο προςεγγίςεισ. Στθν περίπτωςθ του ερωτθματολογίου και τθσ ποςοτικισ 

προςζγγιςθσ, είναι πολφ ςθμαντικι θ προεργαςία και θ δθμιουργία του 

ερωτθματολογίου. Από τθ ςτιγμι που το ερωτθματολόγιο μοιραςτεί ςτα άτομα τθσ 

ζρευνασ, τότε αποκλείεται μια περαιτζρω μεταβολι/ενθμζρωςι του. Από τθν άλλθ 

πλευρά, θ ςυνζντευξθ είναι ςχεδιαςμζνθ με τρόπο τζτοιο που να επιτρζπει τθν εν 

εξελίξει μεταβολι τθσ και να δίνει τροφι ςτον ςυνεντευξιαηόμενο προκειμζνου να 

προκφψουν  νζα ηθτιματα και ερωτιματα, που δεν βρίςκονται από τθν αρχι ςτο 

πρωτόκολλο ςυνζντευξθσ.  
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            Στθ δικι μου περίπτωςθ, θ προςζγγιςι μου είναι αποκλειςτικά ποιοτικι, και 

επομζνωσ οι ςυνεντεφξεισ είναι ο τρόποσ με τον οποίο ζγινε θ ςυλλογι των 

δεδομζνων. Ριο ςυγκεκριμζνα, θ θμι – δομθμζνθ ςυνζντευξθ, με τθν  αναφορά των  

Edwards και Holland (2013) περί μορφισ διαλόγου, ευελιξίασ και νόθμα από τθ 

ςυηιτθςθ με τα άτομα τθσ ςυνζντευξθσ, είναι θ πλζον κατάλλθλθ μζκοδοσ ςυλλογισ 

δεδομζνων για τθν παροφςα ζρευνα. Δθλαδι ςτθν περίπτωςθ των άτυπων 

πρακτικϊν ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ, θ θμι – δομθμζνθ ςυνζντευξθ μπορεί να 

προςφζρει το επικυμθτό αποτζλεςμα, μζςα από μια προςπάκεια κατανόθςθσ των 

εμπειριϊν του ςυνεντευξιαηόμενου, τθν δικι μου εμπλοκι ςτθ ςυηιτθςθ κακϊσ και 

τθν ελευκερία τροποποίθςθσ των ερωτθμάτων ζχοντασ ωσ βάςθ τα νζα ςτοιχεία 

που προκφπτουν.  Αυτά τα νζα ςτοιχεία που φζρνουν τθν τροποποίθςθ του αρχικοφ 

πρωτοκόλλου ςυνζντευξθσ και που επιτρζπουν τθν εμφάνιςθ νζων ερωτθμάτων, 

πιςτεφω ότι είναι το πιο ςθμαντικό κομμάτι τθσ διαδικαςίασ, διότι δίνουν τθν 

ευκαιρία για ςυηιτθςθ από τθν οποία μποροφν να βγουν ουςιαςτικά 

ςυμπεράςματα για τθν ζρευνα.  

        Ο αρχικόσ ςχεδιαςμόσ του πρωτοκόλλου ςυνζντευξθσ ςτθρίχκθκε ςτα 

ερευνθτικά ερωτιματα και ςτο κεωρθτικό μζροσ που ςτθν ουςία αποτελεί το 1ο 

κεφάλαιο τθσ παροφςασ εργαςίασ. Διεξιχκθ πιλοτικι ςυνζντευξθ με ζναν κακθγθτι 

κικάρασ που δεν κα ςυμμετείχε ςτθν κυρίωσ ζρευνα. Ζπειτα από τθν πιλοτικι αυτι 

ςυνζντευξθ, κατά τθν οποία ςυηθτικθκε το πρωτόκολλο ςυνζντευξθσ και θ 

ςαφινεια των ερωτθμάτων, το τελικό πρωτόκολλο ζλαβε τθν τελικι του μορφι. 

Τα 9 ερωτιματα που προζκυψαν από τον ςχεδιαςμό, τοποκετικθκαν  με τζτοια 

ςειρά, οφτωσ ϊςτε να υπάρχει θ αίςκθςθ τθσ ςταδιακισ – εξελικτικισ διαδικαςίασ 

και με αυτόν τον τρόπο να διεξαχκεί μια ουςιαςτικι ςυηιτθςθ.  

Επομζνωσ, τα 3 πρϊτα ερωτιματα ζχουν ζνα πιο γενικό χαρακτιρα ςχετικά με τον 

τρόπο διεξαγωγισ του μακιματοσ τθσ κικάρασ. Τα επόμενα 4 ερωτιματα, εςτιάηουν 

ςτισ άτυπεσ μορφζσ και πρακτικζσ μάκθςθσ, ζχουν ςαφϊσ πιο ςυγκεκριμζνο 

χαρακτιρα. Το 8ο κατά ςειρά ερϊτθμα ζχει να κάνει με τισ μουςικζσ προτιμιςεισ, 

ενϊ το τελευταίο ζχει ζναν γενικότερο χαρακτιρα και ςτοχεφει ςτισ άτυπεσ 

διδακτικζσ εμπειρίεσ του παρελκόντοσ του ςυνεντευξιαηόμενου.  
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Ο παραπάνω ςχεδιαςμόσ, αποςκοπεί ςτθν πραγματοποίθςθ μιασ ελεφκερθσ 

ςυηιτθςθσ που δίνει τθν ευκαιρία ςτον ςυνεντευξιαηόμενο να νιϊςει άνετα και να 

προςφζρει όςο το δυνατόν περιςςότερεσ πλθροφορίεσ. Επίςθσ, ο αρικμόσ των 

ερωτθμάτων ςυχνά μεταβάλλεται, κακϊσ ο τρόποσ που πρζπει πραγματοποιείται 

κάποια ςυνζντευξθ επιβάλλει τθν εμφάνιςθ νζων ακόμα πιο ςυγκεκριμζνων 

ερωτθμάτων ι θ παράλειψθ άλλων που μπορεί να ζχουν ιδθ απαντθκεί από τον 

ςυνεντευξιαηόμενο ςε προθγοφμενο ερϊτθμα.           

 

 

2.3 Δειγματολθψία 

Σε μια ζρευνα ο κακοριςμόσ του δείγματοσ παίηει πολφ ςθμαντικό ρόλο, διότι ςτθν 

ουςια είναι ο τρόποσ με τον  οποίο ο ερευνθτισ αποφαςίηει που ακριβϊσ κα 

απευκφνει τα ερευνθτικά του ερωτιματα.  Επομζνωσ ο τρόποσ που αυτόσ κα 

διαλζξει το δείγμα του, ςχετίηεται άμεςα με τθ μεκοδολογία και ςυλλογι 

δεδομζνων. Επίςθσ, το δείγμα, είναι οι απόψεισ-εμπειρίεσ των ανκρϊπων, ςτισ 

οποίεσ ο ερευνθτισ κα ςτθρίξει τθν ανάλυςθ των δεδομζνων του και κα 

αντιπαρακζςει με το κεωρθτικό πλαίςιο, επάνω ςτο οποίο βαςίηεται ολόκλθρο το 

εγχείρθμά του.  

Σφμφωνα με τον Bryman (2012) θ ςκόπιμθ δειγματολθψία, είναι ζνασ τρόποσ 

κακοριςμοφ του δείγματοσ από τισ ανάγκεσ των ερευνθτικϊν ερωτθμάτων.  

Επιπλζον αναφζρει τα βαςικά τθσ ςτοιχεία, που είναι τα ςτοχευμζνα μζρθ που 

πρζπει ο ερευνθτισ να εντοπίςει, προκειμζνου να ζρκει ςε επαφι με άτομα που 

ςχετίηονται άμεςα με το κζμα τθσ ζρευνασ του ενϊ  υποδεικνφονται (ωσ ζνα βακμό) 

και από τθ  βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ που ζχει προθγθκεί. 

Ο Bryman (2012) αναφζρει προςεγγίςεισ ςκόπιμθσ δειγματολθψίασ όπωσ: 

αποκλίνουςα, τυπικι, κριτικι, κεωρθτικι και άλλεσ. Τόςο ο Bryman (2012) όςο και 

οι Biernacki και Waldorf (1981) αναφζρονται ςτθν δειγματολθψία τφπου 

χιονοςτιβάδασ. Αυτόσ ο τφποσ δειγματολθψίασ  προκφπτει κυρίωσ ςε 

κοινωνιολογικοφ χαρακτιρα ζρευνεσ, όπου το ζνα άτομο που ςυμμετζχει ςτθν 
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ζρευνα ωσ δείγμα, κατευκφνει τον ερευνθτι ςε άλλα γνωςτά του άτομα που ζχουν 

τθν ίδια ιδιότθτα-ειδικότθτα με αυτό και επομζνωσείναι κατάλλθλα για τθν ζρευνα.  

Στθ παροφςα ζρευνα, ακολουκικθκε θ περίπτωςθ τθσ ςκόπιμθσ δειγματολθψίασ, 

κακϊσ τα άτομα που ζπρεπε να ζρκω ςε επαφι προκειμζνου να ςυλλζξω ςτοιχεία, 

ζπρεπε να ζχουν πολφ ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά. Επομζνωσ, το δείγμα μου 

αποτελείται αποκλειςτικά από κακθγθτζσ τθσ κικάρασ, οι οποίοι διδάςκουν ςε 

τυπικό, μθ τυπικό και άτυπο πλαίςιο. Βζβαια, οι περιςςότεροι κακθγθτζσ κικάρασ, 

διδάςκουν ςε τυπικό (πχ μουςικό ςχολείο) ι μθ τυπικό (ωδείο) πλαίςιο και 

επομζνωσ, ακολουκοφν ζνα ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα  ςχετικά με τθν φλθ και τον 

τρόπο διδαςκαλίασ ςτο μάκθμά τουσ. Αυτό κεωρϊ ότι κάνει ακόμα πιο 

ενδιαφζρουςα τθν ζρευνα, κζτοντασ ζτςι, ωσ προτεραιότθτα τισ άτυπεσ πρακτικζσ 

μάκθςθσ ςε τυπικό ι μθ τυπικό πλαίςιο. Επομζνωσ, αποκλειςτικά με κακθγθτζσ τθσ 

κικάρασ τθσ τυπικισ ι μθ τυπικισ εκπαίδευςθσ, μπορεί το  εγχείρθμά μου να 

προχωριςει ςε ζνα επόμενο ςτάδιο, κακϊσ είναι πολφ ςυγκεκριμζνα τα ερευνθτικά 

ερωτιματα και πθγάηουν από αυτά τα δφο πλαίςια του μακιματοσ τθσ κικάρασ. 

Επίςθσ, οι κακθγθτζσ που επιχειρικθκε θ προςζγγιςθ,  ζπρεπε υποχρεωτικά να 

είναι απόφοιτοι Ωδείων, κακϊσ μόνο με τθν κατοχι Ρτυχίου ι Διπλϊματοσ τθσ 

Κικάρασ και ζχοντασ τθ δυνατότθτα - δικαίωμα να διδάςκουν ςτα προαναφερκζντα 

πλαίςια,  μποροφςαν να αποτελζςουν δείγμα ςτθν ζρευνά μου. 

 Από τισ πρϊτεσ επαφζσ με άτομα του δείγματόσ μου, κατάλαβα ότι είναι 

διατεκειμζνα να προωκιςουν τθν ζρευνά μου και ςε άλλουσ ςυνάδελφοφσ τουσ, 

πράγμα που μεγάλωςε τον αρικμό των ςυμμετεχόντων ςτο δείγμα μου και που 

ςτθν ουςία αποτελεί δειγματολθψία τφπου χιονοςτιβάδασ όπωσ αναφζρουν οι 

Biernacki και Waldorf (1981). 

 

2.4 Δεοντολογία ζρευνασ 

Σε κάκε ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα και όταν υπάρχουν ςχζςεισ μεταξφ των ατόμων 

τθσ δραςτθριότθτασ αυτισ, πυροκφπτουν ηθτιματα θκικισ και δεοντολογίασ. Θ 
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ζρευνα, ωσ δραςτθριότθτα επιςτθμονικοφ και εκπαιδευτικοφ χαρακτιρα εγείρει 

ηθτιματα που ζχουν να κάνουν με πολιτικι, θκικι και δεοντολογία.   

Οι Howe και Moses (1999),  αναφζρονται ςτα ηθτιματα που ςχετίηονται με τθν 

δεοντολογία και τθν θκικι, ςτο πλαίςιο τθσ εκπαιδευτικισ ζρευνασ , 

υποςτθρίηοντασ ότι οι ερευνθτζσ πρζπει να είναι ενιμεροι ςχετικά με τθν θκικι-

πολιτικι ορκότθτα που πρζπει να ακολουκεί το εγχείρθμά τουσ. Επιπλζον, τονίηουν 

ότι οι ερευνθτζσ οφείλουν να είναι απολφτωσ ςαφείσ ςτα άτομα που απαρτίηουν το 

δείγμα τουσ, ωσ προσ τθ χριςθ των δεδομζνων που προκφπτουν, τόςο ςε ποςοτικι, 

όςο και ςε ποιοτικι προςζγγιςθ.  Αυτι θ ςαφινεια, αφορά τον λόγο που ηθτοφν 

από το δείγμα τισ πλθροφορίεσ, τον τρόπο καταγραφισ και χριςθσ των 

δεδομζνων,κακϊσ και τθν μετζπειτα χριςθ των δεδομζνων. 

Ο Walliman (2011) μιλάει για θκικι ςτθν ζρευνα όπου ο ςυνεντευξιαηόμενοσ πρζπει 

να είναι απολφτωσ ενιμεροσ τόςο για τθ ςτάςθ του ερευνθτι όςο και για τον τρόπο 

χριςθσ των δεδομζνων που κα παρζχει ςτθν ζρευνα. Σε αυτό το ςθμείο, αξίηει να  

αναφερκεί το γεγονόσ ότι, τθν ζρευνα ςυνοδεφει θ φόρμα ςυναίνεςθσ, με τθν οποία 

ηθτάει ο ερευνθτισ τθ ςυναίνεςθ του ςυμμετζχοντα, προκειμζνου να 

χρθςιμοποιιςει τα λεγόμενά του ςτθν ζρευνα. Ρολφ ςθμαντικό είναι και το 

δικαίωμα απόςυρςθσ που δίνεται ςτον ςυμμετζχοντα – δείγμα, κακϊσ ακόμα κι αν 

ςυναινζςει αρχικά, μπορεί ςε μετζπειτα ςτάδιο (αρκεί να μθν παρζλκει το χρονικό 

περικϊριο και ξεκινιςει θ ανάλυςθ των δεδομζνων) να αποςφρει τισ πλθροφορίεσ – 

εμπειρίεσ του από τθν ζρευνα.  

Οι άτυπεσ πρακτικζσ ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ, εμπίπτουν ςτθν κατθγορία τθσ 

ποιοτικισ μεκοδολογίασ με εργαλείο ςυλλογισ δεδομζνων τθν θμι – δομθμζνθ 

ςυνζντευξθ. Επομζνωσ, για τθν διευκρίνιςθ όλων εκείνων των ςτοιχείων που ζχουν 

να κάνουν με τθ δεοντολογία τθσ ζρευνασ, αρχικά χρθςιμοποιείται μια φόρμα 

ςυναίνεςθσ τθν οποία καλείται να υπογράψει ο ςυμμετζχων. Σε αυτι τθ φόρμα 

υπάρχει ζνα κείμενο το οποίο περιγράφει επακριβϊσ τον λόγο και τον τρόπο  με τον 

οποίο κα χρθςιμοποιθκοφν τα ςτοιχεία που κα προκφψουν. Επίςθσ αναφζρεται και 

το γεγονόσ ότι οι ςυνεντεφξεισ κα θχογραφοφνται προκειμζνου να διευκολυνκεί το 

ζργο τθσ καταγραφισ και τθσ ανάλυςθσ των δεδομζνων. Τζλοσ, θ φόρμα 
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ςυναίνεςθσ παραχωρεί ςτον ςυμμετζχοντα το δικαίωμα τθσ απόςυρςθσ των 

δεδομζνων του, ςε περίπτωςθ που αυτόσ αλλάξει άποψθ και πάντα εντόσ 

κακοριςμζνου χρονικοφ περικωρίου (βλ. παράρτθμα με φόρμα ςυναίνεςθσ). 

Τα ςτοιχεία τθσ ανωνυμίασ και τθσ εμπιςτευτικότθτασ, είναι πολφ ςθμαντικά για τθν 

πραγματοποίθςθ τθσ ζρευνάσ μου. Οι ςυμμετζχοντεσ ζπρεπε από τθν αρχι να 

γνωρίηουν ότι οι πλθροφορίεσ που κα παρζχουν κα είναι μζροσ τθσ εργαςίασ αλλά 

με τρόπο τζτοιο που κα αποκρφπτεται οποιοδιποτε ςτοιχείο που φανερϊνει 

ςτοιχεία τθσ ταυτότθτάσ τουσ, προσ αποφυγι οποιουδιποτε ηθτιματοσ θκικισ και 

νομικισ ςθμαςίασ. Συνεπϊσ, το κομμάτι τθσ εμπιςτευτικότθτασ είναι εκείνο το 

οποίο κακόριςε και τθ ςτάςθ τουσ κατά τθ διάρκεια των ςυνεντεφξεων, κακϊσ όςο 

μεγαλφτερθ ιταν θ εμπιςτοςφνθ που είχαν προσ εμζνα (για το κομμάτι των 

πλθροφοριϊν), τόςο μεγαλφτερθ ιταν θ άνεςθ και θ προςφορά τουσ ςτθν ζρευνά 

μου.  

 

2.5 Διαδικαςία ςυλλογισ δεδομζνων 

Θ διαδικαςία ςυλλογισ δεδομζνων ξεκινά από το ςχεδιαςμό των ερωτθματολογίων 

αν πρόκειται για ποςοτικι μεκοδολογία ι του πρωτοκόλλου ςυνζντευξθσ αν 

πρόκειται για ποιοτικι. Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ ο ςχεδιαςμόσ βαςίηεται επάνω 

ςτο κεωρθτικό μζροσ (βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ), το οποίο ςτθν ουςία 

«υπαγορεφει» ποιο είναι το βακφτερο νόθμα των ερωτθμάτων κακϊσ και τον 

κεντρικό τουσ ςτόχο. 

 Για τθν περίπτωςθ των ερωτθματολογίων, ο ςχεδιαςμόσ τουσ περιλαμβάνει 

τθ φόρμα ςυναίνεςθσ και τθν προςεκτικι διευκζτθςθ των ερωτθμάτων κακϊσ μετά 

από το «μοίραςμά» τουσ ςτα άτομα του δείγματοσ, αποκλείεται οποιαδιποτε 

αλλαγι τουσ. Τα ερωτθματολόγια ςυνικωσ απευκφνονται ςε μεγάλο αρικμό 

ατόμων, ενϊ μποροφν να μοιραςτοφν ςε αυτά, μζςω email, τθλεφωνικά κλπ. 

 Από τθν άλλθ πλευρά, αυτιν των ςυνεντεφξεων, τα πράγματα διαφζρουν 

ςθμαντικά. Οι ςυνεντεφξεισ βαςίηονται ςε ζνα πρωτόκολλο ςυνζντευξθσ. Αυτό, 

πρζπει να είναι ςχεδιαςμζνο με τζτοιο τρόπο που να κάνουν τον ομιλθτι να νιϊκει 
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άνετα, να προκαλζςει εκ νζου ερωτιματα και να μιλιςει για τθν ουςία των 

πραγμάτων, από τθ δικι του πλευρά. 

 Οι ςυνεντεφξεισ, πρζπει να ζχουν ζναν πιο άνετο και «ανοικτό» χαρακτιρα 

προκειμζνου να προκφψουν νζα ςτοιχεία για τον ερευνθτι. Θ ςχζςθ του ερευνθτι 

με το άτομο που ςυμμετζχει ςτθν ζρευνα, παίηει μεγάλο ρόλο, κακϊσ τόςο από τθν 

προςωπικι εμπλοκι (του ερευνθτι), όςο από τθν εμπιςτοςφνθ που κα «χτιςτεί» 

μεταξφ τουσ, κα επθρεαςτεί ςθμαντικά το περιεχόμενο των λεγόμενων του 

ςυνεντευξιαηόμενου.    

 Θ διαδικαςία των ςυνεντεφξεων μπορεί να πραγματοποιθκεί με ςυνάντθςθ 

των δφο πλευρϊν, ι με τθ χριςθ του διαδικτφου (πχ βίντεο κλιςθ κλπ). Για τθν 

καταγραφι των ςτοιχείων εκτόσ από τισ ςθμειϊςεισ του ερευνθτι, επιβεβλθμζνθ 

είναι θ θχογράφθςθ τθσ ςυηιτθςθσ.  Για τθν θχογράφθςθ, είναι επίςθσ 

επιβεβλθμζνθ θ γραπτι ςυναίνεςθ του ςυνεντευξιαηόμενου κακϊσ με αυτόν τον 

τρόπο αποφεφγονται ηθτιματα δεοντολογίασ τόςο ςε ςχζςθ με τον τρόποι 

χειριςμοφ των δεδομζνων, όςο και με τθν ςτάςθ ωσ προσ τον ίδιο τον 

ςυνεντευξιαηόμενο. 

 Θ διαδικαςία τθσ ςυλλογισ δεδομζνων, ακολουκεί του κεωρθτικοφ 

κομματιοφ τθσ ζρευνασ και πραγματοποιικθκε μζςα ςε ςυγκεκριμζνα χρονικά 

πλαίςια, οφτωσ ϊςτε τα δεδομζνα να είναι διακζςιμα τθ ςωςτι χρονικι ςτιγμι για 

το επόμενο ςτάδιο, που είναι θ επεξεργαςία και ανάλυςι τουσ.  

Συνεπϊσ, πραγματοποιικθκαν ςυνεντεφξεισ με ςυγκεκριμζνο δείγμα ατόμων. 

Ρροςπάκθςα να προςεγγίςω τα άτομα αυτά με πολφ φιλικό τρόπο κακϊσ μόνο εάν 

αιςκάνονταν εμπιςτοςφνθ ςε εμζνα, κα μποροφςαν να προκφψουν τα δεδομζνα. Οι 

ςυνεντεφξεισ πραγματοποιικθκαν μετά από ςυμπλθρωςθ φόρμασ ςυναίνεςθσ από 

τα άτομα του δείγματοσ, θ οποία ζδινε πλιρθ ςτοιχεία του εγχειριματοσ και του 

τρόπου διαχείριςθσ των δεδομζνων που κα προζκυπταν. Θ θχογράφθςθ ιταν 

επίςθσ μια απαραίτθτθ παράμετροσ για τθν οποία είχαν ενθμερωκεί τα άτομα του 

δείγματοσ και είχαν επίςθσ παραχωριςει ςυναίνεςθ μζςω τθσ φόρμασ.   
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2.6 Ανάλυςθ δεδομζνων 

Στον ποςοτικό τρόπο προςζγγιςθσ, τα δεδομζνα προκφπτουν μετά από τθ χριςθ 

κατάλλθλα ςχεδιαςμζνου ερωτθματολογίου και ζχουν κυρίωσ ςτατιςτικό 

χαρακτιρα. Για τον ποιοτικό τρόπο προςζγγιςθσ όμωσ, ςφμφωνα με τον Bryman 

(2012) υπάρχει μεγάλθ διαφορά ωσ προσ τον χαρακτιρα των δεδομζνων που 

προκφπτουν, κακϊσ αυτά δεν αποτελοφν αρικμοφσ. 

Για τον τρόπο με τον οποίο μπορεί κανείσ να αναλφςει τα δεδομζνα ςτθν ποιοτικι 

προςζγγιςθ, υπάρχει ςφγκλιςθ των απόψεων. Οι Marczyk, De Matteo & Festinger 

(2005) αναφζρουν τρία βαςικά ςτάδια ανάλυςθσ ποιοτικϊν δεδομζνων τα οποία 

είναι: α) προετοιμαςία των δεδομζνων, β) ανάλυςθ και γ) ερμθνεία. Αντίςτοιχα ο 

Creswell (2016) παρουςιάηει εξι τρόπουσ ανάλυςθσ ποιοτικων δεδομζνων 

(προετοιμαςία και οργάνωςθ, διερεφνθςθ και κωδικοποίθςθ, κωδικοποίθςθ με 

ςτόχο τθν περιγραφι, αναπαράςταςθ, ερμθνεία και επικφρωςθ τθσ ακρίβειασ των 

ευρθμάτων).  

Συνεπϊσ θ γραμμι θ οποία ακολουκείται ςτθν περίπτωςθ τθσ ποιοτικισ 

προςζγγιςθσ ζχει  ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά,  με τθν προετοιμαςία των 

δεδομζνων να είναι το πρϊτο. Θ προετοιμαςία αυτι, αφορά ςτθν οργάνωςθ του 

υλικοφ που προκφπτει από τθ διαδικαςία των ςυνεντεφξεων. Εκτόσ από τθν 

γενικότερθ τακτοποίθςθ (μοιάηει με αρχειοκζτθςθ) προκειμζνου να διευκολυνκεί θ 

διαδικαςία,  περιλαμβάνει και τθ μεταγραφι των ςυνεντεφξεων. Αυτι θ διαδικαςία, 

πιςτεφω ότι είνα πολφ ςθμαντικι, διότι ο ερευνθτισ καλείται να μετατρζψει τον 

θχογραφθμζνο λόγο του ςυνεντευξιαηόμενου, ςε κείμενο.  

Στθ ςυνζχεια, ξεκινάει θ διερεφνθςθ των δεδομζνων και θ κωδικοποίθςι τουσ. Σε 

αυτό το ςθμείο, αξίηει να ςθμειωκεί θ αναφορά του Bryman (2012) ςχετικά με τθν 

κεντρικι «ςτρατθγικι» ςτθν ανάλυςθ των δεδομζνων.  

Θ κωδικοποίθςθ είναι ηωτικισ ςθμαςίασ ςτοιχείο για τθν ανάλυςθ των δεδομζνων 

τθσ ζρευνασ. Θ διαδικαςία τθσ κωδικοποίθςθσ γίνεται προκειμζμου να υπάρξει μια 

γενικότερθ εικόνα τθσ βακφτερθσ ουςίασ των δεδομζνων. Επομζνωσ, οι 

θχογραφθμζνεσ ςυνεντεφξεισ, που ζχουν γίνει γραπτό κείμενο από τθ διαδικαςία 
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τθσ προετοιμαςίασ / οργάνωςθσ, περνοφν ςτο επόμενο ςτάδιο. Θ κωδικοποίθςθ 

εφαρμόηεται ςε αυτά τα κείμενα, με ςτόχο να εντοπιςτοφν τα κοινά ςτοιχεία που 

μπορεί να υπάρχουν ανα κεματικι ενότθτα που ςυηθτείται ςε αυτά. Τα όποια κοινά 

ςτοιχεία (πάντα ανά κεματικι) λαμβάνουν ζναν τίτλο – κωδικό, με ςτόχο τθν 

εξυπθρζτθςθ του ερευνθτι και τθ γρθγορότερθ εφρεςι τουσ από αυτόν. Συνεπϊσ, 

μζςα από τουσ κωδικοφσ ο ερευνθτισ ζχει ςτθ διάκεςι του μια «προεπιςκόπθςθ» 

του τι ακριβϊσ ζχει λεχκεί και μπορεί να αναηθτιςει εκ νζου το υλικό του. Οι 

κωδικοί, για να είναι χριςιμοι , πρζπει να είναι ςχετικά απλοί (απλζσ ονομαςίεσ) και 

να μθν είναι πάρα πολλοί, διότι δεν κα φζρουν το επικυμθτό αποτζλεςμα.   

Το επόμενο ςτάδιο είναι αυτό τθσ ερμθνείασ των δεδομζνων. Τα δεδομζνα μζςα 

από τθν κωδικοποίθςθ δίνουν τθ δυνατότθτα μιασ παρουςίαςθσ που εςτιάηει ςτα 

ερευνθτικά ερωτιματα, ενϊ αφινουν το περικϊριο περαιτζρω αναηιτθςθσ για νζα 

ερωτιματα. Θ παρουςίαςι τουσ αυτι αποτελεί μια «αναπαράςταςθ» του υλικοφ 

που προζκυψε και είναι αποτζλεςμα μιασ ςυγκριτικισ – ουςιαςτικισ προςζγγιςθσ 

όλων των απόψεων που καταγράφθκαν ςτθ διαδικαςία των ςυνεντεφξεων.  

Συνοψίηοντασ, θ δικι μου εργαςία, θ οποία περιλαμβάνει ςυνεντεφξεισ,  ςτθρίχκθκε 

ςτθν παραπάνω διαδικαςία. Ριο ςυγκεκριμζνα, βαςίςτθκα ςτο λόγο των 

ςυνεντευξιαηόμενων προκειμζνου να εντοπίςω τισ βαςικζσ κεματικζσ ενότθτεσ από 

τισ οποίεσ ςτθ ςυνζχεια κα προζκυπταν οι κωδικοί. Αυτι θ διαδικαςία μπορϊ να πω 

ότι ςχετίηεται και με τον γενικότερο ςχεδιαςμό του πρωτοκόλλου ςυνζντευξθσ, 

κακϊσ οςο πιο ςωςτά και προσ τθν κατεφκυνςθ των ερευνθτικϊν ςτόχων ιταν 

ςχεδιαςμζνο, τόςο ευκολότερα προζκυπταν οι κεματικζσ ενότθτεσ. Επομζνωσ οι 

κεματικζσ ενότθτεσ μπορϊ να πω ότι προζκυπταν από τθ ροι των ερωτθμάτων μου 

και τισ απαντιςεισ των ατόμων του δείγματοσ.  

Στθ ςυνζχεια, ακολοφκθςε θ δθμιουργία των κωδικϊν, που είχε ςαν ςτόχο τθ 

γενικότερθ κωδικοποίθςθ του λόγου των ςυνεντευξιαηόμενων. Σε αυτι τθ 

διαδικαςία, πολφ ςθμαντικό ςτοιχείο ιταν να βρεκοφν μζςα ςτο λόγο του κάκε 

ςυνεντευξιαηόμενου, λζξεισ – κλειδιά που κα μποροφςαν να αποτελζςουν κωδικοφσ 

και να «προωκιςουν» ζτςι τθν όλθ διαδικαςία τθσ ανάλυςθσ. Οι λζξεισ αυτζσ 

αποτζλεςαν οδθγό για τθν ανάλυςθ των δεδομζνων, ενϊ μπορϊ να τισ 
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χαρακτθρίςω ωσ «κεματικά κζντρα» επάνω ςτα οποία ςτιριξα κομμάτι – κομμάτι 

τθν ανάλυςθ.      

Επομζνωσ, ζδωςα ιδιαίτερθ προςοχι ςτον τρόπο ανάλυςθσ, κακϊσ μζςα από τον 

λόγο του κάκε  ατόμου του δείγματοσ, προζκυψαν κάποια ςυμπεράςματα αλλά και 

νζα ερωτιματα ςχετικά με το κεντρικό κζμα τθσ ζρευνασ. Θεωρϊ ότι οι απόψεισ 

των ατόμων του δείγματοσ αποτελοφν τθν ουςία τθσ ζρευνάσ μου, διότι μζςα από 

αυτζσ μου δίνεται θ ευκαιρία να δω τθν διδακτικι πράξθ (κακϊσ είμαι και ο ίδιοσ 

κακθγθτισ τθσ κικάρασ), μζςα από τισ εμπειρίεσ άλλων κακθγθτϊν τθσ κικάρασ. 

Συνεπϊσ, ο λόγοσ τουσ είναι πολφ ςθμαντικόσ τόςο ςε ςχζςθ με τθν διδαςκαλία μου 

ωσ κακθγθτισ, όςο και με τθν ζρευνά μου. 
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Κεφάλαιο 3ο  

 

ΑΝΑΛΤΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

 

3.1 Γενικι φιλοςοφία του μακιματοσ τθσ κικάρασ 

3.1.1 Ρροςωπικότθτα 

3.1.2 Αιςκθτικι 

3.1.3 Θ ςχζςθ μακθτι – οργάνου 

3.2 Η ανάγκθ ανανζωςθσ του προγράμματοσ τθσ κικάρασ 

3.2.1 Νζα Στοιχεία  

3.2.2 Αναγκαςτικι ενςωμάτωςθ 

3.2.3 Ανανζωςθ του μακιματοσ 

3.3 Οι άτυπεσ πρακτικζσ ςτθν εκμάκθςθ του οργάνου 

3.3.1 Ακρόαςθ 

3.3.2 Αυτοςχεδιαςμόσ 

3.3.3 Θζςεισ 

3.4  Άτυπεσ πρακτικζσ ςε ςχζςθ με μουςικζσ προτιμιςεισ των μακθτϊν 

3.4.1 Διαςκευζσ 

3.4.2  Ραίξιμο με το αυτί 

3.4.3 Λόγοσ ςτο μακθτι 

3.5 Περίλθψθ του λόγου των κακθγθτϊν 
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Ειςαγωγι 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται θ ανάλυςθ των δεδομζνων που προζκυψαν από τθ 

διαδικαςία των ςυνεντεφξεων. Το κεφάλαιο είναι χωριςμζνο ςε τζςςερισ βαςικζσ 

κεματικζσ ενότθτεσ: α) Γενικι φιλοςοφία του μακιματοσ τθσ κικάρασ β) Θ ανάγκθ 

ανανζωςθσ του προγράμματοσ τθσ κικάρασ γ) Οι άτυπεσ πρακτικζσ ςτθν εκμάκθςθ 

του οργάνου δ) Άτυπεσ πρακτικζσ ςε ςχζςθ με μουςικζσ προτιμιςεισ των μακθτϊν. 

Οι ςυνεντευξιαηόμενοι ιταν ζξι κακθγθτζσ τθσ κικάρασ και ςτθν παρακάτω ανάλυςθ 

κα αναφζρονται ωσ Κ1,Κ2, Κ3, Κ4, Κ5 και Κ6.    

 

 

3.1 Γενικι φιλοςοφία του μακιματοσ τθσ κικάρασ 

Θ πρϊτθ κεματικι ενότθτα αφορά τθ γενικότερθ φιλοςοφία του μακιματοσ τθσ 

κικάρασ. Θ φιλοςοφία του μακιματοσ, είναι ίςωσ το βαςικότερο ςτοιχείο το οποίο 

απαςχολεί τον δάςκαλο τθσ κικάρασ κακϊσ από αυτι κακορίηεται τόςο θ επιτυχία 

του μακιματόσ του, όςο και θ ςχζςθ του με τον μακθτι του. Τα ςτοιχεία τα οποία 

πιςτεφω ότι ζχουν ηωτικι ςθμαςία για το μάκθμα και που αναδφονται μζςα από το 

λόγο των ςυνεντευξιαηόμενων ςχετικά με τθ γενικότερθ φιλοςοφία τουσ είναι: θ 

προςωπικότθτα, θ αιςκθτικι και θ ςχζςθ του μακθτι με το όργανο.      

 

 

3.1.1 Προςωπικότθτα 

Το ςτοιχείο τθσ προςωπικότθτασ του μακθτι, είναι αυτό το οποίο «ζκιξαν» όλοι οι 

κακθγθτζσ από το ξεκίνθμα τθσ ςυηιτθςισ μασ. Ριο ςυγκεκριμζνα, όλοι 
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προςπακοφν να εντοπίςουν τα ςτοιχεία τθσ προςωπικότθτασ του εκάςτοτε μακθτι 

και μζςα από αυτά να χτίςουν τθ ςχζςθ δάςκαλου – μακθτι. Ο Κ3 ζκανε τθν εξισ 

τοποκζτθςθ ςχετικά με τθν γνωριμία δάςκαλου και μακθτι:  

Ουςιαςτικά, το βαςικότερο ςτοιχείο που χρθςιμοποιείσ για να 

διδάξεισ… είναι βλζποντασ και κάνοντασ. Κατά περίπτωςθ… ποιοσ 

είναι απζναντί ςου… πωσ επιδράσ επάνω του…  τι περιμζνει από 

εςζνα… δεν είναι δθλαδι… ποτζ μθν ςτθρίηεισ το μάκθμα ςτο … να 

κάνω αυτι τθ μζκοδο…  ποτζ! Είναι λάκοσ… το μεγαλφτερο λάκοσ! 

Σωςτό είναι να βλζπεισ το μακθτι… να βλζπεισ τισ δυνατότθτζσ του… 

τα ενδιαφζροντά του… εκεί επάνω κα βαςίςεισ το μάκθμα. (Κ3) 

Αντιςτοίχωσ ο Κ5 αναφζρκθκε ςτθ ςχζςθ αυτι και ςαν πρϊτο ςτάδιό τθσ αναφζρει 

ότι: 

Ο αρχικόσ ρόλοσ του διδάςκοντα, είναι θ αναγνϊριςθ του μακθτι του. 

Αναγνϊριςθ ςε επίπεδο ικανότθτασ κοινωνικοποίθςθσ, τθσ χθμείασ 

που υπάρχει ςε μια αίκουςα, επειδι μιλάμε για ιδιαίτερα ςχεδόν 

πάντα, μιλάμε για μια ςχζςθ τετ α τετ. Οπότε υπάρχει μια ςχζςθ 

εξθμζρωςθσ ςε αρχικό ςτάδιο, πρζπει να τον γνωρίςεισ, ωσ ζνα 

ςθμείο, τον ςυναιςκθματικό του κόςμο, τισ δραςτθριότθτζσ του, 

πρζπει να ξζρεισ όςο το δυνατόν περιςςότερα πράγματα για τθ ηωι 

του. Για το πϊσ ζχει μεγαλϊςει, για το που μζνει, όλα αυτά κα ζχουν 

πολφ ςθμαντικό ρόλο ςτο πόςο μπορεί να δεχτεί ζνα καινοφργιο 

άκουςμα, πόςο μπορεί να δεχτεί κάτι καινοφργιο από εςζνα.(Κ5) 

 Επιπλζον, ο Κ6 χρθςιμοποίθςε τθ φράςθ «δοφναι και λαβείν» κζλοντασ να 

επιςθμάνει κι αυτόσ ότι το μάκθμα τθσ κικάρασ «είναι κακαρά κζμα 

προςωπικότθτασ» πρϊτα από όλα. Σαν ζνα βαςικό ςτοιχείο τθσ αναγνϊριςθσ τθ 

προςωπικότθτασ του μακθτι, είναι θ άνεςθ και θ εμπιςτοςφνθ που πρζπει να 

υπάρξει προκειμζνου να χτιςτεί θ ςχζςθ του με το δάςκαλό του.  

Ριο ςυγκεκριμζνα, για το ςτοιχείο τθσ εμπιςτοςφνθσ μίλθςαν  περιςςότερο οι Κ1 , 

Κ4, Κ5.  Ο Κ1 υποςτιριξε ότι :  
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Το δεφτερο είναι να αποκτιςεισ μια ςχζςθ εμπιςτοςφνθσ με το μακθτι 

ςου, οφτωσ ϊςτε ο μακθτι ςου, να μπορζςει να μθν νιϊκει ζντονα τθν 

κριτικι, το κριτικό βλζμμα (Κ1) 

Αντίςτοιχα ο Κ4: 

Δθλαδι, κζλω περιςςότερο να ζχει και να ζχω μια εμπιςτοςφνθ ςτθν 

επικοινωνία μασ, να μθν το πάρει ωσ μάκθμα ςτο οποίο κα πρζπει να 

αγχϊνεται για να αποδϊςει.(Κ4) 

Ο Κ5 κζλοντασ να επιςθμάνει τθ ςπουδαιότθτα τθσ εμπιςτοςφνθσ τόνιςε: 

 Οπότε θ φράςθ τυφλι εμπιςτοςφνθ μου αρζςει πολφ , από το μακθτι 

προσ το δάςκαλο, είναι κάτι που χρειάηεται, είναι κάτι για το δάςκαλο 

ιδανικό όταν υπάρχει.(Κ5)   

Ο Κ2 κεωρεί ότι θ ςχζςθ αυτι είναι πολφ ςθμαντικι για τθν μετζπειτα πορεία του 

μακθτι ςε ςχζςθ με το μουςικό όργανο και γι αυτό ότι ο κάκε μακθτισ ζχει 

ιδιαίτερθ μεταχείριςθ. Χαρακτθριςτικά ανζφερε:  

Ο ρόλοσ του διδάςκοντα είναι ο ρόλοσ του γονιοφ. Δθλαδι, πρζπει να 

κακοδθγιςουμε πραγματικά με αγάπθ το κάκε παιδί και με τισ 

δυνατότθτεσ – ιδιαιτερότθτεσ που ζχει το ςυγκεκριμζνο παιδί.(Κ2) 

Οι ςυνεντευξιαηόμενοι κεωροφν ότι όςο τα ςτοιχεία τθσ προςωπικότθτασ του 

μακθτι, όςο και θ εμπιςτοςφνθ που κα υπάρξει με αυτόν, οδθγοφν ςτθν αποβολι 

του άγχουσ και ςτθν ελεφκερθ ζκφραςι του. Επιπλζον, πολφ ςθμαντικι είναι θ 

αναφορά ςτο γεγονόσ ότι πρζπει να αποφεφγεται οποιοδιποτε ςτοιχείο κριτικισ 

από το δάςκαλο, τουλάχιςτον ςε ζνα αρχικό ςτάδιο γνωριμίασ με τθ μουςικι 

γενικότερα και τθν κικάρα ειδικότερα. Με αυτό τον τρόπο οι ςυνεντευξιαηόμενοι 

κεωροφν ότι μπορεί ζνασ μακθτισ να εξελιχκεί, ενϊ παράλλθλα θ διαδικαςία του 

μακιματοσ είναι κάτι ευχάριςτο γι’ αυτόν.  
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3.1.2 Αιςκθτικι 

Θ μουςικι, ωσ τζχνθ, ςυνδζεται άμεςα με τα αυςτθρϊσ προςωπικό  αιςκθτικό 

κριτιριο του κάκε ατόμου. Επομζνωσ, θ αιςκθτικι είναι το επόμενο ςτοιχείο που 

προκφπτει ωσ δεδομζνο,  ζχοντασ πάντα ωσ βάςθ τα λεγόμενα των 

ςυνεντευξιαηόμενων.  

Για τθν αιςκθτικι των μακθτϊν, οι ςυνεντευξιαηόμενοι, μίλθςαν για μια ξεκάκαρθ 

τάςθ τουσ να επζμβουν ωσ ζνα βακμό και να βοθκιςουν ςτθν καλλιζργειά τθσ. 

Δθλαδι, κεωροφν ότι θ (ωσ ζνα βακμό) αναδιαμόρφωςθ τθσ αιςκθτικισ των 

μακθτϊν τουσ, είναι μζςα ςτουσ πολφ βαςικοφσ και ουςιϊδεισ ςτόχουσ του 

μακιματόσ τουσ. Ο Κ1 αναφζρει:  

Να αναπτυχκεί και αιςκθτικά, να αναπτυχκεί και όςον αφορά τισ 

γνϊςεισ του και να αναπτυχκεί και  ωσ ψυχολογικι μονάδα.(Κ1) 

O Κ2 μιλάει ςε ζνα πιο γενικό φφοσ με τα εξισ λόγια για τθν αιςκθτικι:  

Κατ’ αρχιν, θ μουςικι εκπαίδευςθ είτε είναι ςε κικάρα, είτε είναι ςε 

οποιοδιποτε όργανο, είναι μια αιςκθτικι καλλιζργεια (…) 

Δθλαδι, ςυγκεκριμζνεσζτςι… ςυηθτιςεισ και κατευκφνςεισ , ςε ςχζςθ 

με το τι λειτουργεί αιςκθτικά…  το τι δεν λειτουργεί… γιατί είναι 

υποκειμενικό αυτό το πράγμα ι τι αντικειμενικότθτα υπάρχει μζςα 

ςτθν αιςκθτικι μιασ τζχνθσ τζλοσ πάντων… (Κ2)  

Σε αυτό το ςθμείο αξίηει να ςθμειωκεί ότι οι κακθγθτζσ μπαίνουν ςε μια γενικότερθ 

ςυηιτθςθ με τουσ μακθτζσ τουσ ζχοντασ ωσ κεντρικό κζμα ηθτιματα που αφοροφν 

τθν αιςκθτικι. Ο Κ3 κεωρεί ότι  θ παρουςία του διδάςκοντα ζχει καταλυτικό ρόλο 

ςτο κομμάτι τθσ αιςκθτικισ: 

…μεταφζρεισ και το προςωπικό ςου αιςκθτικό επίπεδο ςτον μακθτι. 

Τθν αιςκθτικι τθ δικι ςου του φυτεφεισ, τθ δικι ςου αιςκθτικι… 

ςτοιχεία από τθν άποψι ςου…(Κ3) 
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Ο Κ4 δίνει ζναν περιςςότερο  θλικιακό χαρακτιρα ςτο αιςκθτικό κριτιριο των 

μακθτϊν του, κάνοντασ λόγο ςτισ ςυηθτιςεισ που ζχει μαηί τουσ: 

Με μεγαλφτερο μακθτι, ςίγουρα κα ζχουμε πιο ενδιαφζρουςεσ 

ςυηθτιςεισ, δθλαδι κα είναι ςίγουρο το παιδί για τισ ερωτιςεισ που 

υποκζτω κα ζχει μια κλίςθ όςον αφορά το είδοσ τθσ μουςικισ που 

ακοφει, τον τρόπο του διαβάςματοσ… 

……………………………………………………………………………………………………………

…………… 

Συηιτθςθ, από απλζσ ερωτιςεισ των μικρότερων θλικιϊν, μζχρι 

μεγαλφτερθ θλικίασ που μποροφν να ςυηθτιςουν επιρροζσ, τεχνικά – 

πρακτικά προβλιματα μζχρι ζνα ντουζτο… (Κ4) 

Αντίςτοιχα ο Κ5 πιςτεφει πωσ θ καλλιζργεια τθσ μουςικότθτασ είναι κεντρικό 

ςτοιχείο για το μάκθμά του διατυπϊνοντασ τθν εξισ άποψθ: 

Οπότε, θ γενικότερθ φιλοςοφία μου είναι ο κικαρίςτασ να γίνει πρϊτα 

μουςικόσ και κατ’ επζκταςθ κικαρίςτασ.  Να αποκτιςει περιςςότερο 

μουςικότθτα. Αν κα κελα ζνα δϊρο από τα χρόνια, κα ικελα να μάκω 

ότι οι μακθτζσ μου απζκτθςαν μουςικότθτα, ακόμα κι αν ελάχιςτα 

ςυνζχιςαν να παίηουν με το όργανο. (Κ5) 

Ο Κ6 ςχετικά με τθν αιςκθτικι τονίηει ότι: 

Αν μπορζςω να του δϊςω αυτι τθν αιςκθτικι που εγϊ τθν 

αντιλαμβάνομαι, μζςα από τα ζργα τα κικαριςτικά, μζςα από τα ζργα 

του να μπορεί να ζχει ακροάςεισ, κάποιων ζργων μεγάλων, ακόμα και 

ςυμφωνικισ μουςικισ, όχι αυτό κακεαυτό κικαριςτικό ζργο. (Κ6) 

Ζνα ακόμθ ςτοιχείο ςχετικό με τθν αιςκθτικι, το οποίο με ελάχιςτα μίλθςαν οι 

παραπάνω κακθγθτζσ εκτόσ από τον τελευταίο, είναι θ κριτικι τουσ επάνω ςτθν 

αιςκθτικι των μακθτϊν. Σε αυτιν τθν κατεφκυνςθ κινικθκε μόνο ο Κ6, δίνοντασ 

κακαρά κριτικό χαρακτιρα ςχετικά με τθν αιςκθτικι μακθτϊν του:  
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Η αιςκθτικι. Είναι κζμα... μθν ανοίξουμε τϊρα... κα ποφμε πολλά... 

Φανταςτείτε ότι μου ζχουν ηθτιςει πράγματα που δεν τα χω ακοφςει 

καν και είναι κάκιςτα. Αυτόσ, πϊσ κα μπορζςει να παίξει κικάρα? Δεν 

κα μπορζςει να παίξει κικάρα. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

«.... εδϊ τϊρα κα πάμε πάλι ςε ζνα ποςοςτό, μεγάλο, το αντίκετο από 

αυτό που ςασ είπα... ότι ζχουνε πάρα πολφ κακό γοφςτο. Μιλάμε για 

πάρα πολφ κακό γοφςτο... (Κ6) 

Ο ίδιοσ κακθγθτισ αποδίδει τόςο τθ διαμόρφωςθ τθσ αιςκθτικισ, όςο και το 

γεγονόσ του «κακοφ γοφςτου» ςτο ςπίτι των μακθτϊν του αναφζροντασ μια άποψθ 

παλαιότερων δαςκάλων (που πικανότατα γνϊριηε):  

Ότι, όταν μπαίνανε μζςα ςτθν αίκουςα, καταλαβαίνανε  λζγανε... ο 

κακρζφτθσ τθσ οικογζνειασ είναι το παιδί που βλζπω.  Υπερκεματίηω 

ςτον όρο αυτό, ότι νομίηω ότι βλζπω, τουλάχιςτον τθν αιςκθτικι που 

κυριαρχεί ςτο ςπίτι, από το παιδί που ζχει τισ απόψεισ του περί 

μουςικισ.  Και δυςτυχϊσ, κα κελα να πω ότι δεν είμαι πολφ 

αιςιόδοξοσ. (Κ6) 

 

 

3.1.3 Η ςχζςθ μακθτι – οργάνου 

Στθ ςχζςθ μακθτι – οργάνου αναφζρκθκαν οι κακθγθτζσ, δίνοντασ ζμφαςθ κυρίωσ 

ςτουσ αρχάριουσ μακθτζσ, όπου προςπακοφν οι ίδιοι να τουσ δείξουν το δρόμο 

πάνω ςτον οποίο κα χαραχκεί θ ςχζςθ αυτι.  

Ο Κ1 δίνει τθ ςχζςθ αυτι μζςα από μια ςωματοποιθμζνθ και ψυχολογικι οπτικι:  

Δθλαδι, επειδι ακριβϊσ και θ κικάρα ςτθρίηεται επάνω ςτο 

ανκρϊπινο ςϊμα, αρχικά προςπακϊ να χαλαρϊςω τον μακθτι, να 
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κρατιςει ςωςτά τθν κικάρα, να χαλαρϊςει επάνω ςτο όργανο και να 

νιϊςει με το όργανο ςαν ζνα πράγμα 

…………………………………………………………………………………………………………… 

Από τθν αρχι, κα πρζπει να μάκει… να λειτουργιςει ζνα κφκλο 

ενζργειασ, ασ ποφμε, ζνα κφκλο ότι χτυπάω τθ χορδι μου και αυτόσ ο 

ιχοσ ξαναγυρίηει ςτο αυτί 

μου…………………………………………………………………………………………………….. 

…του δθμιουργεί ασ το ποφμε, μια εντόσ ειςαγωγικϊν κατάςταςθ 

διαλογιςμοφ – χαλάρωςθσ, δθλαδι, του φζρνει αμζςωσ τθ 

ςυγκζντρωςθ. (Κ1) 

Ο Κ2 δίνει τθν ελευκερία επιλογϊν και τρόπου «ςχζςθσ και ανάπτυξθσ» επάνω ςτο 

όργανο, ενϊ ο Κ3 κεωρεί ότι o ςτόχοσ του είναι «ζνασ και μοναδικόσ να κάνει τον 

μακθτι του να αγαπιςει το όργανο».  Ριο ςυγκεκριμζνοσ ςε τεχνικά κζματα είναι ο 

Κ4: 

…κα ζχουν περάςει τα μακιματα ςτα οποία κα πρζπει να του δϊςω 

βαςικζσ πλθροφορίεσ όπωσ, πωσ κα πιάνει τθν κικάρα, πϊσ να 

μελετάει νότεσ κλπ τα οποία δεν περιμζνω ςτο δεφτερο ι ςτο τρίτο 

μάκθμα να ζχει κάποια απόδοςθ. Θα προςπακιςω να τον εν-

κλιματίςω… (Κ4) 

Με μια πιο γενικι τοποκζτθςθ και εςτιάηοντασ ςτθν ακρόαςθ, ο Κ5 αναφζρει: 

Κατ’ αρχάσ οπωςδιποτε γνωριμία με το όργανο, γνωριμία ωσ προσ το 

θχόχρωμά του, τισ δυνατότθτζσ του (Κ5) 

Ο Κ6 δεν αναφζρκθκε ςυγκεκριμζνα ςτθ ςχζςθ μακθτι – οργάνου.  

 

3.2 Η ανάγκθ ανανζωςθσ του προγράμματοσ τθσ κικάρασ 

 Στο επίκεντρο αυτισ τθσ ενότθτασ βρίςκεται το πρόγραμμα τθσ κικάρασ με το οποίο 

ο διδάςκοντασ καλείται να επιτελζςει το ζργο του. Στισ ςυηθτιςεισ με του 
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κακθγθτζσ προζκυψε θ ανάγκθ τουσ για αναφορά: ςτα νζα ςτοιχεία, τθν 

αναγκαςτικι ενςωμάτωςι τουσ και τθν γενικότερθ ανανζωςθ ςτο μάκθμά τουσ.  

3.2.1 Νζα τοιχεία  

Οι απαντιςεισ των κακθγθτϊν ςχετικά με το κατά πόςο ακολουκοφν πιςτά το 

κακιερωμζνο πρόγραμμα διδαςκαλίασ τθσ κικάρασ, είναι όλεσ προσ μια 

ςυγκεκριμζνθ κατεφκυνςθ. Πλοι τουσ δεν ακολουκοφν πιςτά το πρόγραμμα διότι 

κεωροφν ότι δεν μπορεί από μόνο του να καλφψει τισ ανάγκεσ των μακθτϊν τουσ. 

Ραρόλα αυτά, όλοι το ακολουκοφν ωσ ζνα βακμό, αλλά ο κακζνασ από αυτοφσ ζχει 

τθν ελευκερία επιλογϊν ςτο μάκθμα. Ο Κ1 αναφζρει ςχετικά με τθν ελευκερία 

επιλογϊν: 

Όχι, δεν τθ δίνει διότι είναι πολφ ςφιχτό. Ο προςωπικόσ μου τρόποσ να 

το λφςω… είναι να αυξιςω κάπωσ τισ ϊρεσ του μακιματοσ…  να κάνω 

δθλαδι περιςςότερθ ϊρα μάκθμα… (Κ1) 

Ο Κ2 επιςθμαίνει ότι το πρόγραμμα ζχει ανάγκθ από «ενθμζρωςθ» : 

…γιατί δεν μπορεί να λείπει για παράδειγμα θ Libra Sonatina του 

Roland Dyens από εκεί μζςα. Δεν υπάρχει, είναι ςε αυτό το επίπεδο 

και παραπάνω του διπλϊματοσ. Οπότε, το ότι δεν υπάρχει εκεί μζςα, 

ςθμαίνει ότι δεν ζχει γίνει θ ενθμζρωςι τθσ. (Κ2) 

Σε αντίςτοιχο φφοσ ο Κ6 ςυμπλθρϊνει αναφερόμενοσ ςε ςυνκζτεσ οι οποίοι ζχουν 

ενταχκείσ το πρόγραμμα: 

Μθν ξεχνάμε ότι θ κικάρα είναι ζνα ςφγχρονο όργανο. 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………εμείσ ζχουμε ζνα πρόβλθμα ςαν κικαρίςτεσ, το οποίο 

πρζπει να το ομολογιςουμε, ότι μασ λείπουν οι πολφ-πολφ μεγάλοι 

ςυνκζτεσ. Αφοφ λοιπόν μασ λείπουν οι πολφ μεγάλοι ςυνκζτεσ, 

εμπλουτίςαμε το ρεπερτόριό τθσ με ςφγχρονουσ ςυνκζτεσ και αυτό 

νομίηω τθν ζχει κάνει και πιο προςιτι, ςε αυτό που λζμε κλαςςικι 

κικάρα, αρζςει περιςςότερο και βζβαια πρζπει να ποφμε ότι ςε όλον 
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τον κόςμο, τα περιςςότερα και μεγαλφτερα φεςτιβάλ, από πλευράσ 

οργάνων, ανικουν ςτθν κλαςςικι κικάρα. Νομίηω, ότι, κακ’ υπερβολι, 

ηει τον 18ο αιϊνα των οργάνων του πιάνου, του βιολιοφ, του 

κλαρινζτου (γζλια). Ασ ελπίςουμε ότι κα ζχουμε τζτοιουσ ςυνκζτεσ 

(γζλια).  (Κ6) 

Ο Κ3 δεν αναφζρεται ςυγκεκριμζνα ςε νζα ςτοιχεία ενϊ ο Κ5 υποςτθρίηει ότι δεν 

είναι «αυςτθρόσ» με το πρόγραμμα που ακολουκεί κατά τθ διάρκεια των 

μακθμάτων του. Ο Κ4, ακολουκεί το κακιερωμζνο πρόγραμμα αλλά φροντίηει 

πάντα να δίνει πολλζσ και διαφορετικζσ επιλογζσ ςτουσ μακθτζσ του μζςα από 

αυτό.  

 

 

3.2.2 Αναγκαςτικι ενςωμάτωςθ 

Σε αυτό το ςθμείο, κα γίνει αναφορά ςτθν αναγκαςτικι ενςωμάτωςθ των ςτοιχείων 

εκείνων που ο κάκε κακθγθτισ κεωρεί, μζςα από τθν εμπειρία και τθν πορεία των 

μακθμάτων του, ωσ ανάγκθ για τον χειριςμό ςυγκεκριμζνων περιπτϊςεων. Δθλαδι, 

ςτοιχεία που ο κάκε κακθγθτισ χρθςιμοποιεί ςτο μάκθμά του με κακαρά 

προςωπικό κριτιριο και που δεν ζχουν τοποκετθκεί ςε κάποιο ςυγκεκριμζνο 

πρόγραμμα διδαςκαλίασ του οργάνου.  

Ο Κ1 κεωρεί ότι ςτισ πολφ δφςκολεσ περιπτϊςεισ, όπου ο μακθτισ ςυναντά 

δυςκολίεσ, ο διδάςκοντασ πρζπει να αφιερϊνει περιςςότερο χρόνο ςε αυτόν και να 

μελετάει μαηί του. Ο Κ3 αναφζρεται ςτο γεγονόσ ότι δεν πάντοτε χρθςιμοποιοφςε 

δικζσ του μεκόδουσ ςτα μακιματα κικάρασ. Ριο γενικά ο Κ3 ςχολιάηει: 

Το κακιερωμζνο πρόγραμμα διδαςκαλίασ, δεν το ακολοφκθςα ποτζ 

πιςτά. Ποτζ πιςτά. Πάντα ζκανα δικζσ μου παρεμβάςεισ μζςα… όςο 

αφορά το πρόγραμμα των μακθμάτων.   (Κ3) 

Με αντίςτοιχο (γενικό) τρόπο ο Κ4 υποςτθρίηει ότι:  
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Επομζνωσ, ακολουκϊ το πρόγραμμα  κατά περίπτωςθ και ανάλογα με 

τα κζλω που ζχει ο μακθτισ… (Κ4) 

Επίςθσ, ο Κ5 πιςτεφει ςε ςχζςθ με τθν φλθ ότι:  

Οπότε διαλζγω να ζχω όςο το δυνατόν περιςςότερο υλικό, το οποίο 

κα καλφπτει τα ίδια πράγματα, αλλά με διαφορετικά ακοφςματα ι πιο 

φρζςκα ακοφςματα ι διαςκευζσ γνωςτϊν τραγουδιϊν που κεωρϊ ότι 

χρειάηονται, παρόλο που δεν είναι κάτι που το αγαπϊ για να το πω 

ζτςι, κεωρϊ πολλζσ φορζσ όντωσ χρειάηονται, είναι ζνα ευχάριςτο 

διάλλειμα. (Κ5) 

Ο Κ2, γίνεται πιο ςυγκεκριμζνοσ ςχετικά με τον χαρακτιρα των ςτοιχείων που 

ενςωματϊνει ςτο μάκθμά του και αναφζρεται ςε άτυπουσ τρόπουσ μάκθςθσ: 

Ζχουν ςυμβεί τόςα και ςτθ ςφγχρονθ μουςικι, όπου ζχουν ειςάγει 

νζουσ τρόπουσ διδαςκαλίασ, νζουσ τρόπουσ τεχνικισ και τεχνικισ 

προςζγγιςθσ, τζλοσ πάντων, κομματιϊν και μουςικισ προςζγγιςθσ, 

όπου τελικά καταλιγω ότι, όχι δεν το ακολουκϊ πιςτά το πρόγραμμα 

αυτό. Βάηω ςτοιχεία από τα άλλα είδθ μουςικισ, κυρίωσ τηαη για 

παράδειγμα………………………………………………………………………………………. 

Ήδθ, ζχουμε πει κάποια ςτοιχεία άτυπθσ μάκθςθσ ςτισ προθγοφμενεσ 

ερωτιςεισ αλλά, ναι υιοκετϊ μπορϊ να πω και άλλα ςτοιχεία, δθλαδι 

και ςτοιχεία τεχνικισ τα οποία υπάρχουν γφρω – γφρω αλλά δεν ζχουν 

ενςωματωκεί ςτο πρόγραμμα ςπουδϊν τθσ κλαςςικισ κικάρασ. (Κ2) 

Ο Κ6 ονομάηει αυτά τα ςτοιχεία ωσ «παρακλάδια» και κεωρεί ότι τα χρθςιμοποιεί 

προκειμζνου να κινθκεί το ενδιαφζρον του μακθτι. Συγκεκριμζνα χρθςιμοποιεί τθ 

φράςθ «για να ικανοποιιςουμε και  τον μακθτι»  κζτοντασ ζτςι,  ωσ κφριο ςτόχο 

του, να του κινιςει το ενδιαφζρον για ζνα πιο τυπικό πρόγραμμα μακθμάτων 

(ζνταξθ ςτισ εξετάςεισ κλπ).  
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3.2.3 Ανανζωςθ του μακιματοσ 

Σε αυτό το ςτάδιο, πρζπει να ερευνθκεί το κατά πόςο τα ςτοιχεία που 

αναφζρκθκαν παραπάνω, επθρζαςαν και τελικά ανανζωςαν το μάκθμα. Στο λόγο 

του κάκε κακθγθτι υπιρχε ο χαρακτιρασ τθσ ανανζωςθσ, όςον αφορά τθ 

διαδικαςία. Ρολφ ουςιαςτικι είναι αναφορά του Κ2 ςχετικά με το πϊσ ξεπερνά το 

τυποποιθμζνο μάκθμα: 

Και για να προςκζςω και κάτι, ζτςι… χαριτολογϊντασ…  και λίγθ 

αλθτεία ςτον ακαδθμαιςμό δεν βλάπτει!  (γζλια)  Με τθν καλι ζννοια! 

(Κ2) 

Ο ίδιοσ κακθγθτισ επιςθμαίνει:  

…γιατί θ κικάρα είναι ζνα ςατανικό όργανο… δθλαδι, ζχει τόςεσ 

παραλλαγζσ και τόςα είδθ… τόςα είδθ και παραλλαγζσ μζςα ςε αυτά 

τα είδθ που πραγματικά είναι ζνα χάοσ… αλλά και αυτι είναι θ 

ομορφιά τθσ. (Κ2) 

Αντίςτοιχα ο Κ5 υποςτθρίηει: 

Τϊρα ωσ προσ το αν το ακολουκϊ πιςτά ι όχι… πάλι προςπακϊ να 

είμαι όςο πιο ανεκτικόσ, επειδι είδα ότι αν είχα ζνα ςτάνταρ 

πρόγραμμα, ακολουκοφςα κάποια βιβλία, όπου ςαφζςτατα κάλυπταν 

τθν φλθ που ικελα να διδάξω, είναι ςπανιότατο να καλφπτουν πάνω 

από ζνα 10% των μακθτϊν ταυτόχρονα. (Κ5) 

Οι Κ1 και Κ4 (ο Κ3 δεν διατφπωςε άποψθ) τοποκετικθκαν ςε ςχζςθ με τον τρόπο 

που μπορεί το ανανεωμζνο μάκθμα να προχωριςει με ζναν πιο γριγορο τρόπο τον 

μακθτι. O K1 κεωρεί ότι: «Δθλαδι, ανάλογα από το πόςο αςχολείται ο ίδιοσ, 

μπορϊ και εγϊ να προχωράω» Στο ίδιο μοτίβο κινείται και ο Κ4: 

Αλλά νομίηω ότι οφείλουμε να του δείξουμε και άλλα πράγματα τα 

οποία ςίγουρα ενκουςιάηουν τουσ μακθτζσ και τουσ δίνει πράγματα 

τα οποία μπορεί ζνα τυπικό μάκθμα να τα ζδινε 3 -4 χρόνια αργότερα 

από τθ ςτιγμι που κάνουμε το μάκθμα. (Κ4) 



54 
 

Ο Κ6 αναφζρεται  με πιο ςυγκεκριμζνο τρόπο: 

Ασ ποφμε ο Πιατςόλα, είναι τα τελευταία 15-20 χρόνια που ζχει μπει 

ςτο ρεπερτόριο και είναι αποδεκτό ςε εξετάςεισ. (Κ6) 

Μζςα ςε αυτιν τθν ενότθτα και κατά τθ διάρκεια των ςυηθτιςεων προζκυψε από 

τθ δικι μου τθν πλευρά πολλζσ φορζσ θ λζξθ άτυπθ, ενϊ όλοι οι 

ςυνεντευξιαηόμενοι ομολόγθςαν ότι δεν γνϊριηαν ακριβϊσ το νόθμα τθσ λζξθσ 

αυτισ ςε ςχζςθ με το πλαίςιο του μακιματοσ. Επομζνωσ, ζκαναν απόπειρεσ να 

ορίςουν τι ςθμαίνει άτυπθ μάκθςθ, με τισ περιςςότερεσ να εςτιάηουν ςτθν ανάλυςθ 

τθσ λζξθσ (α + τφποσ !!). Αναφζρομαι ςε αυτζσ τισ απόπειρεσ με ςτόχο τθν επόμενθ 

κεματικι ενότθτα.     

 

 

 3.3 Οι άτυπεσ πρακτικζσ ςτθν εκμάκθςθ του οργάνου 

Θ ενότθτα αυτι εςτιάηει ςτα ςτοιχεία τθσ άτυπθσ μάκθςθσ τα οποία εφαρμόηουν οι 

κακθγθτζσ και που οι ίδιοι κεωροφν ότι βοθκοφν ςε ςθμαντικό βακμό το μάκθμά 

τουσ. Τα βαςικότερα ςτοιχεία που εφαρμόηουν είναι θ ακρόαςθ, ο αυτοςχεδιαςμόσ 

κακϊσ και θ βαρφτθτα που δίνουν ςτισ κζςεισ επάνω ςτθν ταςτιζρα.  

 

 

3.3.1 Ακρόαςθ 

Θ ακρόαςθ είναι το ςτοιχείο που απαραιτιτωσ πρζπει να εφαρμόηει ο κάκε 

μουςικόσ γενικότερα ςτθ ηωι του, προκειμζνου να παίρνει ερεκίςματα και 

ακουςτικζσ πλθροφορίεσ που κα τον ακολουκοφν ςτισ μουςικζσ του 

δραςτθριότθτεσ. Πλοι οι κακθγθτζσ μίλθςαν για τθν περίπτωςθ τθσ ακρόαςθσ ο 

κακζνασ από διαφορετικι πλευρά. Ο Κ3 αποκάλυψε τον λόγο που αποφάςιςε ςε 

μικρι θλικία να μεταπθδιςει από τθν πρακτικι κικάρα ςτθν κλαςςικι και ςε 

μουςικζσ ςπουδζσ: 
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Άκουςα μια θμζρα, ζναν Ιςπανό να παίηει τθν “Fantasia” του Mudarra. 

Λζω… αυτι είναι θ κικάρα για εμζνα.. πόςεσ κικάρεσ είναι;... αυτό με 

επθρζαςε τόςο πολφ…. ! (Κ3) 

Ο Κ1 ζφερε ςθμείωςε παραδείγματα εφαρμογισ τθσ ακρόαςθσ ςτο μάκθμα: 

…ζχω τζτοια παραδείγματα, 2-3 τουλάχιςτον, που το ακουςτικό μζροσ 

ιταν πολφ ιςχυρό… οπότε χρθςιμοποίθςα το ακουςτικό μζροσ ωσ 

βοικεια, οφτωσ ϊςτε το παιδί να βγει πιο εφκολα ςτο αποτζλεςμα και 

να μθν απογοθτευτεί και τα παρατιςει… (Κ1) 

Οι υπόλοιποι κακθγθτζσ υπογράμμιςαν τθν προςπάκειά τουσ μζςω τθσ ακρόαςθσ 

να επθρεάςουν τουσ μακθτζσ τουσ τόςο ςε επίπεδο αιςκθτικισ, όςο και ςε επίπεδο 

ρεπερτορίου και επιλογϊν. Ο Κ2 ςτθν ουςία μιλάει για μίμθςθ μετά από ακρόαςθ 

θχογραφθμζνου υλικοφ: 

Η καλλιζργεια τθσ ακουςτικισ ικανότθτασ και να αναπαράγεισ κάτι 

απλά ακοφγοντάσ το πάνω ςτο όργανο, είναι πολφ – πολφ βαςικι. (Κ2) 

Ο Κ4 μιλάει για τθν προςπάκειά του να επθρεάςει τον μακθτι του μζςα από 

μουςικά βίντεο και ηωντανό παίξιμο κικάρασ: 

Οπότε κα χρθςιμοποιιςω ςίγουρα κάποια βίντεο με κικαρίςτεσ, με 

είδθ μουςικισ που καταλαβαίνω ότι το παιδί μπορεί να μθν ζχει 

ακοφςει ποτζ του, κα το προςεγγίςω ακόμα περιςςότερο δείχνοντάσ 

του παίηοντασ εγϊ, δθλαδι ηωντανά εκείνθ τθ ςτιγμι κάτι. Είναι 

ςίγουρα μια μζκοδοσ, που ειδικά τα μικρότερα παιδία, ςε κοιτάνε και 

είναι μεγάλθ ϊκθςθ γι’ αυτά. (Κ4) 

Ραρομοίωσ ο Κ5 ςχετικά με το παίξιμο: 

Δθλαδι κα παρουςιαςτοφν ςτο μακθτι όλεσ ςχεδόν οι τεχνικζσ που 

μπορεί να παίξει μια κλαςςικι κικάρα, αρπίςματα, ςυγχορδίεσ, 

μονοφωνικό παίξιμο, διαφωνίεσ, ρυκμικι κικάρα, τρζμολο ϊςτε να 

ζχει μια πλιρθ εικόνα και ρεπερτορίου - ωσ ζνα ςθμείο – και τεχνικϊν 

που μπορεί να εφαρμόςει. (Κ5) 
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Τζλοσ, ο Κ6 μιλάει γενικότερα για τθν μουςικι ακρόαςθ ςε ςχζςθ με τθν αιςκθτικι 

καλλιζργεια: 

Αν μπορζςω να του δϊςω αυτι τθν αιςκθτικι που εγϊ τθν 

αντιλαμβάνομαι, μζςα από τα ζργα τα κικαριςτικά, μζςα από τα ζργα 

του να μπορεί να ζχει ακροάςεισ, κάποιων ζργων μεγάλων, ακόμα και 

ςυμφωνικισ μουςικισ, όχι αυτό κακεαυτό κικαριςτικό ζργο. (Κ6) 

Ο Κ6 ζδωςε ζμφαςθ ςτθν προςπάκειά του να ςυμβάλλει ςτθν καλλιζργεια τθσ  

αιςκθτικισ των μακθτϊν του. 

 

3.3.2 Αυτοςχεδιαςμόσ 

«Ρυρινασ» ςτα λεγόμενα των κακθγθτϊν ςε ςχζςθ με τισ άτυπεσ πρακτικζσ, 

αποτελεί ο αυτοςχεδιαςμόσ. Το ςτοιχείο αυτό (με εξαίρεςθ τον Κ3 ο οποίοσ δεν 

μίλθςε διεξοδικά για το κζμα) είναι το ςθμαντικότερο εργαλείο ςτα χζρια των 

ςυνεντευξιαηόμενων.  

Ο Κ1 υποςτθρίηει ότι «Ναι, αυτό είναι ζνασ τρόποσ να κινθκεί το ενδιαφζρον του 

μακθτι» ενϊ χαρακτθριςτικά ςχολιάηει για τουσ μακθτζσ μουςικισ: 

Μετά, τα άτομα που ςυνικωσ αςχολοφνται με τθ μουςικι, είναι 

δθμιουργικά άτομα, οπότε ζχουν μια ροπι ςτον αυτοςχεδιαςμό και τθ 

δθμιουργία δικϊν τουσ πραγμάτων. Οπότε, κατά ζνα 70% αυτό 

ςυμβαίνει. (Κ1) 

Ο Κ5 αναφζρει πιο ςυγκεκριμζνο παράδειγμα για τον τρόπο που χρθςιμοποιεί τον 

αυτοςχεδιαςμό: 

Όπου για παράδειγμα, του δίνω το εφροσ λίγων νοτϊν, για να μθν 

χακεί, 4 – 5 νοτϊν, ζνα διάςτθμα 5θσ από ντο ζωσ ςολ και πάνω ςε 

αυτό προςπακεί μόνο τζταρτα ςτθν αρχι, μόνο μιςά, ενϊ εγϊ του 

κρατάω τισ βαςικζσ ςυγχορδίεσ, πρζπει να κάνει κάποια μικρι 

αυτοςχζδια μελωδία. (Κ5) 
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O K4 είναι επίςθσ πολφ κοντά με τον Κ5, όςον αφορά τθν περιγραφι του πρακτικοφ 

αυτοφ μζρουσ: 

Θα προςπακιςω να βρω κάτι, ζςτω απλό, ϊςτε ο μακθτισ να μπορεί 

να δει πωσ ακοφγονται οι δφο κικάρεσ μαηί, αυτοςχεδιάηοντασ όχι. 

Συνικωσ, τουσ δίνω να παίξουν τρία βαςικά ακόρντα και εγϊ 

ακολουκϊ ςολιςτικά. (Κ4) 

O K2 δίνει ζνα πιο «τυπικό» χαρακτιρα ςτο αυτοςχεδιαςτικό ςτοιχείο, οδθγϊντασ 

τον μακθτι ςε ζνα μετζπειτα ςτάδιο: 

Πάρα πολλά ςτοιχεία… ςε κάποια φάςθ τθσ διδαςκαλίασ, ςε κάποιο 

επίπεδο τθσ διδαςκαλίασ, δθλαδι όταν κάποιο παιδί ζχει αναπτφξει 

μια ικανότθτα, το βάηω λιγάκι ςτθ διαδικαςία να κάνει μόνοσ του 

διαςκευζσ. (Κ2) 

Τζλοσ, ο Κ6 υπογραμμίηει τον απαραίτθτο χαρακτιρα που ζχει ο αυτοςχεδιαςμόσ 

ςτο μάκθμά του με τθν εξισ φράςθ: 

Ειδικά ςτα μεγάλα παιδιά, βεβαίωσ. Εδϊ κάνουμε και μθν γελάςετε, 

τηαμάριςμα ακόμα και ςτα Κάλαντα(γζλια)! (Κ6) 

Θ αναφορά του Κ6 γίνεται με αφορμι τισ εορταςτικζσ θμζρεσ των 

Χριςτουγζννων, κακϊσ θ ςυνζντευξθ – ςυηιτθςθ διεξιχκθ εκείνθ τθν 

περίοδο. 

 

3.3.3 Θζςεισ 

Με τθ χριςθ τθσ λζξθσ «κζςεισ», εννοοφμε τθν «παραδοςιακι» κικαριςτικι 

πρακτικι ςφμφωνα με τθν οποία, ο κικαρίςτασ παίηει με ςυγκεκριμζνουσ 

δακτυλιςμοφσ ςυγχορδίεσ ςτο αριςτερό του χζρι, ενϊ διατθρϊντασ τουσ και 

μεταφζροντάσ τουσ ζχει τθ δυνατότθτα να παίηει καινοφριεσ ςυγχορδίεσ. Ρολλζσ 

φορζσ, ιδιαίτερα ςε αρχικό – αρχάριο ςτάδιο, μπορεί να μθν γνωρίηει καν τι πατάει, 

αλλά το άκουςμα είναι το επικυμθτό γι αυτόν. Ριο γενικά, μποροφμε να τισ 
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ονομάςουμε «ακόρντα», τα οποία χρθςιμοποιοφνται πάρα πολφ ςυχνά.  Σε αυτιν 

τθν πρακτικι, όπωσ είναι φυςικό, αναφζρκθκαν οι κακθγθτζσ.  Ο Κ1 ζδωςε το 

παράδειγμα με τισ κλίμακεσ:  

Δθλαδι, ασ ποφμε, ότι κζλεισ να του διδάξεισ τισ κλίμακεσ, μπορείσ να 

του ηθτιςεισ να αυτοςχεδιάηει ςε κάποια κλίμακα, με τισ ςυγχορδίεσ 

που ζχει θ κάκε κλίμακα. Ζτςι, ζχεισ ζνα ςίγουρο αποτζλεςμα, ότι κα 

μάκει για το ςυγκεκριμζνο κεφάλαιο. (Κ1) 

Ο Κ2 με πιο ςυγκεκριμζνα παραδείγματα υποςτθρίηει: 

Πραγματικά, θ λίγο πιο πρακτικι μζκοδοσ, με μερικά απλά ακόρντα 

και ασ μθν ξζρουν τθν ανάλυςθ του τι είναι μινόρε, τι είναι ματηόρε, τι 

ελαττωμζνο, τι αυξθμζνο και εβδόμθσ κλπ, αποδεικνφεται κι αυτό 

πάρα πολφ χριςιμο και για τθ χαρά του παιχνιδιοφ τθσ μουςικισ, αλλά 

και για τθν κωδικοποίθςθ των κζςεων επάνω ςτθν κικάρα, γιατί και τα 

κλαςςικά κομμάτια ςτθν πραγματικότθτα ακόρντα ζχουν, μζρθ από 

ακόρντα. (Κ2) 

Ο Κ5 με ζναν πιο «τυπικό» τρόπο ζδωςε επίςθσ ζνα παρόμοιο παράδειγμα:  

Πολφ ςυχνά, δθλαδι, κάτι άτυπο μπορεί να είναι θ τρομερι 

απλοποίθςθ… κα το πω λίγο χαηά… το να παίξεισ ζνα Bach με 

ςυγχορδίεσ , με πρακτικι κικάρα μόνο και μόνο για να 

ςυνειδθτοποιιςεισ ότι δεν είναι κάτι εξωπραγματικό. (Κ5) 

Ο Κ4 αναφζρεται ςτθν θλεκτρικι κικάρα και ςε πιο ροκ φφοσ, αλλά και αυτόσ 

τοποκετεί τισ κζςεισ – ακόρντα ςε ζνα πρϊτο ςτάδιο τθσ εκμάκθςθσ τθσ κικάρασ:  

Δθλαδι, το αν κα ξεκινιςω να παίξω θλεκτρικι κικάρα, κα ακοφςω τισ 

πρϊτεσ βαςικζσ νότεσ, δφο τρία βαςικά ακόρντα ίςωσ, νομίηω μια 

πεντατονικι ι ζνα πζραςμα μπλουη και ροκ είναι κάτι το οποίο βλζπει 

και ακοφει live, ενϊ τόςο καιρό το άκουγε ι το ζβλεπε ςτο Internet. 

(Κ4) 
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O K6 υποςτθρίηει ότι βοθκοφν πολφ οι κζςεισ, αλλά ο ίδιοσ ζχει τισ επιφυλάξεισ του 

όςον αφορά τθν χριςθ τουσ χωρίσ κεωρθτικό υπόβακρο: 

Θα μάκει κάποιεσ ςυγχορδίεσ, κα μάκει αυτό που λζμε τα ακόρντα 

τθσ κικάρασ, χωρίσ να ξζρει πολλζσ φορζσ τι πατάει. Εμζνα, με 

ενδιαφζρει όμωσ, να ξζρει... αυτά τα λίγα βαςικά, να ξζρει τι 

πατάει…………………………………………………………………………………………………

……………………..Δεν μπορϊ να δουλζψω ςε τελείωσ άτυπο- άγραφο... 

(Κ6) 

Εδϊ, είναι προφανισ θ επιφφλαξθ του Κ6 ςε ςχζςθ με τθ χριςθ ζτυπων πρακτικϊν, 

χωρίσ ο μακθτισ να ζχει κάποιο κεωρθτικό υπόβακρο ςτθ μουςικι. 

 

3.4  Άτυπεσ πρακτικζσ ςε ςχζςθ με τισ μουςικζσ προτιμιςεισ των μακθτϊν 

Οι προτιμιςεισ των μακθτϊν ςε ςυγκεκριμζνα μουςικά είδθ και κομμάτια, είναι ζνα 

ςτοιχείο που ςε μικρό ι μεγάλο βακμό προκφπτει ςτα μακιματα μουςικισ 

γενικότερα και τθσ κικάρασ ειδικότερα. Ο ςυνδυαςμόσ τουσ με άτυπεσ πρακτικζσ, 

προζκυψε μζςα από τθν ανάλυςθ των δεδομζνων ςε ςχζςθ με τρία επιμζρουσ 

κζματα (κωδικοφσ):  τθ χριςθ διαςκευϊν από τουσ κακθγθτζσ, το παίξιμο με το αυτί 

και γενικότερα το λόγο του μακθτι μζςα ςτο μάκθμα.  

 

 

3.4.1 Διαςκευζσ 

 Ρολλζσ φορζσ, θ μουςικι προτίμθςθ ενόσ μακθτι, οδθγεί τον διδάςκοντα ςτθ 

χριςθ διαςκευϊν προκειμζνου να δϊςει ςτο μακθτι του τθν ευκαιρία να παίξει 

αυτό που ηθτάει. Οι κακθγθτζσ μίλθςαν γι’ αυτι τθν ιδιαίτερθ χριςθ μουςικοφ 

ρεπερτορίου αλλά και για τθν επιλογι δυςκολίασ ι μεταγραφισ οφτωσ ϊςτε να 

καταςτεί ςτοιχείο του μακιματοσ μια προτίμθςθ. Κάποιοι από αυτοφσ δθμιουργοφν 
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διαςκευζσ - μεταγραφζσ για κικάρα, ενϊ άλλοι χρθςιμοποιοφν προυπάρχουςεσ από 

βιβλία πιο «ειδικοφ» ρεπερτορίου. 

Ο Κ1 υποςτθρίηει ότι δεν ζχει μπει ςτθ διαδικαςία δθμιουργίασ μεταγραφισ – 

διαςκευισ αλλά χρθςιμοποιεί κάποιεσ που υπάρχουν: “ ότι ζχω βρει από το 

Internet, ζτοιμο..”. 

O K2  από τθν άλλθ πλευρά, αςχολείται ο ίδιοσ με τθ δθμιουργία τουσ:     

Και το είπα και πριν, ότι μζςα από τισ προτιμιςεισ τουσ και ιδίωσ τα 

τραγοφδια που ακοφνε και κζλουν να βγάλουν επάνω ςτο όργανο, 

μζςα από τισ διαςκευζσ που κάνουμε προςωπικά και για τον κάκε 

μακθτι… (Κ2) 

Ο Κ3 δίνει πλθροφορίεσ και για τα μουςικά είδθ που ηθτοφνται:  

Ζχω κάνει και πολλζσ μεταγραφζσ... Πολλζσ…. Και ντουζτα… και κάτι 

Χριςτουγεννιάτικα… κάτι λαικά και διάφορα τζτοια… (Κ3) 

Οι Κ4 και Κ6 μπαίνουν ςτο κζμα τθσ δυςκολίασ και του επιπζδου του κάκε 

κομματιοφ. Ο Κ4 αναφζρει: 

Ζχω προςπακιςει να απλοποιιςω ζνα ςφνκετο κομμάτι που μου ζχει 

ηθτιςει κάποιοσ και αν δω ότι ςολιςτικά το κομμάτι δεν είναι πλιρεσ, 

νομίηω ότι κα το κάνω ντουζτο. (Κ4) 

Ο Κ6 υποςτθρίηει: 

Ναι, αναγκαςτικά κα γίνει αυτό... όταν πάω να φτιάξω κάτι γι αυτόν, 

κάνω μια διαςκευι για τθν κλαςςικι κικάρα, για να μπορεί να γίνει... 

ανάλογα το επίπεδό του. (Κ6) 

Επομζνωσ, από τα παραπάνω, προκφπτει το γεγονόσ ότι θ χριςθ διαςκευϊν 

κρίνεται απαραίτθτα, όταν ο μακθτισ ηθτάει κάτι ςυγκεκριμζνο, το οποίο δεν 

υπάγεται ςτο επίςθμο πρόγραμμα διδαςκαλίασ τθσ κικάρασ.   
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3.4.2  Παίξιμο με το αυτί 

Σαν ςυνζχεια τθσ χριςθσ των διαςκευϊν, είναι θ άτυπθ πρακτικι του παιξίματοσ με 

το αυτί. Ρολλζσ φορζσ θ μουςικι προτίμθςθ του μακθτι εμπίπτει ςτθν κατθγορία 

μουςικϊν ειδϊν που θ γραφι τουσ και θ ανάγνωςι τουσ είναι πολφ πιο δφςκολθ γι 

αυτόν, από τθν πρακτικι εξάςκθςθ. Το παίξιμο με το αυτί είναι ςθμαντικό ςτοιχείo 

για κάκε μουςικό, ενϊ οι κακθγθτζσ το χρθςιμοποιοφν με διαφορετικό τρόπο ο 

κακζνασ. Ο Κ1 κεωρεί ότι θ χριςθ του φζρνει γριγορα αποτζλεςμα:  

Δθλαδι, φτάνει εφκολα κάποιοσ να παίξει ςυγχορδίεσ, να παίξει 

ςυγκεκριμζνα τραγοφδια, να ςυνδυαςτεί με ζνα άλλο άτομο που κι 

αυτό παίηει ζνα όργανο. Άρα, ζχει αυτό που λζμε, ζνα γριγορο 

αποτζλεςμα. Από τθν άλλθ, είναι και αυτό που κα του κινιςει το 

ενδιαφζρον να το πάει παρακάτω. (Κ1) 

Ο Κ2 εςτιάηει ςτθ ςφγχρονθ - μοντζρνα μουςικι και τισ δικζσ τθσ τεχνικζσ: 

Και ςτθν μοντζρνα μουςικι, για παράδειγμα, πϊσ κα παίξεισ ζνα blues 

αν δεν ακοφςεισ και δεν μιμθκείσ αυτό που ακοφσ, γιατί τελικά ζνα 

bending, ζνα ςικωμα που λζμε ςτθν κικάρα, γίνεται με χίλιουσ 

τρόπουσ. (Κ2) 

Ο Κ3 χρθςιμοποιεί τθν άτυπθ αυτι μζκοδο ςαν εργαλείο για να «περάςει» ςτουσ 

μακθτζσ του ςυγκεκριμζνα ςτοιχεία από το δικό του παίξιμο: 

Πρϊτα από όλα, παίηω μαηί με το μακθτι για να πάρει ςτοιχεία από 

μζνα. Δθλαδι, ςε αυτιν τθν ερϊτθςθ, το βαςικό ςτοιχείο είναι το ότι 

πρζπει να παίηεισ μαηί με το μακθτι για να παίρνει από εςζνα… τθν 

προςωπικι ςου ζκφραςθ… αντί να λεσ διάφορα… (Κ3) 

Ρολφ ςθμαντικι είναι θ αναφορά του Κ5, ο οποίοσ χρθςιμοποιεί τθ λζξθ 

«άγαρμπα» προκειμζνου να περιγράψει τον τρόπο που ζνασ αρχάριοσ μακαίνει 

πολφ ςθμαντικά πράγματα παίηοντασ μόνοσ του και με το αυτί:  
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…εγϊ ο ίδιοσ παροτρφνω τουσ μακθτζσ να προςπακιςουν να βγάλουν 

τραγοφδια μόνοι τουσ ςτο ςπίτι, ειδικά ςτο κζμα των ςυγχορδιϊν, 

γιατί όμωσ? Ζχω δει ότι αν κάποιοσ εντελϊσ αυτοδίδακτα και άγαρμπα 

καταφζρει να πιάςει 5 ςυγχορδίεσ μόνοσ του, είναι ζνα τρομερό 

μάκθμα για το χζρι του και τον βοθκάει πάρα πολφ μετά ςτθν τυπικι 

δουλειά που ζχει να κάνει. Δθλαδι, μιλάμε για ςφνδεςθ, όταν βγάλει 

ζνα ποπ τραγοφδι παίηοντασ με τθν κικάρα μόνοσ του, κα ςυναντιςει 

τισ ίδιεσ ςυγχορδίεσ και πολλζσ ίδιεσ αρμονίεσ ςε κομμάτια που ζχουν 

γραφτεί πριν 150 και 200 χρόνια. (Κ5) 

Αντίκετα, Ο Κ6 αντιμετωπίηει (όπωσ και ςτθν περίπτωςθ των κζςεων – ακόρντων) 

με επιφφλαξθ κακϊσ κεωρεί ότι κα υπάρχουν κενά ςτθν προςπάκειά του: 

Πχ Αν ζνασ μακθτισ ζχει κάνει τελείωσ πρακτικι κικάρα και μου 

ζρχονται ξαφνικά εδϊ, μετά από 2-3 χρόνια γιατί είδαν ότι μζχρι εκεί 

είναι, οι διαφορζσ είναι πάρα πολφ ςοβαρζσ, είναι ςε αυτζσ που 

προείπα. Ότι δεν υπάρχει μια ςτακερι βάςθ, τουλάχιςτον τθσ 

υποτυπϊδουσ γνϊςθσ.(K6) 

Ο Κ6 εξακολουκεί να είναι επιφυλακτικόσ ςε ςχζςθ με τθν μονομερι 

εφαρμογι των άτυπων πρακτικϊν ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ, χωρίσ γνϊςεισ 

κεωρίασ τθσ μουςικισ. 

 

 

3.4.3 Λόγοσ ςτο μακθτι 

Οι μουςικζσ προτιμιςεισ και θ αποδοχι τουσ ι όχι ςτο μάκθμα από τον δάςκαλο, 

είναι ςτθν ουςία ο λόγοσ του μακθτι μζςα ςτθ διαδικαςία. Σε αυτό το ςθμείο, οι 

κακθγθτζσ καλοφνται να τοποκετθκοφν ςχετικά με  τθν ελευκερία και τθν ζκφραςθ 

του μακθτι τουσ ςτο πλαίςιο του μακιματοσ. Ο Κ1 υποςτθρίηει: 

Όμωσ, ακριβϊσ επειδι ζνα άτομο που αςχολείται με τθ μουςικι, 

ακόμθ και ςε μικρζσ θλικίεσ ζχω διαπιςτϊςει, ζχει το ζνςτικτο ι 
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ςτοιχειϊδθ καλλιζργεια να κάνει καλζσ επιλογζσ ςε αυτά που ακοφει, 

το αποτζλεςμα είναι κετικό. Δεν μου ζχουν προτακεί πράγματα που 

δεν ζχουν μουςικό ενδιαφζρον. (Κ1) 

O K2 εςτιάηει ςτο καυμαςμό ενόσ καλλιτζχνθ από τον μακθτι: 

Τελικά, το να ακοφςεισ τον παίκτθ αυτόν που ςου άρεςε, τον 

κικαρίςτα αυτόν που ςου άρεςε και να τον μιμθκείσ είναι κι αυτό 

μεγάλθ υπόκεςθ. (Κ2) 

Ο Κ3 κεωρεί για τθν μουςικι προτίμθςθ ότι είναι κίνθτρό για να αςχολθκεί ο 

μακθτισ περιςςότερο με το όργανο: 

Διότι ο μακθτισ, με τον τρόπο αυτό, από τθ ςτιγμι που κα παίξει αυτά 

που τον ενδιαφζρουν, προςπακεί δζκα φορζσ περιςςότερο. (Κ3) 

Ο Κ4 υποςτθρίηει ότι θ προτίμθςθ είναι το ςτοιχείο για ν «κερδίςει» ο δάςκαλοσ τον 

μακθτι: 

Σίγουρα δεν περιμζνω από κάποιον μακθτι μικρισ θλικίασ να ζχει 

ψαγμζνα μουςικά ακοφςματα. Αντιλαμβάνομαι ότι μπορεί να ζχουν 

επιρροζσ από ότι μπορεί να παίηεται  τθ ςυγκεκριμζνθ περίοδο ςτο 

Internet και ςτθν τθλεόραςθ, οπότε προςπακϊ όςο μπορϊ, παίηοντασ, 

αν του αρζςει ι τον προςεγγίηω με αυτό που παίηω. (Κ4) 

Ο Κ5 αναφζρει για τισ μουςικζσ προτιμιςεισ: 

Όπωσ ακριβϊσ πιςτεφω ότι ζνα παιδί πρζπει να διαλζγει το φαγθτό 

που τρϊει, να του αρζςει να το κεωρεί νόςτιμο, ακριβϊσ ζτςι ωσ ζνα 

ςθμείο τουλάχιςτον πρζπει να γοθτευτεί, ζςτω και λίγο από το 

άκουςμα αυτό, να υπάρξει κάτι μζςα, δυο φράςεισ, ζνα μοτίβο που 

κα τον κερδίςει. Να ζχει ζνα αρχικό κίνθτρο. Αν δεν υπάρχει καν το 

αρχικό κίνθτρο και το μόνο του κίνθτρο είναι ότι πρζπει να το κάνεισ 

για να γίνεισ καλφτεροσ, ζχω δει ότι δεν αρκεί και ότι δεν λειτουργεί. 

(Κ5) 
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Επίςθσ ο Κ5 εςτιάηει και ςε προτίμθςθ τθν οποία δεν μπορεί να ςυμπεριλάβει ςτο 

μάκθμά του ωσ εξισ: 

Δθλαδι, κα δείξω αποδοχι όταν ςυνειδθτοποιιςω ότι όντωσ θ 

επιλογι του μακθτι μπορεί να του προςφζρει οτιδιποτε ωφζλιμο για 

το μάκθμά μασ. Αγάπθ για το όργανο, παραπάνω διάβαςμα, όντωσ 

είναι ζνα κομμάτι που γίνεται εξαιρετικό αν γραφτεί για κικάρα; Στθν 

περίπτωςθ που είμαι αρνθτικόσ κα πω κάποια διαλλακτικι απάντθςθ, 

όχι όμωσ από τθ κζςθ τθσ διπλωματίασ για να μθ φανϊ κακόσ, αλλά 

επειδι θ προτίμθςθ του μακθτι είναι θ προτίμθςθ ενόσ ανκρϊπου… 

(Κ5) 

O K6 χαρακτθριςτικά αναφζρει: 

Με πολφ χαρά αντιμετωπίηω τισ μουςικζσ προτιμιςεισ, αλλά πάντα με 

μια επιφυλακτικότθτα.    (Κ6)   

Σφμφωνα με τισ παραπάνω τοποκετιςεισ,  ο λόγοσ του μακθτι εκφράηεται 

κατα κφριωσ μζςα από τισ μουςικζσ του επιλογζσ και προτιμιςεισ. 

 

3.5 Περίλθψθ του λόγου των κακθγθτϊν 

Ο λόγοσ των κακθγθτϊν ςυμβάλλει ςθμαντικά ςτθν ζρευνα, κακϊσ παρζχει 

ουςιαςτικζσ πλθροφορίεσ γφρω από τα κεντρικά ερευνθτικά ερωτιματα. Πλοι οι 

κακθγθτζσ αντιμετϊπιςαν με κετικό τρόπο τθ ςυηιτθςθ για τισ άτυπεσ πρακτικζσ, 

ενϊ από το λόγο τουσ προκφπτει ότι  αυτζσ είναι κομμάτι τθσ διαδικαςίασ του 

μακιματόσ τουσ. Επίςθσ, ωσ κομμάτι του μακιματόσ τουσ αντιμετωπίηονται, ακόμα 

κι όταν υπάρχουν κάποιεσ επιφυλάξεισ ςχετικά με αυτζσ. 

Επιπλζον, οι ςυηθτιςεισ μασ κινικθκαν γφρω από τισ μουςικζσ προτιμιςεισ, 

κίγοντασ ηθτιματα τόςο ςε ςχζςθ με τθν ανάγκθ ανανζωςθσ του ρεπερτορίου τθσ 

κικάρασ, όςο και με τθν ελεφκερία τθσ ζκφραςθσ και επιλογισ του μακθτι.     
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Κεφάλαιο 4ο 

 

ΤΗΣΗΗ 

 

4.1 Η κζςθ τθσ άτυπθσ μάκθςθσ ςτθ διδαςκαλία τθσ κικάρασ 

4.2 Η επιρροι των πρακτικϊν άτυπθσ μάκθςθσ ςτθ διαδικαςία του μακιματοσ ( 

ςυμβολι – αποτζλεςμα)  

4.3 Ο ρόλοσ των μουςικϊν προτιμιςεων των μακθτϊν 

4.4 φνοψθ 

 

 

 

Ειςαγωγι 

Το κεφάλαιο αυτό αποτελεί μια ςυηιτθςθ επί των ευρθμάτων τθσ ζρευνασ κακϊσ 

και ζναν ςχολιαςμό μεταξφ του κεωρθτικοφ μζρουσ και των ςτοιχείων που 

προςζφεραν οι ςυνεντευξιαηόμενοι – κακθγθτζσ . Στθν ουςία γίνεται ζνασ 

ςχολιαςμόσ των ευρθμάτων, κζτωντασ όμωσ ωσ βάςθ του τα τρια κεντρικά – 

ερευνθτικά ερωτιματα τθσ ζρευνασ. Συνεπϊσ, βαςικά κζματα του παρακάτων 

ςχολιαςμό είναι ο ρόλοσ τθσ άτυπθσ μάκθςθσ ςτθν διδαςκαλία τθσ κικάρασ, θ 

επιρροι των πρακτικϊν άτυπθσ μάκθςθσ ςτο μλακθμα και ο ρόλοσ των μουςικϊν 

προτιμιςεων των μουςικϊν. 

 

4.1 Η κζςθ τθσ άτυπθσ μάκθςθσ ςτθ διδαςκαλία τθσ κικάρασ 

Θ άτυπθ μάκθςθ, ςφμφωνα τόςο με το κεωρθτικό, όςο και με το ερευνθτικό μζροσ 

τθσ παροφςασ ζρευνασ, είναι ςθμαντικό, αναπόςπαςτο και ιδιαίτερο κομμάτι του 

μακιματοσ μουςικισ γενικότερα και τθσ κικάρασ ειδικότερα. Τα ευριματα που 
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προζκυψαν από τισ ςυνεντεφξεισ των ατόμων που αποτελοφν το δείγμα τθσ 

ζρευνασ, δείχνουν ότι όλοι οι ςυμμετζχοντεσ κεωροφν αναπόςπαςτο κομμάτι του 

μακιματόσ τουσ αυτόν τον τφπο μάκθςθσ. 

 Θ άποψθ τθσ Green (2005) ότι οι άτυπεσ μορφζσ μάκθςθσ είναι μια «φυςικι 

διαδικαςία μάκθςθσ», φαίνεται ότι αντικατοπτρίηεται ςτισ απόψεισ των ατόμων του 

δείγματοσ κακϊσ, κανζνα από αυτά δεν απζκλειςε το ενδεχόμενο εφαρμογισ τουσ 

ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ. Αντίκετα, όλοι οι ςυμμετζχοντεσ ςτθ διαδικαςία των 

ςυνεντεφξεων αντιμετϊπιςαν με τρόπο κετικό τθν άτυπθ μάκθςθ.  

Αυτόσ ο κετικόσ τρόποσ αντιμετϊπιςισ τουσ αρχικά, είναι το ςτοιχείο, βάςει του 

οποίου πραγματοποιικθκαν οι ςυνεντεφξεισ. Ο οποιοςδιποτε μπορεί να φανταςτεί 

ότι ςε διαφορετικι περίπτωςθ, όπου οι γνϊμεσ τουσ ιταν απόλυτα αρνθτικζσ προσ 

αυτιν τθν (άτυπθ) κατεφκυνςθ, κα υπιρχε ςοβαρό πρόβλθμα ςχετικά με τθν 

πραγματοποίθςθ τθσ διαδικαςίασ τθσ ςυλλογισ των δεδομζνων. Δθλαδι, ο 

αποκλειςμόσ των άτυπων πρακτικϊν, κα ζδινε εντελϊσ διαφορετικι τροπι ςτον 

πυρινα τθσ παροφςασ ζρευνασ, με το κεντρικό ηιτθμα προσ ζρευνα (άτυπθ μάκθςθ) 

να χαρακτθρίηεται ωσ περιττό, ανεπικφμθτο, μθ εφαρμόςιμο κ.ο.κ.  

Αντίκετα με τθν παραπάνω αναφορά μιασ υποκετικισ-αρνθτικισ αντιμετϊπιςθσ, οι 

ςυμμετζχοντεσ ςτθν ζρευνα, αντιμετϊπιςαν με κετικό πρόςθμο και ιδιαίτερο 

ενδιαφζρον αυτιν τθν πτυχι μάκθςθσ, μπικαν ςε λεπτομζρειεσ και περιπτϊςεισ 

μακθτϊν, κεωρϊντασ τθ ωσ κάτι «φυςικό» όπωσ αναφζρει θ Green (2005) αλλά και 

πολλζσ φορζσ απαραίτθτο.  

Το ςτοιχείο του «φυςικοφ» προκφπτει ωσ εφρθμα από τθ διαδικαςία των 

ςυνεντεφξεων, κακϊσ ο άτυπεσ πρακτικζσ διευκολφνουν τθν ζτςι κι αλλιϊσ ζμφυτθ 

τάςθ μεγάλου ποςοςτοφ των μακθτϊν τθσ κικάρασ (των μακθτϊν μουςικισ 

γενικότερα) ςτθ δθμιουργία. Αυτι θ ζμφυτθ δθμιουργτικι τάςθ αναφζρκθκε μζςα 

ςτο πλαίςιο των ςυνεντεφξεων και εδϊ αξίηει να ςθμειωκεί ότι οι περιςςότεροι 

ςυνεντευξιαηόμενοι τόνιςαν τθν γενικότερθ προςπάκειά τουσ να δϊςουν μουςικό 

ερζκιςμα, ζμπνευςθ και μουςικότθτα ςτουσ μακθτζσ τουσ.     
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Ριςτεφω πωσ πολλζσ φορζσ, οι μακθτζσ μουςικισ ξεκινοφν τα μακιματα 

προκειμζνου να «ανακαλφψουν - εξελίξουν» μια τάςθ τουσ ςχετικι με τθ 

δθμιουργικότθτα, κακϊσ και από τθν προςωπικι τουσ ευαιςκθςία – επικυμία για 

κάποιο ςυγκεκριμζνο μουςικό όργανο.  

Πλα αυτά τα ςτοιχεία, αποτελοφν κομμάτι του χαρακτιρα τουσ, τθσ 

προςωπικότθτάσ τουσ και ςαν ςυνζπεια είναι μζροσ μιασ «φυςικισ» γι’ αυτουσ 

ροπισ προσ το μουςικό ςφμπαν. Επιπλζον, ςε ζνα πρϊτο ςτάδιο, οι μακθτζσ 

ξεκινοφν τα μακιματα χωρίσ να ζχουν ωσ προτεραιότθτα τθν κλαςςικι ςπουδι και 

εξζλιξθ επάνω ςτο όργανο, αλλά ωσ μια εναςχόλθςθ που (ςτθν πράξθ) γίνεται με 

πολλά ςτοιχεία άτυπθσ μάκθςθσ κυρίωσ από τουσ ίδιουσ κατα τθ διάρκεια τθσ 

μελζτθσ τουσ, ςτο ςπίτι.    

Στθν «φυςικότθτα» επίςθσ τθσ άτυπθσ μάκθςθσ δεν μπορεί να μθν ςυμπεριλθφκεί 

το γεγονόσ ότι όλοι οι κακθγθτζσ αναφζρκθκαν ςτο ξεκίνθμα τθσ ςυηιτθςθσ ςτθν 

εφαρμογι άτυπων πρακτικϊν, χωρίσ όμωσ (όπωσ αποδείχτθκε ςτθ ςυνζχεια) να τισ 

γνωρίηουν απόλυτα ςαν όρο ι ςαν μια διαδοχι από ςυγκεκριμζνεσ πρακτικζσ 

δραςτθριότθτεσ. Αυτό το ςτοιχείο, δείχνει ζναν κακαρά «υποςυνείδθτο τρόπο», 

μζςα από τον οποίο οι άτυπεσ πρακτικζσ εφαρμόηονται από αυτοφσ ενςτικτωδϊσ. Θ 

ενςτικτϊδθσ αυτι εφαρμογι, είναι πολφ ςθμαντικι για τθν ζρευνα. Ωςτόςο, όλοι 

τουσ αναφζρκθκαν ςε κατά περίπτωςθ εφαρμογι τουσ, δίνοντασ ζτςι τθν εντφπωςθ 

ότι οι άτυπεσ πρακτικζσ είναι ζνα ςτοιχείο, που μπορεί να ενταχκεί -ωσ ζνα βακμό 

και κατά περίπτωςθ- ςτθ διαδικαςία του μακιματόσ τουσ. 

Θ κατά περίπτωςθ εφαρμογι άτυπων πρακτικϊν ςτο πλαίςιο του μακιματοσ τθσ 

κικάρασ, είναι ζνα ςτοιχείο που οδθγεί ςτο ςυμπζραςμα ότι αυτζσ μποροφν να 

αποτελζςουν «ςτρατθγικι» του διδάςκοντα, προκειμζνου να επιτφχει τουσ ςτόχουσ 

του. Θ Green (2005) αναφζρεται επίςθσ, ςτθν παραπάνω «πολιτικι» του 

διδάςκοντα, οδθγϊντασ ζτςι ςτο ςυμπζραςμα ότι οι άτυπεσ πρακτικζσ μποροφν να 

γίνουν πολφτιμο εργαλείο γι’ αυτόν. 

Ωσ εργαλείο διδαςκαλίασ, αντιμετωπίηονται από τουσ ςυμμετζχοντεσ τα ςτοιχεία 

που παρακζτει θ Green (2008), που ζχουν να κάνουν με τον αυτοςχεδιαςμό, το 

παίξιμο με το αυτί, τθν ακρόαςθ και τθν μουςικι δθμιουργία - ςφνκεςθ. Σφμφωνα 
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με τουσ Lily Chen-Hafteck και Frank Heuser (2017) , ζνα ςφγχρονο μάκθμα μουςικισ 

απαιτεί από τον εκπαιδευικό – μουςικό υψθλά επίπεδα τόςο ςτο παίξιμο – 

ερμθνεία του μουςικοφ οργάνου, όςο και ςτο κομμάτι του αυτοςχεδιαςμοφ. 

Επομζνωσ, τα δφο αυτά ςτοιχεία αποτελοφν βάςθ για τον εκπαιδευτικό μουςικισ 

και το μάκθμά του.   

Το κομμάτι του αυτοςχεδιαςμοφ και τθσ ακρόαςθσ, ιταν ζντονο και ουςιαςτικό ςτισ 

ςυηθτιςεισ μασ, κακϊσ οι κακθγθτζσ δίνουν πολφ μεγάλο βάροσ ςτα δφο αυτά 

ςτοιχεία. Μζςα από το κομμάτι του αυτοςχεδιαςμοφ, δίνεται θ ευκαιρία ςτουσ 

μακθτζσ να εκφραςτοφν μουςικά, αλλά και να χρθςιμοποιιςουν ςτθν πράξθ όςα 

ζχουν διδαχτεί από τουσ διδάςκοντεσ. Θ μουςικι δθμιουργία ςτθρίηεται ςτα 

μακιματα του διδάςκοντα, αλλά το κομμάτι το δθμιουργικό είναι κακαρά 

προςωπικό κζμα του μακθτι. Εδϊ, οι φράςεισ «από μόνοσ του» και «να δράςουν» 

που χρθςιμοποιεί θ Green (2008), ζχουν ιδιαίτερθ ςθμαςία, και βρίςκουν απόλυτθ 

εφαρμογι ςτα μακιματα τθσ κικάρασ.  

Ο αυτοςχεδιαςμόσ, επίςθσ, βρίςκεται μζςα ςτο πλαίςιο μιασ γενικότερθσ μουςικισ 

δραςτθριότθτασ και δθμιουργίασ – ςφνκεςθσ. Οι ςυνεντευξιαηόμενοι 

αντιμετϊπιςαν το ςτοιχείο του αυτοςχεδιαςμοφ ωσ το πιο βαςικό και ουςιϊδεσ 

κομμάτι των άτυπων πρακτικϊν και ςχεδόν όλοι αναφζρκθκαν ςε τρόπουσ, 

παραδείγματα και περιπτϊςεισ εφαρμογισ του ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ. Ιδιαίτερο 

ενδιαφζρον είχε ο προςωπικόσ τρόποσ χριςθσ του ςτοιχείου αυτοςχεδιαςμοφ από 

τουσ διδάςκοντεσ, κακϊσ ο κακζνασ ηθτοφςε τθν εφαρμογι του από το μακθτι με 

διάφορεσ δραςτθριότθτεσ. Για παράδειγμα, κάποιοσ κακθγθτισ μπορεί να ηθτιςει 

μελωδικό αυτοςχεδιαςμό από τον μακθτι του, ενϊ κάποιοσ άλλοσ ρυκμικό με 

παίξιμο μόνο των βαςικϊν ςυγχορδιϊν κλπ.    

Το κομμάτι τθσ ακρόαςθσ, κεωρείται ηωτικισ ςθμαςίασ εναςχόλθςθ του κάκε 

μουςικοφ και ςυνεπϊσ, υποςτθρίηεται και ςυνδζεται με όλεσ τισ μουςικζσ 

δραςτθριότθτεσ. Ενδεικτικά, μποροφν να αναφερκοφν οι ακροάςεισ κομματιϊν 

ρεπερτορίου, το παίξιμο με το αυτί, μουςικι μίμθςθ, ςυνεργαςία με άλλουσ χωρίσ 

παρτιτοφρα κτλ.  Εκτόσ από τθν αντιμετϊπιςι τθσ ωσ δραςτθριότθτα ςτο μάκθμα 

τθσ κικάρασ, θ ακρόαςθ ςυνδζεται από τουσ ςυνεντευξιαηόμενουσ, με το κομμάτι 
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τθσ καλλιζργειασ και τθσ διάνκιςθσ των μουςικϊν ακουςμάτων των μακθτϊν τουσ. 

Εδϊ, δεν αναφζρονται αποκλειςτικά για το κικαριςτικό ρεπερτόριο, αλλά για μια 

γενικότερθ ακουςτικι εμπειρία που πρζπει να ζχουν οι μακθτζσ τουσ, προκειμζνου 

να διευρφνουν τουσ μουςικοφσ ορίηοντζσ τουσ.           

 

4.2 Η επιρροι των πρακτικϊν άτυπθσ μάκθςθσ ςτθ διαδικαςία του μακιματοσ 

(ςυμβολι – αποτζλεςμα)  

 

Θ εφαρμογι των άτυπων πρακτικϊν μάκθςθσ, επθρεάηει ςε ςθμαντικό βακμό του 

μάκθμα τθσ κικάρασ. Το «τυπικό» μάκθμα, είναι κομμάτι ενόσ κεςπιςμζνου 

προγράμματοσ μουςικισ διδαςκαλίασ και ςυνικωσ δεν περιλαμβάνει με τρόπο 

υποχρεωτικό, τθν εφαρμογι άτυπων πρακτικϊν. Αυτό, ςθμαίνει ότι από αυτό 

απουςιάηουν ςε πολφ μεγάλο βακμό οι πιο εμπειρικζσ και πρακτικζσ 

δραςτθριότθτεσ. Υπάρχει λοιπόν, θ ανάγκθ μιασ γενικότερθσ ανανζωςισ του, με τθν 

αφομοίωςθ πολλϊν διαφορετικϊν νζων ςτοιχείων που κα το αναδιαμορφϊςουν 

και κα το ανανεϊςουν. Επίςθσ, θ «αυςτθρι» κεςμοκζτθςθ του προγράμματοσ 

διδαςκαλίασ τθσ κικάρασ, εκτόσ του ότι αποκλείει κατα ζνα μεγάλο βακμό τισ 

προαναφερκείςεσ πρακτικζσ, ζχει ζναν πολφ «κλειςτό» χαρακτιρα ςε ςχζςθ με τθ 

μζκοδο, το ρεπερτόριο και τον τρόπο διδαςκαλίασ – εξζταςθσ του μακθτι. Θ 

ανάγκθ ανανζωςισ του τόςο ςε επίπεδο διαδικαςίασ, όςο και ςε επίπεδο 

ρεπερτορίου είναι προφανισ και προκφπτει από τα λεγόμενα των 

ςυνεντευξιαηόμενων.  Εςτιάηοντασ ςτι κομμάτι του τρόπου διδαςκαλίασ και τθ 

χριςθ άτυπων πρακτικϊν, προκφπτει θ ανάγκθ ανανζωςθσ τθσ όλθσ διαδικαςίασ 

του μακιματοσ.  

Στθν ανάγκθ αυτι για ανανζωςθ, μπορεί και πρζπει επομζνωσ να ςυμπεριλθφκεί 

και θ επιρροι που αςκοφν ςε αυτό, οι άτυπεσ πρακτικζσ. Βζβαια, ο ςχεδιαςμόσ ενόσ 

νζου προγράμματοσ είναι μια πολφ ςοβαρι και δφςκολθ διαδικαςία, διότι κα 

πρζπει να ςυμπεριλθφκοφν ςε αυτι, οι ανάγκεσ των μακθτϊν τθσ ςφγχρονθσ 

εποχισ, ενϊ παράλλθλα κα πρζπει με κάποιον τρόπο να αποτραποφν τα ςτοιχεία 
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εκείνα που πικανότατα οδθγοφν ςε αποτυχία τθ διαδικαςία. Εδϊ αξίηει να 

αναφερκεί  θ άποψθ του Rescsanszky (2017) ςχετικά με τον τρόπο ςχεδιαςμοφ του 

μακιματοσ τθσ κικάρασ, μεςω τθσ ενςωμάτωςθσ και του ςυνδυαςμοφ των άτυπων 

πρακτικϊν μάκθςθσ. Θ ςυγκεκριμζνθ άποψθ προζκυψε μζςα από τισ εμπειρίεσ του 

ιδίου ςτο πλαίςιο των μακθμάτων κικάρασ.    

Θ ανανζωςθ όμωσ, είναι ζνα ςτοιχείο που προζκυψε από τον λόγο των 

ςυνεντευξιαηόμενων, με τισ άτυπεσ πρακτικζσ να είναι ηθτοφμενο προσ αφομοίωςθ. 

Επιπλζον, οι Karlsen και Vakava (2012), αναφζρουν ότι ςχεδόν όλοι οι κακθγθτζσ 

μουςικισ ςτρζφονται ςτθν άτυπθ μάκθςθ, παρόλο που ζχουν εκπαιδευτεί ςε ζνα 

κακαρά τυπικό πλαίςιο. Με αυτόν τον τρόπο, μπορεί να πει κανείσ ότι πιςτοποιείται 

θ ανάγκθ για ανανζωςθ μζςα από τισ άτυπεσ μορφζσ μάκθςθσ. Επομζνωσ ζνα 

μάκθμα μουςικισ/κικάρασ ζχει ςτοιχεία άτυπων πρακτικϊν, τα οποία του δίνουν 

ζναν εντελϊσ διαφορετικό χαρακτιρα.  

Ο τρόποσ με τον οποίο θ άτυπθ μάκθςθ επθρεάηει το μάκθμα τθσ κικάρασ, 

ςχετίηεται άμεςα με τον ςχεδιαςμό τθσ διδακτικισ ϊρασ και τισ δραςτθριότθτεσ που 

κα πραγματοποιθκοφν κατά τθ διάρκειά τθσ. Ο τρόποσ αυτόσ όμωσ, δεν είναι 

κακιερωμζνοσ και θ εφαρμογι των άτυπων πρακτικϊν εμπίπτει ςτθν προςωπικι 

κρίςθ και ευχζρεια του διδάςκοντα.    

Ο Jenkins (2011) αναφζρει το πόςο χριςιμοσ είναι ζνασ ςυνδυαςμόσ τυπικϊν και 

άτυπων ςτοιχείων ςτο μάκθμα μουςικισ, ενϊ παράλλθλα εκφράηει τθν 

επιφυλακτικότθτά του ςε ςχζςθ με τισ άτυπεσ πρακτικζσ. Ο ςυνδυαςμόσ αυτόσ των 

άτυπων – τυπικϊν πρακτικϊν μπορεί να πει κανείσ ότι μπορεί να δϊςει ζναν πιο 

ολοκλθρωμζνο χαρακτιρα ςτο μάκθμα.  

Βζβαια, ςφμφωνα με τα ευριματα τθσ ζρευνασ, οι κακθγθτζσ τθσ κικάρασ, όχι μόνο 

πιςτεφουν ςτον προαναφερκζντα ςυνδυαςμό του Jenkins (2011), αλλά τον 

εφαρμόηουν ςτο πλαίςιο του δικοφ τουσ ςχεδιαςμοφ και τρόπου αντίλθψθσ τθσ 

εκμάκθςθσ του οργάνου. Οι άτυπεσ πρακτικζσ ςυνυπάρχουν με το κακαρά τυπικό 

μζροσ του μακιματοσ και εφαρμόηονται χωρίσ αυτό να είναι ρθτι απαίτθςθ του 

προγράμματοσ. Επιπλζον, οι κακθγθτζσ τθσ κικάρασ αναφζρκθκαν ςε αυτζσ τισ 

πρακτικζσ ςτο πλαίςιο των ςυηθτιςεϊν μασ, πριν ακόμα εγϊ φτάςω ςτο ςθμείο να 
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ρωτιςω ειδικά για τθν άτυπθ μάκθςθ, κακϊσ πολλζσ φορζσ ζφερναν ωσ 

παράδειγμα άτυπεσ πρακτικζσ, από τισ πρϊτεσ κιόλασ, γενικοφ τφπου ερωτιςεισ του 

πρωτοκόλλου ςυνζντευξθσ.    

Το ςτοιχείο τθσ επιφυλακτικότθτασ ωσ προσ τισ άτυπεσ πρακτικζσ, πλαιςιϊνει το 

εγχείρθμα ζνταξισ τουσ ςτο μάκθμα. Εωσ ζνα βακμό, τα άτομα ςτο δείγμα τθσ 

ζρευνασ ζκεςαν το ηιτθμα τθσ εξζλιξθσ – ςυνζχειασ επάνω ςτθν εκμάκθςθ του 

οργάνου κακϊσ, όπωσ υποςτθρίηουν, χωρίσ επαρκι κεωρθτικι γνϊςθ και 

επεξιγθςθ, υπάρχει ο κίνδυνοσ να μθν μπορεί ο μακθτισ να προχωριςει με 

ςτακερά βιματα.    

Από τθν άλλθ όμωσ πλευρά, αυτιν τθσ γριγορθσ αφομοίωςθσ και εξζλιξθσ μζςω 

των άτυπων πρακτικϊν, οι κζςεισ τουσ ταυτίηονται απόλυτα με το κεωρθτικό μζροσ, 

οδθγϊντασ ςτο ςυμπζραςμα ότι θ ςυνειςφορά των εν λόγω πρακτικϊν είναι 

βακφτατθ ςτο μάκθμα κικάρασ. Θ χριςθ των άτυπων πρακτικϊν παράγει κετικό 

αποτζλεςμα ςτον μακθτευόμενο κικαρίςτα, με τρόπο άμεςο, γριγορο και 

κατανοθτό. Ο Tan Yong Yao (2013) υποςτθρίηει ότι οι άτυπεσ πρακτικζσ οδθγοφν ςε 

εναλλακτικό τρόπο μακιματοσ μζςα ςτο οποίο ο μακθτισ μακαίνει καινοφργια 

πράγματα, εξελίςςεται – προοδεφει.        

Ρολφ ςθμαντικό εφρθμα, είναι θ «απομυκοποίθςθ» τθσ όποιασ εικόνασ που μπορεί 

να ζχει ο μακθτισ για τθν «απίςτευτθ» δυςκολία που ςυνοδεφει τθν εκμάκθςθ 

μουςικισ και κικάρασ. Αυτι θ «απομυκοποίθςθ» μπορεί να επιτευχκεί ςφμφωνα με 

τουσ ςυνεντευξιαηόμενουσ, μζςα από τθ χριςθ άτυπων πρακτικϊν, όπου ο μακθτισ 

μπορεί με τον πλζον άμεςο τρόπο τθσ πράξθσ, να κατανοιςει τθν όχι και τόςο πολφ 

μεγάλθ δυςκολία που ςυνοδεφει τθν εκμάκθςθ του οργάνου.  

Αν πάρουμε για παράδειγμα τον αυτοςχεδιαςμό, ο μακθτισ παίρνει ςτα χζρια του 

τθν κικάρα και αρχίηει να παίηει δικζσ του μελωδίεσ, πάντα μζςα ςε κάποιο πλαίςιο 

που ζχει οριςτεί από τον διδάςκοντα και που είναι μζςα ςτισ τεχνικζσ του 

δυνατότθτεσ. Συνεπϊσ, ο αυτοςχεδιαςμόσ μπορεί να φζρει, όπωσ χαρακτθριςτικά 

αναφζρουν οι Wright και Kanellopoulos (2010), «ςτα χζρια των παιδιϊν» τθ 

μουςικι και εν προκειμζνω, τον τρόπο παιξίματοσ κικάρασ. 
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Ο εναλλακτικόσ τρόποσ μακιματοσ που αναφζρει ο Tan Yong Yao (2013), μπορεί να 

πει κανείσ πωσ είναι μια ςθμαντικι ανανζωςθ του μακιματοσ τθσ κικάρασ, 

τουλάχιςτον ςτο επίπεδο τθσ «προςζγγιςθσ  του μακθτι» (χριςθ ειςαγωγικϊν 

κακϊσ θ φράςθ αυτι αναφζρκθκε πολλζσ φορζσ από τουσ ςυνεντευξιαηόμενουσ ςε 

ςχζςθ με άτυπεσ πρακτικζσ) και τθσ διδαςκαλίασ του με ζναν πιο βακφ και 

ενςτικτϊδθ τρόπο. Δθλαδι, το νζο ςτοιχείο -οι πρακτικζσ αυτζσ-, διαφοροποιοφν το 

μάκθμα ςτα μάτια του μακθτι και το κάνουν μια κακαρά ευχάριςτθ και ουςιϊδθ 

διαδικαςία. Θ Love (1974) υποςτθρίηει ότι ο δάςκαλοσ καταφζρνει μζςω των 

άτυπων πρακτικϊν να «κεντρίςει» το ενδιαφζρον των μακθτϊν του.  

Συνεπϊσ, θ χριςθ άτυπων πρακτικϊν φζρνει τθν ανανζωςθ ςτο μάκθμα τθσ 

κικάρασ και το εξελίςςει με τρόπο τζτοιο, όπου διαφοροποιείται θ γενικότερθ 

φιλοςοφία του. Στο γενικότερο ςυμπζραςμα ότι θ άτυπεσ πρακτικζσ επθρεάηουν και 

ςυμβάλλουν ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ με τρόπο αποτελεςματικό, οδθγοφν τόςο οι 

παραπάνω κεωρθτικζσ αναφορζσ, όςο και οι τοποκετιςεισ των 

ςυνεντευξιαηόμενων και κακθγθτϊν τθσ κικάρασ.  

 

4.3 Ο ρόλοσ των μουςικϊν προτιμιςεων των μακθτϊν 

 

Οι μουςικζσ προτιμιςεισ των μακθτϊν είναι ζνα πολφ ςθμαντικό κεφάλαιο για τθν 

μουςικι τουσ εκπαίδευςθ κακϊσ ζγιναν εκτενείσ ςυηθτιςεισ γι’ αυτζσ μζςα ςτισ 

ςυνεντεφξεισ των κακθγθτϊν. Επίςθσ ςτο κεωρθτικό πλαίςιο  αναφζρεται με τον 

πλζον κατθγορθματικό τρόπο τθ μουςικι επιλογι – προτίμθςθ ενόσ μακθτι 

μουςικισ – κικάρασ. Επειδι όμωσ παραπάνω εςτιάςαμε ςτισ άτυπεσ πρακτικζσ, 

αξίηει να ξεκινιςουμε από τθ ςχζςθ αυτϊν των πρακτικϊν με τισ μουςικζσ 

προτιμιςεισ. 

Θ Σαββίδου (2008) υποςτθρίηει όχι μόνο το ότι υπάρχει ξεκάκαρθ ςχζςθ τθσ ποπ 

μουςικισ με τουσ πρακτικοφσ τρόπουσ εκμάκθςθσ, αλλά και ότι είναι ηωτικισ 

ςθμαςίασ για το μουςικό αυτό είδοσ. Ακριβϊσ τθν ίδια προςζγγιςθ κάνει και θ 

Green (2006) ςχετικά με τθν ποπ και τισ ςυγκεκριμζνεσ πρακτικζσ που 
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χρθςιμοποιοφνται ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. Επιπλζον και ο Rescsanszky 

(2017) εςτιάηει με ζναν πιο ςυγκεκριμζνο τρόπο,  ςτον ςυνδυαςμό των άτυπων 

πρακτικϊν με τισ μουςικζσ προτιμιςεισ ςτο πλαίςιο του μακιματοσ τθσ κικάρασ.   

 Από τθν πλευρά τθσ ζρευνασ, τα ευριματα δείχνουν ότι οι κακθγθτζσ τθσ κικάρασ 

επιτρζπουν τον μουςικό πειραματιςμό των μακθτϊν τουσ επάνω ςε κάποιο κομμάτι 

δθμοφιλοφσ μουςικισ που πικανότατα τουσ αρζςει. Μζςα από αυτόν τον 

πειραματιςμό, ο μακθτισ μακαίνει να χρθςιμοποιεί το αυτί για να «βγάλει» ςτθν 

κικάρα το κομμάτι που του αρζςει και που κζλει να παίξει. Αυτι θ διαδικαςία 

προκφπτει από το λόγο των κακθγθτϊν, κακϊσ επίςθσ και θ μεκοδευμζνθ (ωσ ζνα 

βακμό) χριςθ άτυπων πρακτικϊν. Σε αυτόν τον τρόπο πειραματιςμοφ-μάκθςθσ οι 

κακθγθτζσ «επενδφουν» προκειμζνου οι μακθτζσ τουσ να κατανοιςουν ζννοιεσ 

όπωσ: ακόρντα, μελωδία, ςυνοδεία κλπ.  

Εςτιάηοντασ όμωσ ςτισ μουςικζσ προτιμιςεισ των μακθτϊν, μπορεί να δει κανείσ ότι 

είναι ζνα ηιτθμα που τουσ απαςχολεί ςε πολφ μεγάλο ποςοςτό. Οι μουςικζσ 

προτιμιςεισ τουσ, προκφπτουν από τθν κακθμερινότθτά τουσ και από τον τρόπο 

ηωισ τουσ. Ιδιαίτερα για τθν δθμοφιλι – ποπ μουςικι, θ ηιτθςθ είναι τεράςτια 

κακϊσ το ςυγκεκριμζνο μουςικό είδοσ ζχει μεγάλθ απιχθςθ και ακοφγεται ωσ 

background ςε όλεσ ςχεδόν τισ ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ. Αυτό, δίνει το μουςικό 

ερζκιςμα ςε οποιονδιποτε μακθτι (ι μθ) να επικυμεί τθν ακρόαςθ αλλά και το 

παίξιμο ενόσ τζτοιου μουςικοφ κομματιοφ. Θ τεράςτια απιχθςθ που ζχει θ ποπ, 

ιδιαίτερα ςτουσ μακθτζσ, αναφζρεται και από τθν Christophersen (2017) , θ οποία 

ονομάηει τθν ποπ ωσ τθν «μουςικι των μακθτϊν». Επίςθσ, οι Lily Chen-Hafteck και 

Frank Heuser (2017), εςτιάηουν ςτθν γενικότερθ ανάγκθ ενςωμάτωςθσ των 

μουςικϊν προτιμιςεων ( κυρίωσ  ποπ μουςικισ) των μακθτϊν ςτο μάκθμα και ςτο 

γενικότερο μουςικό πρόγραμμα, κακϊσ αυτζσ παραπζμπουν ςε κοινωνιολογικοφ 

τφπου ςτοιχεία τθσ ηωισ τόςο των ίδιων όςο και του περίγυροφ τουσ.     

Από τα ευριματα τθσ ζρευνασ, οι κακθγθτζσ υποδζχονται με πολφ κετικό τρόπο τισ 

μουςικζσ προτιμιςεισ των μακθτϊν τουσ, κακϊσ οι περιςςότεροι τισ κεωροφν 

πολλζσ φορζσ το βαςικό κίνθτρο του μακθτι για να μάκει κικάρα. Σχεδόν πάντοτε 

διδάςκουν (με τυπικό κι άτυπο τρόπο) κομμάτια τθσ επιλογισ των μακθτϊν, 
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χρθςιμοποιοφν τισ μεταγραφζσ – διαςκευζσ για το όργανο και αντιμετωπίηουν 

αυτζσ (τισ επιλογζσ) ωσ εργαλείο τουσ για να πετφχουν τον ςτόχο τουσ. Επιπλζον, 

υποςτθρίηουν ότι είναι ο τρόποσ να ικανοποιιςουν το αίτθμα του εκάςτοτε μακθτι, 

ςχετικά με το παίξιμο ςυγκεκριμζνων κομματιϊν και μουςικϊν ειδϊν.  

Από τισ τοποκετιςεισ των κακθγθτϊν τθσ κικάρασ όμωσ, προκφπτει και θ ςφνδεςθ 

των μουςικϊν προτιμιςεων με τθν αιςκθτικι των μακθτϊν. Ππωσ προαναφζρκθκε, 

οι μουςικζσ προτιμιςεισ ζχουν να κάνουν με τθν προςωπικότθτα, τον τρόπο ηωισ 

των μακθτιν και ςυνεπϊσ με τθν προςωπικι τουσ αιςκθτικι.  

Σε αυτό το ςθμείο όμωσ, αξίηει να αναφερκεί θ επιφυλακτικότθτα τθν οποία 

εξζφραςε ποςοςτό των ςυνεντευξιαηόμενων, κακϊσ ζκαναν λόγο για αντίκεςι τουσ 

κάποιεσ φορζσ, με το μουςικό είδοσ που οι μακθτζσ τουσ μπορεί να επικυμοφν να 

παίξουν. Στο κομμάτι τθσ αιςκθτικισ λοιπόν, ςχεδόν όλοι ζκαναν λόγο ςτθν 

προςπάκειά τουσ να επθρεάςουν και να καλλιεργιςουν τθν αιςκθτικι των μακθτϊν 

τουσ, όχι όμωσ με τρόπο απόλυτο ι με τθν τάςθ να τουσ επιβάλλουν διαφορετικι 

άποψθ. Επίςθσ, ςτο πλαίςιο τθσ ςυηιτθςθσ για τθν αιςκθτικι των μακθτϊν, πολλοί 

άςκθςαν κριτικι ςε οριςμζνα είδθ μουςικισ, χαρακτθρίηοντάσ τα και 

υπογραμμίηοντασ τθ δικι τουσ (εντελϊσ αντίκετθ) ςτάςθ προσ αυτά.         

 

4.4 φνοψθ 

Από τθν διαδικαςία των ςυνεντεφξεων και ςε αντιςτοιχία πάντα με το κεωρθτικό 

μζροσ, προςωπικά πιςτεφω ότι βγαίνουν κάποια ςυμπεράςματα ςχετικά με τουσ 

βαςικοφσ άξονεσ που αρχικϊσ τζκθκαν προσ ζρευνα. Τα ςυμπεράςματα αυτά 

προκφπτουν από τα λεγόμενα των ατόμων του ςυγκεκριμζνου δείγματοσ ςε ςχζςθ 

με τισ ςυγκεκριμζνεσ ςυνκικεσ υπό τισ οποίεσ πραγματοποιικθκαν οι ςυηθτιςεισ 

μασ. Δθλαδι, κεωρϊ ότι ςε ζναν ικανοποιθτικό βακμό, τα βαςικά ερευνθτικά 

ερωτιματα τθσ παροφςασ ζρευνασ απαντϊνται αλλά και υπάρχει θ βάςθ μζςα από 

τθν οποία μποροφν να προκφψουν νζα ερευνθτικά ερωτιματα για τα οποία μπορεί 

να γίνει μια εκ νζου ζρευνα.   
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Σχετικά με το πρϊτο ερευνθτικό ερϊτθμα και τθ κζςθ τθσ άτυπθσ μάκθςθσ ςτθ 

διδαςκαλία τθσ κικάρασ, πιςτεφω ότι οι λόγοσ των ατόμων του δείγματοσ τόςο 

αντιςτοίχιςε, όςο και προςζκεςε νζα ςτοιχεία, ςτα ιδθ προχπάρχοντα από τισ 

επιςτθμονικζσ τοποκετιςεισ του κεωρθτικοφ μζρουσ. Τα ςτοιχεία αυτά 

επικεντρϊνονται ςτθν ουςιϊδθ και ωσ ζνα βακμό απαραίτθτθ χριςθ των πιο 

πρακτικϊν τρόπων εκμάκθςθσ οφτωσ ϊςτε να επιτευχκεί το επικυμθτό 

αποτζλεςμα. 

Το δεφτερο ερϊτθμα, ςχετικά με τθν επιρροι των άτυπων πρακτικϊν ςτθ 

διαδικαςία του μακιματοσ τθσ κικάρασ, αναλφεται μζςα από τισ προςωπικζσ 

εμπειρίεσ των ςυνεντευξιαηόμενων με τρόπο τζτοιο, ϊςτε γίνεται κατανοθτό ότι αν 

και βρίςκονται εκτόσ προγράμματοσ, οι πρακτικζσ αυτζσ πάντοτε εφαρμόηονται. Θ 

εφαρμογι τουσ δε, αναδιαμορφϊνει το μάκθμα τθσ κικάρασ και διευκολφνει 

ςθμαντικά τον διδάςκοντα.  

Σε αυτό το ςθμείο πιςτεφω ότι προκφπτει ζνα νζο ερϊτθμα, το οποίο κα μποροφςε 

να αποτελζςει αντικείμενο μιασ μελλοντικισ ζρευνασ, κακϊσ ςτοιχειοκετείται από 

τθν ανάγκθ (όπωσ αυτι περιγράφθκε ςτισ ςυνεντεφξεισ) των κακθγθτϊν για μια 

ανανζωςθ του μακιματοσ τθσ κικάρασ, Ριο ςυγκεκριμζνα, οι κακθγθτζσ 

αναφζρκθκαν ςε ζναν ςυνδυαςμό τυπικϊν και άτυπων πρακτικϊν, πράγμα που 

υποςτθρίηεται και ςτο κεωρθτικό μζροσ κυρίωσ από τον Jenkins (2011). Επομζνωσ, 

το νζο ερϊτθμα ςχετίηεται με το αν  τελικά, μποροφν οι άτυπεσ πρακτικζσ να 

εςωματωκοφν ςε ζνα κεςπιςμζνο πρόγραμμα διδαςκαλίασ τθσ κικάρασ και να 

αποτελζςουν μια ςυγκεκριμζνθ διδακτικι ϊρα όπου κφριο ηθτοφμενο κα είναι θ 

εξοικείωςθ – άνεςθ του μακθτευόμενου κικαρίςτα με τισ πρακτικζσ 

δραςτθριότθτεσ.           

Επιςτζφοντασ όμωσ, ςτα αρχικά ερευνθτικά ερωτιματα και ςυγκεκριμζνα ςτο τρίτο 

ερϊτθμα που αφορά το ρόλο των μουςικϊν προτιμιςεων των μακθτϊν, ιδιαίτερο 

ενδιαφζρον ζχει θ ςφνδεςι τουσ με τθν αιςκθτικι. Οι μουςικζσ προτιμιςεισ ζχουν 

τθν αποδοχι των κακθγθτϊν κικάρασ και λειτουργοφν ωσ εργαλείο ςτθν πιο 

γριγορθ επίτευξθ του ςτόχου τουσ, κακϊσ οι μακθτζσ παίηοντασ κομμάτια τθσ 

επιλογισ τουσ αςχολοφνται πολφ περιςςότερο με τθν κικάρα.  
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Επιπλζον, όςον αφορά τθν αιςκθτικι τουσ, μπορεί να προκφψει ζνα νζο ερϊτθμα 

που να ζχει να κάνει με το αν πρζπει ι όχι ο διδάςκοντασ να επεμβαίνει ςτθν 

αιςκθτικι καλλιζργεια του μακθτι του. Το ίδιο ερϊτθμα διαφορετικά διατυπωμζνο 

κα μποροφςε να είναι το αν είναι ο ρόλοσ του διδάςκοντα (πζρα από το αμιγϊσ 

κικαριςτικό – τεχνικό – κεωρθτικό κομμάτι) θ αιςκθτικι αναδιαμόρφωςθ του 

μακθτι του. Αυτό το ερϊτθμα, προκφπτει επίςθσ από το ςτοιχείο τθσ 

επιφυλακτικότθτασ των κακθγθτϊν ςε ςχζςθ με τισ μουςικζσ επιλογζσ των μακθτϊν 

τουσ.      

Τζλοσ, ζνα ακόμθ ερϊτθμα που απορρζει από τθν φπαρξθ των μουςικϊν 

προτιμιςεων των μακθτϊν ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ (το οποίο είναι ςυναφζσ με το 

νζο ερϊτθμα που προζκυψε για τισ άτυπεσ πρακτικζσ) είναι το αν μποροφν αυτζσ να 

αποτελζςουν μζροσ του ρεπερτορίου τθσ κικάρασ, κζτοντασ ωσ δεδομζνο ςτθ 

ςτακερι ηιτθςθ/προτίμθςθ ςυγκεκριμζνων κομματιϊν από τουσ μακθτζσ τθσ 

κικάρασ.   
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Επίλογοσ 

Με τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ αυτισ τθσ εργαςίασ, προςωπικά πιςτεφω ότι  θ 

χριςθ των πρακτικϊν τθσ άτυπθσ μάκθςθσ αλλά και οι μουςικζσ προτιμιςεισ των 

μακθτϊν είναι χαρακτθριςτικά ςτοιχεία του μακιματοσ τθσ κικάρασ. Αυτό απορρζει 

τόςο από το κεωρθτικό μζροσ, όςο και μζςα από τα λεγόμενα του δείγματοσ τθσ 

ζρευνασ.  

Ρροςωπικά, βρικα ιδιαιτζρωσ ενδιαφζρουςα τθ διαδικαςία τθσ ζρευνασ διότι πάρα 

πολλά ςτοιχεία τα οποία υπάρχουν καταγεγγραμζνα ςε κεωρθτικό επίπεδο και 

ζχουν αναλυκεί διεξοδικά μζςα από τον ακαδθμαϊκό λόγο, είναι εμφανι ςτο 

κακαρά πρακτικό μζροσ. Τόςο οι κακθγθτζσ του δείγματοσ, όςο και θ προςωπικι 

μου εμπειρία (και ωσ μακθτισ και ωσ κακθγθτισ!) γφρω από το μάκθμα τθσ 

κικάρασ, ζφεραν ςτο προςκινιο τισ κεωρθτικζσ αναφορζσ που ςχετίηονται με τθν 

άτυπθ μάκθςθ, τθ ςχζςθ τθσ με τθν τυπικι εκπαίδευςθ, τισ ομοιότθτεσ-διαφορζσ 

ςτθν πράξθ και τα όρια του άτυπου πλαιςίου με μια πιο γενικι διάκεςθ. 

Σε αυτό το ςθμείο αξίηει να ςθμειωκεί ότι θ εκπαιδευτικι διαδικαςία είναι ζνα 

πλαίςιο που επιτρζπει (και επιβάλλει πολλζσ φορζσ) τον τυπικό χαρακτιρα, 

αφινοντασ τθν ελευκερία ςε προαιρετικι ενςωμάτωςθ άτυπων ςτοιχείων. Το 

μάκθμα μουςικισ όμωσ και ςυγκεκριμζνα τθσ κικάρασ, από τθν άλλθ  πλευρά, 

υπάγεται ςε τυπικό ι μθ-τυπικό πλαίςιο, αλλά λόγω τθσ φφςεωσ του αντικειμζνου 

(μουςικι – τζχνθ γενικότερα) οι άτυπεσ πρακτικζσ είναι πολφ πιο εφκολα 

εφαρμόςιμεσ ςε αυτό.      
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ΤΟΡΟ: ΟΙ ΡΑΚΤΙΚΕΣ ΑΤΥΡΘΣ ΜΑΘΘΣΘΣ ΣΤΟ ΜΑΘΘΜΑ ΤΘΣ ΚΙΘΑΑΣ 

ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ ΜΕΣΑΠΣΤΧΙΑΚΟΤ ΦΟΙΣΗΣΗ: ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΟΣ 

Α.Μ. : 18002 

ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΣΑ ΚΑΘΗΓΗΣΗ: ΡΑΥΛΟΣ ΣΕΓΙΟΥ και ΑΓΓΕΛΙΚΘ 
ΤΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑΚΘ 

(ΦΟΡΜΑ ΤΝΑΙΝΕΗ) 

Ημερομθνία: …./……/……. 

ΟΝΟΜΑ: ……………………………………………………….. 

ΕΠΩΝΤΜΟ:…………………………………………………….. 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ:…………………………………………………… 

Συναινϊ ςτθ χριςθ των δεδομζνων/ςτοιχείων που κα προκφψουν μζςα από τθ ςυνζντευξθ 

που κα παραχωριςω ςτον  Γιαννακάκο Νικόλαο ςτο πλαίςιο τθσ Διπλωματικισ του 

Εργαςίασ.  

Γνωρίηω πωσ τα ςτοιχεία που κα παραχωριςω κα είναι ανϊνυμα και πωσ κα 

θχογραφθκοφν τθν ϊρα τθσ ςυνζντευξθσ για τθ διευκόλυνςθ τθσ ανάλυςισ τουσ.  

Γνωρίηω πωσ ζχω το δικαίωμα να αποςφρω τα ςτοιχεία αυτά πριν ξεκινιςει θ ανάλυςι 

τουσ, 15 Δεκζμβρθ 2019, ςτζλνοντασ email ςτο  nick-20@windowslive.com   

                                                  ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ: 

                                                                                           ……………………………………………………………….. 

                                                   ΤΠΟΓΡΑΦΗ 
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(ΠΡΩΣΟΚΟΛΛΟ ΤΝΕΝΣΕΤΞΗ) 

 

1) Ροια είναι τα βαςικότερα ςτοιχεία ςτα οποία ςτθρίηετε το μάκθμά ςασ; (γενικότερθ 

περιγραφι, κεντρικι «ςτρατθγικι», προςωπικι – γενικι φιλοςοφία) 

 

2) Ροιοσ πιςτεφετε ότι είναι  ο ρόλοσ του διδάςκοντα και ποιοσ  του μακθτι, ςτο 

πλαίςιο του μακιματοσ τθσ κικάρασ; 

 

3) Ροια είναι θ άποψι ςασ ςχετικά με το κακιερωμζνο πρόγραμμα τθσ διδαςκαλίασ 

τθσ κικάρασ; (ςε ςχζςθ με ρεπερτόριο, μζκοδο, τρόπο διδαςκαλίασ) Το ακολουκείτε 

πιςτά ι όχι; 

 

4) Γνωρίηετε τι ςθμαίνει άτυποσ τρόποσ διδαςκαλίασ και μάκθςθσ; 

 

5) Υιοκετείτε ςτοιχεία άτυπθσ μάκθςθσ ςτο δικό ςασ μάκθμα και ποια είναι αυτα; 

 

6) Ροιεσ πιςτεφετε ότι είναι οι βαςικζσ διαφορζσ μεταξφ άτυπων και τυπικϊν 

πρακτικϊν μάκθςθσ; 

  

7) Ροιεσ είναι οι ςυνζπειεσ τθσ εφαρμογισ τουσ ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ; 

 

8) Ρϊσ αντιμετωπίηετε τισ μουςικζσ προτιμιςεισ των μακθτϊν; Μποροφν αυτζσ να 

γίνουν κομμάτι τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ; 

 

9) Είχατε κάποια εμπειρία ςε πλαίςια άτυπθσ μάκθςθσ; (ωσ δάςκαλοσ ι μακθτισ)   
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ΑΠΟΜΑΓΝΗΣΟΦΩΝΗΜΕΝΗ  ΤΝΕΝΣΕΤΞΗ 

 

Ποιά είναι τα βαςικότερα ςτοιχεία ςτα οποία ςτθρίηετε το μάκθμά ςασ;  

 

Κατ’ αρχάσ οπωςδιποτε γνωριμία με το όργανο, γνωριμία ωσ προσ το θχόχρωμά 

του, τισ δυνατότθτζσ του. Δθλαδι κα παρουςιαςτοφν ςτο μακθτι όλεσ ςχεδόν οι 

τεχνικζσ που μπορεί να παίξει μια κλαςςικι κικάρα, αρπίςματα, ςυγχορδίεσ, 

μονοφωνικό παίξιμο, διαφωνίεσ, ρυκμικι κικάρα, τρζμολο ϊςτε να ζχει μια πλιρθ 

εικόνα και ρεπερτορίου - ωσ ζνα ςθμείο – και τεχνικϊν που μπορεί να εφαρμόςει. 

Από κει  και πζρα, ωσ προσ το μάκθμα, κοιτάω πρϊτα να υπάρχει τεχνικι, ςε πρϊτθ 

φάςθ, όπου ςθμαίνει ςωςτι κζςθ οργάνου, επιμζνω πολφ ςε αυτό εδικά τα 

τελευταία χρόνια, ςτθ ςωςτι κζςθ για το μακθτι, ανάλογα τθ γωνία που τον 

βολεφει… πολφ καλό διάβαςμα νοτϊν, θ αλλαγι τθσ μελωδίασ και τθσ ρυκμικισ 

αγωγισ, ειδικά τθσ ρυκμικισ αγωγισ δίνω μεγάλο αγϊνα γιατί υπάρχει μεγάλθ 

δυςκολία πολλζσ φορζσ και από κει και πζρα, ςε τζτοιο ςτάδιο που το κεωρϊ 

αναγκαςτικό να είναι δεφτερο ςτάδιο, θ κατανόθςθ ωσ ζνα ςθμείο του κειμζνου, 

τουλάχιςτον. Σαν μουςικι, πζρα από τθ κεωρθτικι – που το κάνω κι αυτό ειδικά 

ςτουσ πιο μεγάλουσ μακθτζσ, να δουν αρμονικά πωσ κινείται το κείμενο, πωσ 

χρθςιμοποιοφμε τισ ςυγχορδίεσ και με τι αναςτροφζσ, ότι με λίγεσ ςυγχορδίεσ 

πετυχαίνουμε πολλζσ φορζσ μια πολφ εφςτοχθ μελωδία – πζρα από αυτό, να 

καταφζρει να ερμθνεφςει ςιγά - ςιγά, να δει τισ φράςεισ. Να ςταματιςει να 

ςκζφτεται μζτρα, να κατανοιςει ότι ζνα καινοφργιο μζτρο είναι θ κατάλθξθ μιασ 

φράςθσ και δεν ζχει κανζνα λόγο να τθν γνωρίηεισ για παράδειγμα, δθλαδι αυτό το 

μακθματικό 1 2 3, 1 2 3 , αυτό εξθγϊ από τθν αρχι ότι δεν είναι μουςικι… ότι είναι 

το αναγκαςτικό ςτάδιο να παίξουμε μουςικι και μόνο. Οπότε, θ γενικότερθ 

φιλοςοφία μου είναι ο κικαρίςτασ να γίνει πρϊτα μουςικόσ και κατ’ επζκταςθ 

κικαρίςτασ.  Να αποκτιςει περιςςότερο μουςικότθτα. Αν κα κελα ζνα δϊρο από τα 

χρόνια, κα ικελα να μάκω ότι οι μακθτζσ μου απζκτθςαν μουςικότθτα, ακόμα κι αν 

ελάχιςτα ςυνζχιςαν να παίηουν με το όργανο.             
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Ποιοσ πιςτεφετε ότι είναι ο ρόλοσ του διδάςκοντα και ποιοσ του μακθτι, ςτο 

πλαίςιο του μακιματοσ τθσ κικάρασ; 

 

Ο αρχικόσ ρόλοσ του διδάςκοντα, είναι θ αναγνϊριςθ του μακθτι του. Αναγνϊριςθ 

ςε επίπεδο ικανότθτασ κοινωνικοποίθςθσ, τθσ χθμείασ που υπάρχει ςε μια αίκουςα, 

επειδι μιλάμε για ιδιαίτερα ςχεδόν πάντα, μιλάμε για μια ςχζςθ τετ α τετ. Οπότε 

υπάρχει μια ςχζςθ εξθμζρωςθσ ςε αρχικό ςτάδιο, πρζπει να τον γνωρίςεισ, ωσ ζνα 

ςθμείο, τον ςυναιςκθματικό του κόςμο, τισ δραςτθριότθτζσ του, πρζπει να ξζρεισ 

όςο το δυνατόν περιςςότερα πράγματα για τθ ηωι του. Για το πϊσ ζχει μεγαλϊςει, 

για το που μζνει, όλα αυτά κα ζχουν πολφ ςθμαντικό ρόλο ςτο πόςο μπορεί να 

δεχτεί ζνα καινοφργιο άκουςμα, πόςο μπορεί να δεχτεί κάτι καινοφργιο από εςζνα. 

Από κει και πζρα, πιςτεφω πάρα πολφ ότι πρζπει να είμαςτε διαλλακτικοί ςε ζνα 

μάκθμα, τι εννοϊ με το διαλλακτικοί, ςπανιότατα ζχω πάει ςε μακθτι και του ζχω 

πει αυτό είναι το  κομμάτι ςου για ςιμερα. Το ςφνθκεσ είναι το εξισ, από τθν φλθ 

που κα κελα να του κάνω, ζχω ςτο μυαλό μου κάποια φλθ, πάντα κα ζχω να 

διαλζξω μεταξφ δφο, τριϊν ι και τεςςάρων επιλογϊν. Ππωσ ακριβϊσ πιςτεφω ότι 

ζνα παιδί πρζπει να διαλζγει το φαγθτό που τρϊει, να του αρζςει να το κεωρεί 

νόςτιμο, ακριβϊσ ζτςι ωσ ζνα ςθμείο τουλάχιςτον πρζπει να γοθτευτεί, ζςτω και 

λίγο από το άκουςμα αυτό, να υπάρξει κάτι μζςα, δυο φράςεισ, ζνα μοτίβο που κα 

τον κερδίςει. Να ζχει ζνα αρχικό κίνθτρο. Αν δεν υπάρχει καν το αρχικό κίνθτρο και 

το μόνο του κίνθτρο είναι ότι πρζπει να το κάνεισ για να γίνεισ καλφτεροσ, ζχω δει 

ότι δεν αρκεί και ότι δεν λειτουργεί. Σπανιότατα είναι κάποιοσ τόςο πιςτόσ ςτο ρόλο 

του μακθτι που κα του αρκεί αυτό το επιχείρθμα. Από κει και πζρα, ο μακθτισ, το 

ιδανικό που μπορεί να κάνει, πιςτεφω και το λζω ζχοντασ περάςει ωσ μακθτισ και 

πρόςφατα, είναι να ζχει πολφ χαμθλωμζνο εγωιςμό. Εννοϊ, να δείχνει ακόμα και 

τυφλι εμπιςτοςφνθ, ακόμα κι αν δεν καταλαβαίνει για ποιο λόγο πρζπει να 

εμπιςτευτεί, πρζπει να καταλάβει ότι κα βγει απόλυτα κερδιςμζνοσ αν δείξει τυφλι 

εμπιςτοςφνθ, ωσ προσ το δάςκαλό του… οποιαςδιποτε θλικίασ μακθτισ και μόνο 

τότε κα ζχει αυτό που λζμε δεκτικότθτα ςε νζα πλθροφορία. Πςο υπάρχει θ ζντονθ 
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επεξεργαςία και κριτικι ςκζψθ… θ κριτικι του μπορεί να είναι δυνατι, να ζχει 

δυνατι ςκζψθ αλλά πολφ ςυχνά ακόμα και οι ζξυπνοι μακθτζσ που υπζρ - 

αναλφουν τθν πλθροφορία που τουσ δίνεισ, καταλιγουν ςε παγίδα. Αρχίηουν να 

αμφιςβθτοφν αυτό επειδι είναι λογικό να μθν μποροφν να το κατανοιςουν εκείνθ 

τθ ςτιγμι. Οπότε θ φράςθ τυφλι εμπιςτοςφνθ μου αρζςει πολφ , από το μακθτι 

προσ το δάςκαλο, είναι κάτι που χρειάηεται, είναι κάτι για το δάςκαλο ιδανικό όταν 

υπάρχει.               

 

Ποια είναι θ άποψι ςασ ςχετικά με το κακιερωμζνο πρόγραμμα διδαςκαλίασ τθσ 

κικάρασ; (ςε ςχζςθ με ρεπερτόριο, μζκοδο, τρόπο διδαςκαλίασ) Σο ακολουκείτε 

πιςτά ι όχι;  

 

Σίγουρα… ζχοντασ αλλάξει ςτα χρόνια που διδάςκω…  ειδικά τα τελευταία χρόνια 

ζχω τθν αγωνία να ξζρω ότι ο μακθτισ μου ςε όποιο περιβάλλον κι αν διδάςκω είτε 

από ςπίτι μζχρι κάποιο ίδρυμα, κζλω να νοιϊκω ότι αυτόσ ο μακθτισ ζχει 

κατοχυρϊςει μια ασ τα ποφμε φλθ, ασ το ποφμε τάξθ, ασ ποφμε ζνα επίπεδο. Θζλω 

να νιϊκουμε και οι δφο ότι είναι επαρκισ μζχρι αυτι τθ βακμίδα και κα ξζρουμε 

για παράδειγμα, ότι εςφ Γιϊργο ακόμθ κι αν δεν ζχεισ δϊςει εξετάςεισ, ακόμθ κι αν 

δεν ζχεισ ενταχκεί ςε κάποιο ίδρυμα, αυτι τθ ςτιγμι είςαι ζνασ μακθτισ Μζςθσ. 

Οπότε με απαςχολεί πολφ θ λζξθ φλθ, ρεπερτόριο είτε αυτό ςθμαίνει ςπουδζσ, 

κομμάτια, κλίμακεσ, τεχνικζσ. Τϊρα ωσ προσ το αν το ακολουκϊ πιςτά ι όχι… πάλι 

προςπακϊ να είμαι όςο πιο ανεκτικόσ, επειδι είδα ότι αν είχα ζνα ςτάνταρ 

πρόγραμμα, ακολουκοφςα κάποια βιβλία, όπου ςαφζςτατα κάλυπταν τθν φλθ που 

ικελα να διδάξω, είναι ςπανιότατο να καλφπτουν πάνω από ζνα 10% των μακθτϊν 

ταυτόχρονα. Οπότε διαλζγω να ζχω όςο το δυνατόν περιςςότερο υλικό, το οποίο κα 

καλφπτει τα ίδια πράγματα, αλλά με διαφορετικά ακοφςματα ι πιο φρζςκα 

ακοφςματα ι διαςκευζσ γνωςτϊν τραγουδιϊν που κεωρϊ ότι χρειάηονται, παρόλο 

που δεν είναι κάτι που το αγαπϊ για να το πω ζτςι, κεωρϊ πολλζσ φορζσ όντωσ 

χρειάηονται, είναι ζνα ευχάριςτο διάλλειμα. Οπότε δεν είμαι αυςτθρόσ, ςτο κζμα 

πιςτόσ ςτθ φλθ που εγϊ ζχω χτίςει ότι πρζπει να είναι αυτι. Λειτουργϊ απλά, με 
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πολλοφσ διαφορετικοφσ δαςκάλουσ, με βιβλία τουσ και βρίςκω τισ κατάλλθλεσ 

περιπτϊςεισ. Ράντα γνωρίηοντασ το παιδί και πάντα προτείνοντασ ςυνεχϊσ.       

 

Γνωρίηετε τι ςθμαίνει άτυποσ τρόποσ διδαςκαλίασ και μάκθςθσ;      

 

Από τα λίγα που κατάλαβα ςυηθτϊντασ μαηί ςου, ωσ ζνα ςθμείο, ναι. Ουςιαςτικά 

μιλάμε για κάποιο περιβάλλον που δεν ακολουκείται κάτι που ζχει κακιερωκεί ωσ 

μια τυπικι διαδικαςία. Κάτι δθλαδι που είναι πιο αντί – επιςτθμονικό, δεν ζχει 

περάςει ςτατιςτικά από πολλά άτομα ϊςτε να καταλιξει να είναι μια μζκοδοσ.  

 

Τιοκετείτε ςτοιχεία άτυπθσ μάκθςθσ ςτο δικό ςασ μάκθμα και ποια είναι αυτά; 

 

Σε πολφ μικρότερο μζροσ από ότι τθσ τυπικισ φλθσ. Κάποια ςτοιχεία που υιοκετϊ 

είναι τα εξισ, εγϊ ο ίδιοσ παροτρφνω τουσ μακθτζσ να προςπακιςουν να βγάλουν 

τραγοφδια μόνοι τουσ ςτο ςπίτι, ειδικά ςτο κζμα των ςυγχορδιϊν, γιατί όμωσ; Ζχω 

δει ότι αν κάποιοσ εντελϊσ αυτοδίδακτα και άγαρμπα καταφζρει να πιάςει 5 

ςυγχορδίεσ μόνοσ του, είναι ζνα τρομερό μάκθμα για το χζρι του και τον βοθκάει 

πάρα πολφ μετά ςτθν τυπικι δουλειά που ζχει να κάνει. Δθλαδι, μιλάμε για 

ςφνδεςθ, όταν βγάλει ζνα ποπ τραγοφδι παίηοντασ με τθν κικάρα μόνοσ του, κα 

ςυναντιςει τισ ίδιεσ ςυγχορδίεσ και πολλζσ ίδιεσ αρμονίεσ ςε κομμάτια που ζχουν 

γραφτεί πριν 150 και 200 χρόνια. Οπότε αυτό τον βοθκάει να ενϊςει πάρα πολλά 

πράγματα ςτο μυαλό του και να ςταματιςει να βλζπει ςχθματικά πράγματα, να 

αρχίηει να τα ονομάηει, να βλζπει ςτακμοφσ, περιςςότερα ςθμαιάκια ασ ποφμε, ςτα 

κομμάτια του. Και κάτι άλλο που κάνω που είναι ακόμα πιο ςπάνιο, επειδι ςπάνια 

υπάρχει θ διάκεςθ από το μακθτι να το κάνει, είναι οι μικρζσ ςτιγμζσ 

αυτοςχεδιαςμοφ. Ππου για παράδειγμα, του δίνω το εφροσ λίγων νοτϊν, για να μθν 

χακεί, 4 – 5 νοτϊν, ζνα διάςτθμα 5θσ από ντο ζωσ ςολ και πάνω ςε αυτό προςπακεί 
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μόνο τζταρτα ςτθν αρχι, μόνο μιςά, ενϊ εγϊ του κρατάω τισ βαςικζσ ςυγχορδίεσ, 

πρζπει να κάνει κάποια μικρι αυτοςχζδια μελωδία.         

 

Ποιεσ πιςτεφετε ότι είναι οι βαςικότερεσ διαφορζσ μεταξφ άτυπων και τυπικϊν 

πρακτικϊν μάκθςθσ; 

 

Οι τυπικζσ πρακτικζσ, ασ ποφμε ότι ζχουν αποδειχκεί μζςω του πειράματοσ. 

Ακολουκεί ωσ ζνα βακμό, τθ διαδικαςία τθσ επιςτιμθσ. Συμβαίνει πολλζσ φορζσ, 

εκατοντάδεσ, χιλιάδεσ κα αποφαςίηουν μζςω ςτατιςτικϊν ότι εν τζλει μζςα από μια 

ζρευνα, ότι αυτι θ διαδικαςία ςυνολικά τον μζςο όρο τον βοθκάει να φτάςει ςτο 

αποτζλεςμα. Θ άτυπθ διαδικαςία κατά τθ γνϊμθ μου είναι μια ζμπνευςθ τθσ 

ςτιγμισ που αφορά τθν ποφ πολφ ιδιαίτερθ περίπτωςθ που ζχεισ μπροςτά ςου. 

Εφαρμόηονται μόνο ατομικά και είναι κάτι που ντφνεται ςτον μακθτι και διαφζρει. 

Δθλαδι, θ άτυπθ διαδικαςία που κα ακολουκιςεισ ςτον α μακθτι κα διαφζρει από 

τθν άτυπθ διαδικαςία που κα ακολουκιςεισ ςτο β μακθτι. Ζχει να κάνει κακαρά με 

ψυχιςμό, ςυναιςκθματικό κόςμο, χαρακτιρα ασ το ποφμε ζτςι. Θεωρϊ ότι ζνα 

ςεβαςτό ποςοςτό τθσ τυπικισ μπορεί να εφαρμοςτεί ςε όλουσ και θ άτυπθ πρζπει 

να υπάρχει ζντονθ ικανότθτα προςαρμογισ, αλλιϊσ καλό κα ιταν μζχρι και να 

αποφεφγεται.       

 

Ποιεσ είναι οι ςυνζπειεσ τθσ εφαρμογισ τουσ ςτο μάκθμα τθσ κικάρασ; 

 

Εάν πετφχουν και εάν είναι εφςτοχεσ μποροφν να φζρουν τον μακθτι πολφ κοντά 

ςτθν απομυκοποίθςθ του όλου κζματοσ. Κακά τα ψζματα, επειδι υπάρχει ςτθ 

μουςικι κεωρθτικό υπόβακρο, υπάρχει κϊδικασ γραπτόσ, υπάρχουν τζτοια 

ςτοιχεία, αργά ι γριγορα ςτο μυαλό του μακθτι χάνεται θ πραγματικι ουςία που 

είναι ότι είναι μια τζχνθ που αφορά τθν ακοι και γίνεται μια τζχνθ που αφορά τθν 

όραςθ. Οπότε ςυναντάμε μακθτζσ με άψογεσ τυπικζσ κινιςεισ δακτφλων που δεν 
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ζχουν πραγματικά ιδζα του τι κάνουν, εκεί λοιπόν μια άτυπθ πρακτικι μπορεί να 

ςπάςει αυτό το γεφφρωμα πολφ εφκολα. Να το φζρει πολφ πιο κοντά ςτθν 

πραγματικι ουςία κι ασ είναι κάτι πολφ απλό, κάτι πολφ μικρότερο από αυτό που 

πρεςβεφει ζνα μουςικό κείμενο. Ρολφ ςυχνά, δθλαδι, κάτι άτυπο μπορεί να είναι θ 

τρομερι απλοποίθςθ… κα το πω λίγο χαηά… το να παίξεισ ζνα Bach με ςυγχορδίεσ , 

με πρακτικι κικάρα μόνο και μόνο για να ςυνειδθτοποιιςεισ ότι δεν είναι κάτι 

εξωπραγματικό, ιταν ζνασ άνκρωποσ που ζκανε πολφ όμορφεσ αναλφςεισ επάνω 

ςε αυτζσ τισ κζςεισ. Είναι το ίδιο υλικό, ασ ποφμε, που χρθςιμοποιοφν οι άνκρωποι 

κάκε είδουσ μουςικισ… το υλικό παραμζνει ίδιο, θ εφαρμογι είναι διαφορετικι.     

 

Πϊσ αντιμετωπίηετε τισ μουςικζσ προτιμιςεισ των μακθτϊν; Μποροφν αυτζσ να 

γίνουν κομμάτι τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ; 

 

Για να μθ κίξουμε τθν ευαιςκθςία ενόσ μακθτι, πολλζσ φορζσ τον εγωιςμό του, 

εξαρτάται ποιο είναι το κφριο ςτοιχείο του, προςπακϊ να κάνω το εξισ. Ακοφω τα 

πάντα, προςπακϊ να μθν κρίνω τίποτα. Δθλαδι, κα δείξω αποδοχι όταν 

ςυνειδθτοποιιςω ότι όντωσ θ επιλογι του μακθτι μπορεί να του προςφζρει 

οτιδιποτε ωφζλιμο για το μάκθμά μασ. Αγάπθ για το όργανο, παραπάνω διάβαςμα, 

όντωσ είναι ζνα κομμάτι που γίνεται εξαιρετικό αν γραφτεί για κικάρα; Στθν 

περίπτωςθ που είμαι αρνθτικόσ κα πω κάποια διαλλακτικι απάντθςθ, όχι όμωσ από 

τθ κζςθ τθσ διπλωματίασ για να μθ φανϊ κακόσ, αλλά επειδι θ προτίμθςθ του 

μακθτι είναι θ προτίμθςθ ενόσ ανκρϊπου. Το ότι είναι 10 ι 8 ι 12 ι όςο και να 

είναι, δεν κατανοεί ότι είναι μια ανϊριμθ επιλογι και καλά κάνει, επειδι αυτό είναι 

το εξελικτικό ςτάδιό του τθ δεδομζνθ ςτιγμι και δεν πρζπει με τίποτα να μποφμε ςε 

διαδικαςία επικριτικοφ χαρακτιρα, επειδι κα νιϊςει άςχθμα για κάτι που δεν είναι 

άςχθμο. Ρου απλά θ αιςκθτικι του πρεςβεφει αυτό εκείνθ τθ ςτιγμι.  Οπότε, θ 

διαλεκτικι απάντθςι μου είναι ότι, ασ το δοφμε ίςωσ κάποια άλλθ ςτιγμι ι ότι δεν 

είναι ότι καταλλθλότερο για το μάκθμά μασ.   
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Είχατε κάποια εμπειρία ςε πλαίςια άτυπθσ μάκθςθσ; 

 

Θα ζλεγα κυρίωσ ωσ μακθτισ. Σαν μακθτισ κικάρασ, πράγματα που ζμακα εντελϊσ 

μόνοσ μου, ςτο ςπίτι μου δθλαδι, είναι θ καλλιζργεια του αυτιοφ μου. Ακοφγοντασ 

πολλά κομμάτια, προςπακϊντασ να τα  βγάλω ακριβϊσ ςτθν κικάρα, χάνοντασ πολφ 

χρόνο επειδι είχα χαμθλό κεωρθτικό υπόβακρο, δεν ιξερα πϊσ να κινθκϊ, τι να 

κάνω. Το να φτιάξω αυτοςχζδια δικά μου πράγματα, θχογραφϊντασ μια ακολουκία 

ςυγχορδιϊν, προςπακϊντασ να αυτοςχεδιάςω από πίςω. Αυτι ιταν κυρίωσ θ 

άτυπθ εμπειρία μου ωσ μακθτισ. Ωσ δάςκαλοσ είναι πάλι τα πράγματα που ζκανα 

άτυπα ωσ μακθτισ, ςυνειδθτοποίθςα ότι με ωφζλθςαν μακροπρόκεςμα, διότι 

κατζλθξαν να είναι ζνα μεγάλο μάκθμα, παρότι δεν το χα καταλάβει τότε, αυτά 

λοιπόν τα ςτοιχεία προςπακϊ όςο γίνεται να τα μάκω ςτουσ μακθτζσ μου. 

Εξθγϊντασ τουσ πάντα ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, γιατί πρζπει να το κάνει. Σε 

μια τυπικι διαδικαςία δεν κα εξθγιςω ότι κάνε αυτό το κομμάτι γι’ αυτό κι αυτό, 

κεωρϊ ότι είναι και περιττό και βλαβερό πολφ ςυχνά.  Στθν άτυπθ το κάνω και το 

κάνω και εςκεμμζνα διότι ο μακθτισ ςυνειδθτοποιεί ότι εςφ παρεκκλίνεισ από αυτό 

που ζκανεσ κι οπότε δεν ζχει ιδιαίτερο λόγο να ςε εμπιςτευκεί κι εδϊ μπορεί να 

πιςτζψει ςε μια ιδιαιτερότθτα που μπορεί να είναι εγωιςτικι από πλευράσ ςου, κι 

ότι δεν αφορά τον ίδιο. Οπότε πρζπει να κατανοιςει γιατί εςφ του λεσ κάποια 

πράγματα μζςω μιασ άλλθσ διαδικαςίασ.  

 

           

 


